



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

Συνεδρίαση 14^ης Νοεμβρίου 2013

Ωρα έναρξης: 4.30 μ.μ.

Αρ. 12

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Σ. ΦΥΤΤΗΣ)

Καλό απόγευμα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Πλήρης απαρτία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Έχουμε αρκετές αναφορές σήμερα. Παρακαλώ με προσοχή να τις παρακολουθήσετε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Συμπληρώνονται αύριο Παρασκευή, 15 Νοεμβρίου, τρεις δεκαετίες από την ανακήρυξη του ψευδοκράτους στα κατεχόμενα, μια αποτρόπαια πράξη που παραβίασε και συνεχίζει να παραβιάζει κατάφωρα τη διεθνή έννομη τάξη και το διεθνές δίκαιο.

Οι ενορχηστρωμένες προσπάθειες της Τουρκίας να αποπροσανατολίσει τη διεθνή κοινή γνώμη και να παρουσιάσει το Κυπριακό ως πρόβλημα δικονομικών διαφορών αντί ως πρόβλημα εισβολής και κατοχής, με κορύφωση τη δήθεν αυτόβουλη πράξη των Τουρκοκυπρίων να ανακηρύξουν την παράνομη “Τουρκική Δημοκρατία της Βόρειας Κύπρου” το 1983, έπεσαν στο κενό. Υπενθυμίζω ότι το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ, αντιδρώντας άμεσα, υιοθέτησε τα Ψηφίσματα 541 και 550, τα οποία χαρακτηρίζουν ως νομικά άκυρη την ενέργεια αυτή και ζητούν την ανάκλησή της, ενώ καλούν όλα τα κράτη να σέβονται την κυριαρχία, ανεξαρτησία, εδαφική ακεραιότητα και το αδέσμευτο της Κυπριακής Δημοκρατίας και ταυτόχρονα να μην αναγνωρίζουν οποιοδήποτε άλλο κυπριακό κράτος εκτός από την Κυπριακή Δημοκρατία.

Είναι υποχρέωσή μας για μια ακόμη φορά, ως Βουλή των Αντιπροσώπων του μόνου νόμιμου και διεθνώς αναγνωρισμένου κράτους της Κυπριακής Δημοκρατίας, να καταδικάσουμε εμφατικά αυτή την αποτρόπαια και υποκινούμενη από την τουρκική κατοχική δύναμη αποσχιστική πράξη. Καλούμε την Τουρκία επιτέλους να αναστείλει τις επεκτατικές της αξιώσεις εις βάρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, που εκδηλώνονται με τις εκτρωματικές λύσεις στις οποίες εμμένει, όπως η συνομοσπονδία ή η λύση δύο κρατών, οι οποίες οδηγούν σε νομιμοποίηση των αποτελεσμάτων της στρατιωτικής εισβολής και κατοχής, δηλαδή στη νομιμοποίηση του εγκλήματος.

Ταυτόχρονα, επαναβεβαιώνουμε την προσήλωση και την εμμονή μας στην εξεύρεση μιας δίκαιης, λειτουργικής και βιώσιμης λύσης του κυπριακού προβλήματος, που θα επανενώσει το νησί μας και θα δημιουργήσει τις συνθήκες εκείνες που θα επιτρέψουν σε όλους τους Κυπρίους να ζουν μαζί αρμονικά και ειρηνικά σε μια κοινή και ενιαία πατρίδα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Σήμερα έχουμε χρέος να θυμηθούμε επίσης μια από τις λαμπρότερες στιγμές της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας, την εξέγερση του Πολυτεχνείου. Στις 17 Νοεμβρίου του 1973 η ελληνική φοιτητική νεολαία, μη αντέχοντας άλλο την καταπίεση και την τυραννία, ύψωσε φωνή διαμαρτυρίας απέναντι στα τανκς και τα όπλα, συμπαρασύροντας τον ελληνικό λαό σε ένα άνευ προηγουμένου ξέσπασμα ενάντια στην απολυταρχία της

χούντας των συνταγματαρχών. Το αποτέλεσμα αυτής της ηρωικής εξέγερσης ήταν η ωμή και βίαιη καταστολή της με πολυάριθμους νεκρούς και τραυματίες. Σήμερα τιμούμε τους ηρωικούς νεκρούς του αντιδικτατορικού αγώνα και θυμόμαστε τους ανυπότακτους εκείνους νέους που ύψωσαν το ανάστημά τους απέναντι στη χούντα. Ας αντλήσουμε πολύτιμα διδάγματα από την αυταπάρνηση και τη θυσία της γενιάς του Πολυτεχνείου και ας αποτελέσουν οδηγό του δικού μας αγώνα για ελευθερία και δικαίωση.

Εξ αφορμής της επετείου αυτής, θα ήθελα να αναφερθώ και στις προσπάθειες της ελληνικής κυβέρνησης να φέρει ενώπιον της δικαιοσύνης τη Χρυσή Αυγή, τους σύγχρονους θιασώτες της χουντικής δικτατορίας και φρικαλέων νεοφασιστικών ιδεολογιών. Επανειλημμένα τονίζεται ότι οι οικονομικές κρίσεις που ταλανίζουν επί μακρόν κράτη ευνοούν την ανάπτυξη και εξάπλωση τέτοιων φαινομένων. Εκείνο όμως που συχνά αμελούμε να υπογραμμίσουμε είναι ότι όλοι εμείς, οι δημοκρατικά σκεπτόμενοι άνθρωποι, που θυμόμαστε με πίκρα τα εκτρώματα του παρελθόντος και διδασκόμαστε από τα σκληρά μαθήματα της ιστορίας, δε θα επιτρέψουμε ποτέ ξανά τα ίδια φαινόμενα και θα σταθούμε άγρυπνοι φρουροί, για να αποτρέψουμε την κατακλάτα στα ίδια σκοτεινά μονοπάτια.

Ως Βουλή των Αντιπροσώπων, χαιρετίζουμε τις προσπάθειες αυτές της Ελλάδας και θα ήθελα να διαβεβαιώσω τον κυπριακό λαό ότι δε θα επιτρέψουμε ποτέ την επέκταση τέτοιων φαινομένων και στη δική μας Δημοκρατία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Σήμερα τιμούμε επίσης τον Κυριάκο Μάτση, τον ήρωα του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ του 1955-1959, ο οποίος έπεσε μαχόμενος για την ελευθερία της πατρίδας μας. Γεννημένος στο Παλαιχώρι, ο Κυριάκος Μάτσης ξεκίνησε από τα φοιτητικά του χρόνια τον αγώνα για την ελευθερία μέσα από διαδηλώσεις και την ίδρυση οργανώσεων. Στη συνέχεια επέστρεψε στην Κύπρο και ξεκίνησε την ενεργό του συμμετοχή στην ΕΟΚΑ. Συνελήφθη από τους Άγγλους, υπέστη φρικτά βασανιστήρια, όμως δε λύγισε ούτε στιγμή και την κατάλληλη στιγμή δραπέτευσε, για να συνεχίσει τον αγώνα. Στις 19 Νοεμβρίου 1958, ενώ κρυβόταν σε κρησφύγετο στο Δίκωμο, θα ανακαλυφθεί από τους Άγγλους μετά από προδοσία και, αρνούμενος να παραδοθεί, θα σκοτωθεί από ρίψη χειροβομβίδων.

Η άρνηση του Κυριάκου Μάτση να συμβιβαστεί με κάτι λιγότερο από την ελευθερία της πατρίδας διδάσκει σε όλους μας μαθήματα ήθους και πατριωτισμού και η θυσία του μας επιφορτίζει με το χρέος να αγωνιστούμε για μια Κύπρο ελεύθερη, ειρηνική και ευημερούσα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη του ήρωα Κυριάκου Μάτση, των ηρώων του Πολυτεχνείου και όλων όσοι θυσιάστηκαν στον αγώνα ενάντια στη χούντα των Αθηνών.

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής)

Αιωνία τους η μνήμη!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι...

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, προδιαδικαστικά. Νομίζω ότι είναι λάθος να περάσει στα έγγραφα της Βουλής ότι ο Κυριάκος Μάτσης κρυβόταν σε κρησφύγετο στο Δίκωμο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Διορθώνουμέν το.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Σας παρακαλώ πολύ! Μπορεί να γίνει "βρισκόταν σε κρησφύγετο στο Δίκωμο".

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Θα διορθωθεί. Θα βρούμε το κατάλληλο λεκτικό εν πάση περιπτώσει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Στις 20 Νοεμβρίου γιορτάζουμε την Παγκόσμια Ημέρα Δικαιωμάτων του Παιδιού, η οποία θεσπίστηκε κατόπιν εισήγησης της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ το 1954, με στόχο την ανάπτυξη της αμοιβαίας ανταλλαγής και κατανόησης μεταξύ των παιδιών και την προώθηση λήψης ενεργού δράσης για την ωφέλεια και την ευημερία όλων των παιδιών του κόσμου. Η 20^η Νοεμβρίου σηματοδοτεί επίσης και την ημέρα κατά την

οποία τα Ηνωμένα Έθνη υιοθέτησαν τη Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Παιδιού το 1959 και τη Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού το 1989, που αποτέλεσαν την αφετηρία για μια σειρά αποφάσεων και μέτρων με στόχο τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των παιδιών.

Η Παγκόσμια Ημέρα Δικαιωμάτων του Παιδιού δεν είναι απλά μια ημέρα, για να γιορτάσουμε για αυτό που είναι τα παιδιά, αλλά έχει ως στόχο να μας ευαισθητοποιήσει για όλα τα παιδιά του κόσμου που είναι θύματα κακοποίησης, εκμετάλλευσης και διακρίσεων. Η ημέρα αυτή προωθεί το σεβασμό των δικαιωμάτων των παιδιών χωρίς καμία διάκριση εις βάρος τους βάσει φυλής, χρώματος, φύλου, γλώσσας, θρησκείας ή πολιτικών πεποιθήσεων, αυτών ή των γονιών τους, και αναγνωρίζει το δικαίωμα κάθε παιδιού στη ζωή, στη διασφάλιση του καλύτερου δυνατού επιπέδου υγείας, στην ελεύθερη έκφραση της γνώμης του και στην απρόσκοπτη πρόσβαση στην ενημέρωση και στη μόρφωση.

Τη δύσκολη αυτή εποχή κατά την οποία η χώρα μας ταλανίζεται από την οικονομική κρίση γίνεται ολοένα και πιο σαφές ότι το βασικότερο αγαθό που διαθέτουμε και πρέπει να αξιοποιήσουμε είναι τα παιδιά μας. Στα παιδιά μας ανήκει το μέλλον αυτού του τόπου και εμείς έχουμε χρέος να διασφαλίσουμε ότι αυτό το μέλλον θα είναι ευοίωνο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θα ήθελα επίσης προ ημερησίας διατάξεως να αναφερθώ σε ένα θλιβερό γεγονός, στο θάνατο του πρώην μέλους της Βουλής των Αντιπροσώπων Κυριάκου Χρήστου.

Ο Κυριάκος Χρήστου γεννήθηκε στην Κισσόνεργα της Πάφου το 1915. Διετέλεσε βουλευτής εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού του ΑΚΕΛ-Αριστερά από το 1981 έως το 1991 και υπήρξε μέλος των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εσωτερικών και Άμυνας, Εμπορίου, Υγείας, καθώς και της Ad Hoc Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για τον Κανονισμό της Βουλής.

Η πολιτική του δραστηριότητα ήταν ταγμένη και συναρτημένη με το ΑΚΕΛ και το Λαϊκό Κίνημα της αριστεράς. Το 1938 εντάχθηκε στο τότε παράνομο Κομμουνιστικό Κόμμα της Κύπρου, το 1941 έγινε μέλος του ΑΚΕΛ και λίγα χρόνια μετά εξελέγη μέλος της κεντρικής επιτροπής του ΑΚΕΛ, καθώς και μέλος του πολιτικού γραφείου του κόμματος. Διετέλεσε επαρχιακός γραμματέας Πάφου από το 1942 έως το 1943, καθώς και Λεμεσού από το 1950 έως το 1989.

Το 1943 κατατάχθηκε εθελοντικά στα συμμαχικά στρατεύματα κι αγωνίστηκε κατά του φασισμού. Όταν το ΑΚΕΛ κηρύχθηκε παράνομο, συνελήφθη και φυλακίστηκε από τους Άγγλους αποικιοκράτες σε στρατόπεδο συγκέντρωσης στη Δεκέλεια, απ' όπου κατάφερε να αποδράσει με τη βοήθεια των συντρόφων του και συνέχισε να προσφέρει στους αγώνες του Λαϊκού Κινήματος και του τόπου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ο Κυριάκος Χρήστου διακρίθηκε για το ήθος, την εντιμότητα, τη μαχητικότητα, την ποιότητα του λόγου του και τη συνεπή διεκδίκηση των εθνικών και λαϊκών δικαίων.

Εκφράζοντας τα ειλικρινή συλλυπητήριά μας προς την οικογένειά του και διερμηνεύοντας τα αισθήματα όλων, σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη του.

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής)

Αιωνία του η μνήμη!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζουμε τώρα με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερησίας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα για τα θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η έκθεση.

Το πρώτο θέμα είναι η αναπομπή από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας του νόμου «Ο περί Προστασίας της Παραλίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση που η Βουλή αποδεχτεί την αναπομπή, τότε, όπως επισημαίνεται και στην έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, η Βουλή των Αντιπροσώπων θα πρέπει παράλληλα να εγκρίνει και το σχετικό νομοσχέδιο που κατατέθηκε από το Υπουργείο Εσωτερικών, όπως είναι και η εισήγηση του Προέδρου της Δημοκρατίας στη σχετική επιστολή της αναπομπής. Σημειώνεται επίσης ότι το νομοσχέδιο διαμορφώθηκε από την αρμόδια επιτροπή με τη συμπερίληψη σε αυτό σχετικής μεταβατικής πρόνοιας, με την οποία συμφώνησε τόσο το αρμόδιο υπουργείο όσο και η Νομική Υπηρεσία. Όλοι θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια και, αν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής, τώρα είναι η ώρα.

Ο κ. Ανδρέας Κυπριανού, παρακαλώ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θα ζητήσουμε μίας εβδομάδας αναβολή για την αναπομπή, για να μπορέσουμε να εξετάσουμε σε περισσότερο βάθος ακριβώς τους λόγους της αναπομπής. Μας δίνεται αυτή η δυνατότητα, γιατί η αναπομπή έχει φτάσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων μόλις πριν μία εβδομάδα και γνωρίζετε καλά ότι

έχουμε περιθώριο δεκαπέντε ημερών.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Οι άλλες πλευρές της Βουλής τι λένε;

Ο κ. Σταύρος Ευαγόρου;

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, από την ώρα που...

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Να προσθέσω ότι η προσπάθειά μας θα είναι ακριβώς να γίνει το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, μέσα από τη συζήτηση που θα ακολουθήσει, συμβατό με το ευρωπαϊκό κεκτημένο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Ευαγόρου, παρακαλώ.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν έχουμε ένσταση, από την ώρα που ζητείται από μια κοινοβουλευτική ομάδα και ιδιαίτερα στην περίπτωση που συζητείται αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας και ζητείται από την κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Συναγερμού. Εμείς θεωρούμε ότι σίγουρα η αναβολή μπορεί να δοθεί, για να πάμε στην επιτροπή να συζητήσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Γιώργος Βαρνάβα, παρακαλώ.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν έχουμε καμία ένσταση να δοθεί μίας εβδομάδας αναβολή, απλά το θέμα είναι ότι πρέπει να εξευρεθεί ο τρόπος να δοθεί και η ευκαιρία...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Να επιστρέψει στην επιτροπή. Μίας εβδομάδας αναβολή, εντάξει; Δε θα έρθει απλώς στην ολομέλεια μετά από μια εβδομάδα. Θα επιστρέψει στην επιτροπή.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, έντζιε τέλειωσα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, απλώς διευκρινίζω.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

(Γελώντας)

Κύριε Πρόεδρε, εκείνο το οποίο θα έλεγα είναι ότι ευελπιστούμε την εβδομάδα αυτή να δοθεί η ευκαιρία να υπάρξουν τέτοιες αλλαγές ή τέτοιες εισηγήσεις ή απόψεις, που ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας να μην υποχρεωθεί να κάμει οποιαδήποτε νέα αναπομπή ή αναφορά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Το ΔΗΚΟ;

Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Θα συμφωνήσουμε τζιαι εμείς στην αναβολή, από τη στιγμή που δεν υπάρχει οποιοδήποτε κώλυμα συνταγματικό ή άλλο, και με την ελπίδα ότι θα βρεθεί εκείνη η λύση που θα ικανοποιεί όλους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Υπάρχει άλλος που θέλει να τοποθετηθεί;

Όχι.

Ο κ. Άριστος Δαμιανού.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, είναι καθαρά θεσμική η παρέμβασή μου προς αποφυγή παρεξήγησης.

Έχουμε όντως ένα περιθώριο άλλης μιας εβδομάδας, για να επιληφθεί η ολομέλεια της αναπομπής του Προέδρου. Αντιλαμβάνομαι ότι η διαβούλευση θα γίνει προς την κατεύθυνση του να ικανοποιηθεί και η εκτελεστική εξουσία, ούτως ώστε, αν ικανοποιηθεί η εκτελεστική εξουσία, να υπάρξει απόσυρση της αναπομπής. Διαφορετικά, δεν μπορεί να λειτουργήσει διαφορετικά η αναπομπή. Θα πρέπει να υπάρξει τέτοια ρύθμιση, για να μην επιμείνει η κυβέρνηση στην αναπομπή. Διαφορετικά, πώς θα γίνει το πράγμα; Αν θα διαφοροποιήσουμε με τροπολογίες το υφιστάμενο κείμενο, τότε να λεχθεί, διότι αναφέρθηκε κάτι για νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Έχετε τοποθετηθεί υπέρ της μίας εβδομάδας αναβολής. Εάν δεν επιτευχθεί εκείνο που θέλετε, θα ξαναέρθει εδώ η αναπομπή να...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, κύριε Αβέρωφ. Να μην προχωρήσουμε...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Συμφωνούμε, αλλά πρέπει να διευκρινίσουμε κάτι. Μία από τις θεραπείες είναι αυτή που είπε ο συνάδελφος. Η άλλη είναι η Βουλή των Αντιπροσώπων από μόνη της να τροποποιήσει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, για να το κάμει συμβατό με το κεκτημένο, και έστω και με απόρριψη της αναπομπής του Προέδρου να λύσει τα νομικά ζητήματα για τα οποία ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έχει κάμει την αναπομπή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, κύριε Βαρνάβα.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Σίγουρα, κύριε Πρόεδρε, είναι θεμιτό το να υπάρξει εναρμόνιση με τις Οδηγίες, όπως επικαλείται η αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας. Φυσικά, δεν έχω αντιληφθεί πώς μπορεί να αρθεί αυτή η...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου)

Κύριε συνάδελφε, να πω το εξής: Άρα, δεν καταλαβαίνω πώς μπορεί να αρθεί η αντισυνταγματικότητα την οποία έχει επικαλεστεί ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, όμως φαίνεται πάμε με το δεδομένο για κάποιους ότι, εάν και εφόσον καταψηφιστεί η αναπομπή που έκαμε σήμερα ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας θα κάμει αναφορά. Έτσι, για να είμαστε ξεκάθαροι, δηλαδή να μη θεωρούμε ότι...

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ:

Ο συνάδελφος εικάζει και προχωρεί υπέρ το δέον!

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε συνάδελφε, ξέρω τι κάμνω πολύ καλά, πολύ καλά!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ένα λεπτό! Εζήτησα από τις κοινοβουλευτικές ομάδες να πουν αν δέχονται μιας βδομάδας αναβολή. Εδεχθήκατε, ετέλειωσε, μίας εβδομάδας αναβολή και θα πάει στην επιτροπή. Κοντός ψαλμός αλληλουσία!

Λοιπόν, προχωρούμε. Το υπ' αριθμόν 2 θέμα, «Ο περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετησίων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», αναβάλλεται.

Πριν πάω στο υπ' αριθμόν 3 θέμα, θα ήθελα να κάμω μία αναφορά, παρακαλώ.

Γνωρίζουμε όλοι ότι η σύζυγος του αγαπητού κοινοβουλευτικού εκπροσώπου του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Νίκου Κατσουρίδη απεβίωσε και θα θέλαμε από το βήμα εδώ και όλοι μαζί να τον συλλυπηθούμε, όπως και τα παιδιά του και όλη την οικογένειά του και ο Θεός να αναπαύσει την ψυχή της συζύγου του και να απαλύνει τον πόνο της οικογένειας.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αιωνία της η μνήμη!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αιωνία της η μνήμη!

Λοιπόν, προχωρούμε.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα είναι εξ αναβολής και πιλοφορείται «Ο περί Κοινοτικών Σχολείων Μέσης Εκπαιδύσεως, όπως τροποποιήθηκε με τα άρθρα 3(2) και 4 του περί Μεταβιβάσεως της Ασκήσεως των Αρμοδιοτήτων της Ελληνικής Κοινοτικής Συνελεύσεως και της Ιδρύσεως του Υπουργείου Παιδείας Νόμου, (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Πρόκειται για πρόταση νόμου. Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας για την πρόταση νόμου «Ο περί Κοινοτικών Σχολείων Μέσης Εκπαιδύσεως, όπως τροποποιήθηκε με τα άρθρα 3 (2) και 4 του περί Μεταβιβάσεως της Ασκήσεως των Αρμοδιοτήτων της Ελληνικής Κοινοτικής Συνελεύσεως και της Ιδρύσεως του Υπουργείου Παιδείας Νόμου, (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Ανδρέας Θεμιστοκλέους, αναπλ. πρόεδρος

Αντρέας Καυκαλιάς

Ευθύμιος Δίπλαρος

Γεώργιος Προκοπίου

Γιώργος Λουκαΐδης

Μη μέλη της επιτροπής:

Γιώργος Γεωργίου

Δημήτρης Συλλούρης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας εξέτασε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από τον κ. Δημήτρη Συλλούρη, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 29 Οκτωβρίου 2013. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού, εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως, του Γραφείου της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, της ΟΕΛΜΕΚ και του Σώματος Εθελοντών Λευκωσίας. Το Γραφείο του Γενικού Εισαγγελέα, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η ρύθμιση ενός νομοθετικού κενού που παρατηρείται στην υφιστάμενη νομοθεσία που αφορά τη φοίτηση στα δημόσια σχολεία μέσης εκπαίδευσης.

Ειδικότερα, με την προτεινόμενη ρύθμιση παρέχεται σε μαθητές που συμπλήρωσαν το 18^ο έτος της ηλικίας τους και που για διάφορους σοβαρούς λόγους, όπως οικογενειακούς, υγείας κ.λπ., δεν κατέστη δυνατόν να ολοκληρώσουν τη φοίτησή τους στο γυμνάσιο η δυνατότητα να το πράξουν. Επισημαίνεται ότι με τη ρύθμιση που ισχύει σήμερα μαθητές οι οποίοι υπερβαίνουν το 17^ο έτος της ηλικίας τους δεν μπορούν να φοιτήσουν στο γυμνάσιο.

Συγκεκριμένα, με την προτεινόμενη τροποποίηση σε πολύ εξαιρετικές περιπτώσεις παρέχεται η διακριτική εξουσία στον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού με αιτιολογημένη απόφασή του να επιτρέψει σε μαθητές γυμνασίου οι οποίοι υπερβαίνουν το όριο ηλικίας να συνεχίσουν τη φοίτησή τους στο γυμνάσιο, στο λύκειο ή στην τεχνική σχολή, ανάλογα με την περίπτωση, εφόσον δεν έχουν συμπληρώσει την ηλικία των 23 ετών.

Ο εισηγητής της πρότασης νόμου κ. Δημήτρης Συλλούρης δήλωσε ότι σε ορισμένες περιπτώσεις, λόγω του κενού που υπάρχει στην υφιστάμενη νομοθεσία, δημιουργείται σοβαρό πρόβλημα σε μαθητές που έχουν συμπληρώσει ήδη το όριο ηλικίας και συγκεκριμένα το 17^ο έτος της ηλικίας τους, με αποτέλεσμα να μην μπορούν, παρ' όλο που το επιθυμούν, να συνεχίσουν τη φοίτησή τους είτε στην ίδια τάξη στο γυμνάσιο είτε σε μεγαλύτερη τάξη στο λύκειο ή σε τεχνική σχολή. Ειδικότερα, σύμφωνα με τον ίδιο, οι περιπτώσεις αυτές αφορούν παιδιά με σοβαρά οικογενειακά και κοινωνικά προβλήματα ή προβλήματα υγείας κ.λπ.

Όπως επισήμανε ο εισηγητής της πρότασης νόμου, δεν πρέπει να θεωρηθεί ως λύση η φοίτηση των μαθητών αυτών σε εσπερινά σχολεία, τα οποία αποτελούν ένα ξένο περιβάλλον γι' αυτά, το οποίο ενδεχομένως να τους δημιουργήσει περισσότερα προβλήματα, λαμβανομένου υπόψιν και του γεγονότος ότι στα σχολεία αυτά φοιτούν άτομα πολύ μεγαλύτερης ηλικίας. Τέλος, όπως επισήμανε ο ίδιος, η διακριτική εξουσία του υπουργού θα ασκείται σε πολύ εξαιρετικές περιπτώσεις και μετά από αιτιολογημένη απόφασή του.

Η εκπρόσωπος του Γραφείου της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, αφού κατέθεσε και γραπτώς τις θέσεις της επιτρόπου, δήλωσε ότι συμφωνεί με την ανάγκη ρύθμισης του νομοθετικού κενού που υπάρχει στην υφιστάμενη νομοθεσία. Ειδικότερα, στο υπόμνημα που κατέθεσε ενώπιον της επιτροπής επισημαίνονται μεταξύ άλλων και τα εξής:

1. Η Αρχή της Διασφάλισης του Συμφέροντος του Παιδιού κατοχυρώνεται στο άρθρο 3 (1) της Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού, το οποίο καθορίζει ότι σε όλες τις αποφάσεις που αφορούν τα παιδιά, είτε αυτές λαμβάνονται από δημόσιους ή ιδιωτικούς οργανισμούς κοινωνικής ευημερίας είτε από τα

δικαστήρια, τις διοικητικές αρχές ή από τα νομοθετικά όργανα, πρέπει να λαμβάνεται πρωτίστως υπόψη το συμφέρον του παιδιού.

2. Με βάση τον αριθμό παραπόνων που η επιτροπή έχει κατά καιρούς δεχτεί, υπάρχει έντονος προβληματισμός ως προς τον τρόπο που ορισμένοι καθηγητικοί σύλλογοι σχολείων μέσης εκπαίδευσης σε αποφάσεις τους σε σχέση με την προαγωγή ή στασιμότητα ενός παιδιού αξιολογούν σωστά το συμφέρον του παιδιού στα πλαίσια της άσκησης της διακριτικής τους ευχέρειας που τους παρέχει η υφιστάμενη νομοθεσία.
3. Η συμπερίληψη των ηλικιακών ορίων στην πρόνοια της υφιστάμενης νομοθεσίας όσον αφορά τη φοίτηση παιδιών στο γυμνάσιο και το λύκειο αναμφισβήτητα διέπεται από τη λογική που δε θέλει τη φοίτηση στο ίδιο τμήμα παιδιών με μεγάλη ηλικιακή διαφορά, που σε περιπτώσεις γενικευμένης εφαρμογής συνιστά πρόκληση για όλους τους εμπλεκόμενους, εκπαιδευτικούς και μαθητές/μαθήτριες. Η κατ' εξαίρεση εφαρμογή όμως μιας πρόνοιας που θα προβλέπει την αύξηση των ηλικιακών ορίων είναι δυνατόν να είναι απαραίτητη σε εξαιρετικές περιπτώσεις, προκειμένου να εξυπηρετηθεί το συμφέρον του παιδιού ή του νεαρού ατόμου που θα αφορά.

Η εκπρόσωπος του Γραφείου της Επιτροπής Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, αφού ανέλυσε τις θέσεις του γραφείου, δήλωσε ότι υιοθετεί την κατ' εξαίρεση εφαρμογή, σε πολύ εξαιρετικές περιπτώσεις, δυνατότητας συνέχισης της φοίτησης του μαθητή στο γυμνάσιο ή στο λύκειο ή στην τεχνική σχολή. Παράλληλα όμως, σημείωσε την ανάγκη βελτίωσης του λεκτικού της πρότασης νόμου. Συγκεκριμένα, όπως η ίδια επισήμανε, για να μην αφήνεται ανοιχτό το ενδεχόμενο φοίτησης ενός ατόμου ηλικίας 23 χρονών στο ίδιο σχολείο με παιδιά 15 χρονών, πρέπει να προβλέπεται ότι μόνο σε πολύ εξαιρετικές περιπτώσεις, με απόφαση του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού, επιτρέπεται η συνέχιση της φοίτησης μαθητή στο γυμνάσιο, εφόσον δεν έχει συμπληρώσει το 18^ο έτος της ηλικίας του, καθώς και νεαρών ατόμων, εφόσον δεν έχουν συμπληρώσει το 23^ο έτος της ηλικίας τους, η φοίτησή τους στο λύκειο ή στην τεχνική σχολή, κάτι που ισχύει και σήμερα για τις δύο τελευταίες περιπτώσεις.

Τέλος, η ίδια εκπρόσωπος τόνισε ξανά τη θέση της επιτροπής ότι θα πρέπει κατά τη λήψη μιας τέτοιας απόφασης ο υπουργός να επιδιώκει την εξυπηρέτηση του συμφέροντος του παιδιού με την ενεργό εμπλοκή του ίδιου του παιδιού, λαμβάνοντας υπόψη και μεριμνώντας ταυτόχρονα και για το συμφέρον όλων των επηρεαζόμενων παιδιών, όπως αυτό προβλέπεται στη Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού.

Ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού, αφού δήλωσε ότι υιοθετεί την προτεινόμενη ρύθμιση, όπως διαμορφώθηκε με βάση τα πιο πάνω, παράλληλα τόνισε ότι η δυνατότητα που παρέχεται μέσω της ρύθμισης αφορά πολύ εξαιρετικές περιπτώσεις. Επίσης, όπως επισήμανε ο ίδιος, δεν πρέπει να γίνεται κατάχρηση της δυνατότητας αυτής και η κάθε περίπτωση θα στοιχειοθετείται και θα αξιολογείται προσεκτικά.

Οι εκπρόσωποι του Γραφείου της Επιτροπής Διοικήσεως, καθώς και του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων συμφώνησαν με τις θέσεις που ανέπτυξε για το θέμα η εκπρόσωπος του Γραφείου της Επιτροπής Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, καθώς και με την εισήγησή της για βελτίωση του λεκτικού της πρότασης νόμου.

Ο εκπρόσωπος της ΟΕΛΜΕΚ εξέφρασε τον προβληματισμό της οργάνωσης σε σχέση με τα προβλήματα που ενδέχεται να προκύψουν, όταν στις σχολικές μονάδες φοιτούν παιδιά με μεγάλες ηλικιακές διαφορές. Γι' αυτό εξάλλου, όπως επισήμανε ο ίδιος, υπάρχει η δυνατότητα φοίτησης στα εσπερινά σχολεία.

Όπως τόνισε επίσης ο ίδιος, οι εκπαιδευτικοί τηρούν προσεκτικά τις πρόνοιες της υφιστάμενης νομοθεσίας, συνυπολογίζοντας όλα τα δεδομένα της κάθε περίπτωσης.

Η επιτροπή, με βάση τα πιο πάνω, έκρινε σκόπιμο να διαμορφώσει το κείμενο της πρότασης νόμου, ενσωματώνοντας σ' αυτήν την εισήγηση που κατέθεσε η εκπρόσωπος του Γραφείου της Επιτροπής Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού. Ειδικότερα, με την αλλαγή που επήλθε προβλέπεται ότι μαθητές οι οποίοι συμπληρώνουν το 17^ο έτος της ηλικίας τους δε θα μπορούν να φοιτήσουν στο γυμνάσιο, αλλά σε πολύ εξαιρετικές περιπτώσεις ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού μπορεί να επιτρέψει με αιτιολογημένη απόφασή του τη συνέχιση της φοίτησής τους σε γυμνάσιο, εφόσον δεν έχουν συμπληρώσει το 18^ο έτος της ηλικίας τους, και σε λύκειο ή σε τεχνική σχολή, ανάλογα με την περίπτωση, εφόσον δεν έχουν συμπληρώσει το 23^ο έτος της ηλικίας τους.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε όπως όλες οι πλευρές τοποθετηθούν στην ολομέλεια του σώματος, στα πλαίσια της συζήτησης που θα διεξαχθεί για την υπό αναφορά πρόταση νόμου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Υπάρχει τροπολογία του Ευρωπαϊκού Κόμματος. Παρακαλώ λοιπόν το γραμματέα να τη διαβάσει.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία του κ. Δημήτρη Συλλούρη εκ μέρους του Ευρωπαϊκού Κόμματος

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 2 της πιο πάνω πρότασης νόμου, που αφορά την προσθήκη ειδικής διάταξης ως ακολούθως:

Το εδάφιο (2) του άρθρου 11(A) αντικαθίσταται από το ακόλουθο νέο:

«(2) Ανεξάρτητα από τα πιο πάνω, σε πολύ εξαιρετικές περιπτώσεις ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού μπορεί να επιτρέψει σε μαθητή με αιτιολογημένη απόφασή του σύμφωνα με την Αρχή της Διασφάλισης του Συμφέροντος του Παιδιού:

- (i) να συνεχίσει τη φοίτησή του στην τρίτη τάξη γυμνασίου, εφόσον δεν έχει συμπληρώσει το 18^ο έτος της ηλικίας του, ή
- (ii) να προαχθεί στην πρώτη τάξη λυκείου ή στην πρώτη τάξη τεχνικής σχολής, ανάλογα με την περίπτωση, εφόσον δεν έχει συμπληρώσει το 23^ο έτος της ηλικίας του.».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Υπάρχουν σχόλια επί της τροπολογίας;

Αν δεν υπάρχουν, θα τη θέσουμε σε ψηφοφορία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι είναι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμιά εναντίον και μία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 11Α σ' αυτόν. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 και 2;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κοινοτικών Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης, όπως τροποποιήθηκε με τα άρθρα 3(2) και 4 του περί Μεταβιβάσεως της Ασκήσεως των Αρμοδιοτήτων της Ελληνικής Κοινοτικής Συνελεύσεως και της Ιδρύσεως του Υπουργείου Παιδείας Νόμου, (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα είναι «Ο περί της Καταθέσεως Στοιχείων και Πληροφοριών στο Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας και στη Βουλή των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί της Καταθέσεως Στοιχείων και Πληροφοριών στο Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας και στη Βουλή των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Γάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Νίκος Νικολαΐδης

Μάριος Μαυρίδης

Νίκος Κουτσού

Μαρία Κυριακού

Γιώργος Περδίκης

Γιάννος Λαμάρης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 25 Ιουνίου, στις 14 Οκτωβρίου και στις 11 Νοεμβρίου 2013. Στα πλαίσια των δύο πρώτων συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η Γενική Ελεγκτής της Δημοκρατίας, εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί της Καταθέσεως Στοιχείων και Πληροφοριών στο Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας Νόμου με τη συμπερίληψη σ' αυτόν νέου άρθρου, ώστε με την κατάθεση στη Βουλή των Αντιπροσώπων του κρατικού προϋπολογισμού ή των ετήσιων προϋπολογισμών νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου να κατατίθεται παράλληλα από τους αρμοδίους για τον καταρτισμό εκάστου προϋπολογισμού λεπτομερής έκθεση συμμόρφωσης και εφαρμογής των παρατηρήσεων που περιέχονται στην τελευταία εκδοθείσα ετήσια έκθεση του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας και αφορούν τις αρμοδιότητες και τις δραστηριότητες των υπηρεσιών στις οποίες αναφέρεται ο υπό έγκριση προϋπολογισμός.

Κατά τη συζήτηση του θέματος ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι η ανάγκη για κατάθεση του υπό συζήτηση νομοσχεδίου συνίσταται στο να ενημερώνεται η Βουλή των Αντιπροσώπων για το βαθμό συμμόρφωσης των αντίστοιχων υπουργείων και των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου με τις παρατηρήσεις που περιλαμβάνονται στην τελευταία εκδοθείσα ετήσια έκθεση του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας. Όπως σημείωσε περαιτέρω, με τον τρόπο αυτό παρέχεται η δυνατότητα άμεσης ενημέρωσης της Βουλής κατά τη συζήτηση των ετήσιων προϋπολογισμών για τα θέματα στα οποία ο Γενικός Ελεγκτής έχει υποβάλει παρατηρήσεις.

Περαιτέρω, όπως ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε, η έκθεση συμμόρφωσης επί των παρατηρήσεων του Γενικού Ελεγκτή θα μπορεί να κατατίθεται μαζί με τον κρατικό προϋπολογισμό ή τους ετήσιους προϋπολογισμούς των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου για το έτος 2015, ώστε να δοθεί η δυνατότητα κατάλληλης προετοιμασίας από τα αρμόδια υπουργεία και τους οργανισμούς.

Από την πλευρά της, η Γενική Ελεγκτής ανέφερε ότι το υπό συζήτηση νομοσχέδιο καλύπτει μόνο τους οργανισμούς των οποίων οι ετήσιοι προϋπολογισμοί κατατίθενται στη Βουλή των Αντιπροσώπων και όχι όλους τους ελεγχόμενους από το Γραφείο του Γενικού Ελεγκτή οργανισμούς, όπως είναι οι αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης (δήμοι, κοινότητες, συμβούλια αποχετεύσεων) κ.ά.

Η ίδια σημείωσε περαιτέρω ότι με το νόμο που προτείνεται στην πράξη θα παρατηρείται μια χρονική ανακολουθία, καθότι, από τη στιγμή που η Βουλή θα συζητεί τους ετήσιους προϋπολογισμούς του τρέχοντος έτους, η έκθεση του Γενικού Ελεγκτή, η οποία κατατίθεται επίσημα στη Βουλή, θα αφορά χρονική περίοδο υπολειπόμενη κατά δύο έτη, σε σχέση με το τρέχον έτος.

Όπως η ίδια επίσης ανέφερε, το θέμα της συμμόρφωσης των ελεγχόμενων υπουργείων ή οργανισμών με τις παρατηρήσεις της δεν αποτελεί αρμοδιότητά της, καθότι έργο της είναι ο έλεγχος και όχι η επιβολή της συμμόρφωσης προς τις σχετικές παρατηρήσεις.

Τέλος, η ίδια αξιωματούχος ανέφερε ότι, χωρίς να διαφωνεί με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου, θεωρεί ότι η έκταση των προνοιών του σε σχέση με το ποιοι οργανισμοί θα καλύπτονται από τις σχετικές διατάξεις αποτελεί θέμα απόφασης της Βουλής.

Σημειώνεται ότι τα μέλη της επιτροπής εξέφρασαν τη θέση όπως μαζί με τον προϋπολογισμό και την

έκθεση συμμόρφωσης με τις παρατηρήσεις που περιέχονται στην τελευταία εκδοθείσα ετήσια έκθεση του Γενικού Ελεγκτή κατατίθεται από τα αρμόδια υπουργεία και τους οργανισμούς έγγραφο που να αποτυπώνει το βαθμό συμμόρφωσης, καθώς και τα μέτρα που προτίθενται να λάβουν για το σκοπό αυτό.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου της βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ εισηγείται την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, καθώς και το μέλος της βουλευτής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπώντας τη Συμμαχία Πολιτών, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Φαίνεται ότι ο κ. Κουτσού και ο κ. Περδίκης θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια. Όλοι οι υπόλοιποι έχουν τοποθετηθεί.

Ναι, κύριε Κουτσού.

Ν. ΚΟΥΤΣΟΥ:

Εμείς είμαστε υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ο κ. Περδίκης;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Για δεύτερη φορά σήμερα τοποθετούμαι υπέρ του νομοσχεδίου. Ήταν ομόφωνο, κύριε Πρόεδρε, από το πρώι τούτο το νομοσχέδιο.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ε, τι εννοείς; Εδώ είναι η τελική ψηφοφορία!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πολλές φορές νομίζω ότι είμαι αδιάφανος μες σε τούντο χώρο, έτσι, είμαι ο αόρατος άνθρωπος, ο ύπατος στην ολομέλεια!

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Στη σύσκεψη το είπατε;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Βέβαια, το είπα στη σύσκεψη!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου, κύριε Μιχαηλίδη.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Καταθέσεως Στοιχείων και Πληροφοριών στο Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας και στη Βουλή των Αντιπροσώπων Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα δεν είναι έτοιμο.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί Διαχείρισης Χώρων Ελλιμενισμού Σκαφών Αναψυχής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για το νομοσχέδιο «Ο περί Διαχείρισης Χώρων Ελλιμενισμού Σκαφών Αναψυχής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Λευτέρης Χριστοφόρου, πρόεδρος

Κώστας Κώστα

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Άγγελος Βότσης

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Γιώργος Βαρνάβα

Γιαννάκης Γαβριήλ

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 29 Οκτωβρίου και 5 Νοεμβρίου 2013. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Δημοσίων Έργων του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, του Γραφείου Προγραμματισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού, του Παγκύπριου Συνδέσμου Κυβερνητών και Πληρωμάτων Σκαφών Αναψυχής και η Διαχειριστική Επιτροπή για τους Χώρους Ελλιμενισμού Σκαφών Αναψυχής. Η Αρχή Λιμένων Κύπρου και ο Σύλλογος Πολυδύναμων Σκαφών, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Διαχείρισης Χώρων Ελλιμενισμού Σκαφών Αναψυχής Νόμου [Νόμος Αρ. 46(Ι) του 2007, όπως τροποποιήθηκε το 2010], ώστε να δοθεί η δυνατότητα στον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού να καθορίζει με διάταγμα τα κριτήρια για την εξέταση των αιτήσεων που υποβάλλονται σ' αυτόν για τη χορήγηση άδειας διαχείρισης χώρων ελλιμενισμού σκαφών αναψυχής.

Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, στην υπό τροποποίηση ισχύουσα νομοθεσία δεν καθορίζονται κριτήρια για την εξέταση των αιτήσεων που υποβάλλονται στην αρμόδια αρχή για σκοπούς χορήγησης άδειας διαχείρισης χώρου ελλιμενισμού σκαφών αναψυχής. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το ερωτηματολόγιο ανάλυσης αντικτύπου που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, καθώς και με τα όσα η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε στην επιτροπή, με τη θεσμοθέτηση των περιβαλλοντικών, γεωλογικών, υδρολογικών, χωροταξικών και άλλων κριτηρίων, με την έκδοση του διατάγματος, διασφαλίζεται η προστασία του περιβάλλοντος, ενώ μέσω της όλης διαδικασίας θα επιλέγονται οι καταλληλότερες περιοχές για χωροθέτηση των χώρων ελλιμενισμού.

Επιπρόσθετα, η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε ότι μέχρι στιγμής δεν έχει παραχωρηθεί οποιαδήποτε άδεια σε κάποιο χώρο για ελλιμενισμό σκαφών αναψυχής με βάση τις διατάξεις της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας, ενώ παράλληλα διευκρίνισε ότι τόσο στις μαρίνες όσο και στα αλιευτικά καταφύγια, στα οποία υπάρχουν δυνατότητες ελλιμενισμού σκαφών, έχουν εκδοθεί τέτοιες άδειες με βάση τις διατάξεις των σχετικών νομοθεσιών που τα διέπουν.

Περαιτέρω, η ίδια εκπρόσωπος σημείωσε ότι, παρ' όλο που έχει προηγηθεί διαβούλευση με όλα τα εμπλεκόμενα υπουργεία για τον προκαταρκτικό καθορισμό των κριτηρίων που θα περιλαμβάνονται στο διάταγμα, δεν έχει πραγματοποιηθεί δημόσιος διάλογος με τους εμπλεκόμενους φορείς, ο οποίος προγραμματίζεται να πραγματοποιηθεί μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και πριν από τον τελικό καθορισμό τους με την έκδοση διατάγματος από τον υπουργό.

Παράλληλα, η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε ότι με το νομοσχέδιο προτείνεται η τροποποίηση της ερμηνείας του όρου "Υπουργός", ώστε να δοθεί η δυνατότητα στον υπουργό να εξουσιοδοτεί λειτουργούς να ενεργούν εκ μέρους του.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ζήτησε από την εκπρόσωπο του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού

όπως κοινοποιηθεί στην επιτροπή, πριν από τον τελικό καθορισμό των κριτηρίων και την έκδοση του διατάγματος από τον υπουργό, η κατάληξη του διαλόγου που θα πραγματοποιηθεί με τους εμπλεκόμενους φορείς.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας, αφού προηγουμένως διαμόρφωσε νομοτεχνικά το κείμενο του νομοσχεδίου, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όχι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Διαχείρισης Χώρων Ελλιμενισμού Σκαφών Αναψυχής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα είναι «Ο περί του Ελέγχου της Εμπορίας Ξυλείας και Προϊόντων Ξυλείας Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για το νομοσχέδιο «Ο περί του Ελέγχου της Εμπορίας Ξυλείας και Προϊόντων Ξυλείας Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Γιαννάκης Γαβριήλ, πρόεδρος

Σοφοκλής Φυττής

Αντρέας Καυκαλιάς

Αντώνης Αντωνίου

Αντρέας Φακοντής

Νίκος Νικολαΐδης

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Μη μέλη της επιτροπής:

Ευθύμιος Δίπλαρος

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 Οκτωβρίου 2013, την 1^η και στις 7 Νοεμβρίου 2013. Στα πλαίσια της εξέτασης του νομοσχεδίου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος Γεωργίας του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Δασών του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος Τελωνείων και της Υπηρεσίας Φόρου Προστιθέμενης Αξίας του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης, των

εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ και ΚΕΒΕ, του Συνδέσμου Εισαγωγέων-Εμπόρων Ξυλείας και Οικοδομικών Υλικών, του Παγκύπριου Συνδέσμου Βιομηχάνων Επίπλου και Ξυλουργικών (ΠΑΣΥΒΕΞ), της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου και του Κλάδου Υπαλλήλων Τμήματος Δασών της ΠΑΣΥΔΥ. Η Ένωση Επιπλοποιών-Ξυλουργών Κύπρου (ΕΝΕΞΥΛΚ), παρ' όλο που κλήθηκε, δεν κατέστη δυνατό να εκπροσωπηθεί στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η θέσπιση νομοθεσίας για την εφαρμογή κανονισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) που αφορούν τον καθορισμό των υποχρεώσεων των φορέων εκμετάλλευσης που διαθέτουν ξυλεία και προϊόντα ξυλείας στην ευρωπαϊκή αγορά. Οι κανονισμοί αυτοί είναι οι ακόλουθοι:

1. Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 995/2010 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20^{ης} Οκτωβρίου 2010 για τη θέσπιση των υποχρεώσεων των φορέων εκμετάλλευσης που διαθέτουν ξυλεία και προϊόντα ξυλείας στην αγορά.
2. Κατ' εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 363/2012 της Επιτροπής της 23^{ης} Φεβρουαρίου 2012 σχετικά με τους διαδικαστικούς κανόνες για την αναγνώριση και την ανάκληση της αναγνώρισης των οργανισμών παρακολούθησης που προβλέπονται στον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 995/2010 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για τη θέσπιση των υποχρεώσεων των φορέων εκμετάλλευσης που διαθέτουν ξυλεία και προϊόντα ξυλείας στην αγορά.
3. Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 607/2012 της Επιτροπής της 6^{ης} Ιουλίου 2012 περί λεπτομερών κανόνων σχετικά με το σύστημα δέουσας επιμέλειας και με τη συχνότητα και τη φύση των ελέγχων στους οργανισμούς παρακολούθησης, όπως προβλέπεται στον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 995/2010 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για τη θέσπιση των υποχρεώσεων των φορέων εκμετάλλευσης που διαθέτουν ξυλεία και προϊόντα ξυλείας στην αγορά.

Περαιτέρω, με το νομοσχέδιο αυτό καθορίζεται μεταξύ άλλων ως αρμόδια αρχή για την εφαρμογή των εν λόγω κανονισμών το Τμήμα Δασών του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, ορίζονται επιθεωρητές ελέγχου εμπορίας ξυλείας, ρυθμίζεται η εμπορία καυσόξυλων και προβλέπονται αδικήματα και ποινές.

Επισημαίνεται ενημερωτικά ότι οι κανονισμοί της ΕΕ, ως νομοθετικό μέσο, έχουν άμεση ισχύ και δεσμεύουν πλήρως την Κυπριακή Δημοκρατία σε όλες τις διατάξεις τους από την ημερομηνία που αυτοί τίθενται σε ισχύ, αφού από την ημερομηνία αυτή ουσιαστικά εξομοιώνονται με εσωτερική νομοθεσία, για την οποία απαιτούνται μόνο εφαρμοστικά μέτρα χωρίς την ανάγκη ενσωμάτωσης των διατάξεών τους σε ημεδαπή νομοθεσία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος και συνοδεύουν τον προτεινόμενο νόμο, οι εν λόγω κανονισμοί της ΕΕ καταρτίστηκαν στα πλαίσια του σχεδίου δράσης FLEGT για την επιβολή της δασικής νομοθεσίας, τη διακυβέρνηση και το εμπόριο, το οποίο ενέκρινε η ΕΕ το Νοέμβριο του 2003, προκειμένου να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα της παράνομης υλοτομίας και εμπορίας.

Όπως επισημαίνεται στα ίδια στοιχεία, επειδή το πρόβλημα της παράνομης υλοτομίας και εμπορίας κυρίως από τρίτες χώρες είναι τεράστιο και έχει αρνητικότερες επιπτώσεις σε περιβαλλοντικό, οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο ανά το παγκόσμιο, η ΕΕ, που θεωρείται σημαντικός καταναλωτής ξύλου και προϊόντων ξυλείας που προέρχονται από τρίτες χώρες, ανταποκρινόμενη στις πιο πάνω ανησυχίες, υιοθέτησε το σχέδιο δράσης FLEGT, το οποίο καθορίζει σειρά μέτρων για αντιμετώπιση του υπό αναφορά προβλήματος. Ειδικότερα, το εν λόγω σχέδιο προβλέπει τη δημιουργία ενός συστήματος χορήγησης αδειών FLEGT για τις αποστολές ξυλείας από τρίτες χώρες στις οποίες θα βεβαιώνεται ότι η συγκομιδή της ξυλείας έχει γίνει νόμιμα, σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία της χώρας παραγωγής.

Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Γεωργίας του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Τελωνείων και της Υπηρεσίας Φόρου Προστιθέμενης Αξίας του Υπουργείου Οικονομικών, του Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης και του Κλάδου Υπαλλήλων Τμήματος Δασών της ΠΑΣΥΔΥ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό συζήτηση νομοσχεδίου.

Οι εκπρόσωποι του Συνδέσμου Εισαγωγέων-Εμπόρων Ξυλείας και Οικοδομικών Υλικών και του Παγκύπριου Συνδέσμου Βιομηχάνων Επίπλου και Ξυλουργικών (ΠΑΣΥΒΕΞ), εκπροσωπώντας επίσης και τις εργοδοτικές οργανώσεις ΚΕΒΕ και ΟΕΒ αντίστοιχα, χωρίς να διαφωνούν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου, επισήμαναν ότι η ψήφισή του αναμένεται να αφήσει ανεπηρέαστες τις τιμές στις εισαγωγές ξύλων και προϊόντων ξύλων από χώρες της ΕΕ, αλλά ενδεχομένως να συμβάλει στην αύξηση των τιμών των εισαγωγών από τρίτες χώρες.

Ο εκπρόσωπος της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου συμφώνησε επίσης με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και ενημέρωσε την επιτροπή ότι οι αρχικές επιφυλάξεις και παρατηρήσεις της ένωσης λήφθηκαν υπόψη στο στάδιο της διαμόρφωσης του νομοσχεδίου. Περαιτέρω, εξέφρασε την επιφύλαξη κατά πόσο ορισμένες από τις πρόνοιες του νομοσχεδίου μπορούν να εφαρμοστούν από τα αρμόδια τμήματα σε πρακτικό επίπεδο.

Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης του νομοσχεδίου, μέλη της επιτροπής εξέφρασαν τις επιφυλάξεις τους και ήγειραν ζητήματα που, μεταξύ άλλων, αφορούσαν τα ακόλουθα:

1. Την αναλογικότητα και αποτρεπτικότητα των ποινών που προβλέπονται για συγκεκριμένα αδικήματα. Για το θέμα αυτό η επιτροπή ζήτησε στοιχεία σχετικά με τις ποινές που επιβάλλονται σε άλλες χώρες της ΕΕ, ώστε να γίνει σύγκριση με τις αντίστοιχες που προτείνονται με το νομοσχέδιο.
2. Την προτεινόμενη εξουσία του διευθυντή του Τμήματος Δασών να προβαίνει στην πώληση παράνομα υλοτομημένης ξυλείας και προϊόντων αυτής που θα κατάσχονται δυνάμει του νόμου, η οποία δυνατόν να αντίκειται στο κοινοτικό κεκτημένο.
3. Την τροποποίηση συγκεκριμένων προνοιών του νομοσχεδίου για αυστηρότερες ρυθμίσεις που αφορούν την εμπορία καυσόξυλων.

Με βάση τις πιο πάνω επιφυλάξεις, η επιτροπή κάλεσε το Τμήμα Δασών όπως τις μελετήσει και επανέλθει με περαιτέρω στοιχεία επί του θέματος.

Το πιο πάνω τμήμα, ανταποκρινόμενο στο αίτημα της επιτροπής, απέστειλε υπόμνημα σ' αυτή στο οποίο επισυνάπτονται, μεταξύ άλλων, οι καταγγελίες που παραπέμφθηκαν στο δικαστήριο κατά την περίοδο 2009-2013 και συγκριτικά στοιχεία για τις ποινές που επιβάλλονται από τα διάφορα κράτη μέλη της ΕΕ για τα σχετικά αδικήματα.

Ακολούθως η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε να εισηγηθεί την τροποποίηση του νομοσχεδίου ως ακολούθως:

1. Οι προτεινόμενες εξουσίες δασικού λειτουργού να ασκούνται και από μέλη της αστυνομίας, έτσι ώστε οι υπό συζήτηση πρόνοιες να συνάδουν με τις ανάλογες πρόνοιες του περί Δασών Νόμου.
2. Ο κάτοχος σχετικής άδειας, για σκοπούς αποτελεσματικού ελέγχου της εμπορίας καυσόξυλων, να υποχρεούται:
 - α. κατά τη μεταφορά καυσόξυλων να μεταφέρει την άδεια εμπορίας καυσόξυλων,
 - β. να εκθέτει σε περίοπτη θέση στο χώρο αποθήκευσης καυσόξυλων που διατηρεί ή/και στο υποστατικό εντός του οποίου προβαίνει σε εμπορία καυσόξυλων αντίγραφο της άδειας εμπορίας καυσόξυλων που κατέχει, καθώς και ρητή αναφορά στον αριθμό εγγραφής του στο μητρώο που τηρείται από το Τμήμα Δασών,
 - γ. στις διαφημίσεις που παρουσιάζεται ως έμπορος καυσόξυλων να περιλαμβάνεται η φράση "αδειούχος έμπορος καυσόξυλων" και ρητή αναφορά στον αριθμό εγγραφής του στο μητρώο που τηρείται από το Τμήμα Δασών,
 - δ. να παρέχει στο Τμήμα Δασών τα στοιχεία του οχήματος που προτίθεται να χρησιμοποιεί για τη μεταφορά των καυσόξυλων.
3. Το Τμήμα Δασών να τηρεί μητρώο στο οποίο να καταχωρίζονται όλες οι άδειες που θα εκδίδονται δυνάμει του νόμου, καθώς και όλα τα στοιχεία που περιλαμβάνονται σε αυτές και, στην περίπτωση άδειας εμπορίας καυσόξυλων, τον αριθμό εγγραφής του οχήματος που χρησιμοποιείται για τη μεταφορά καυσόξυλων. Το μητρώο αυτό να κοινοποιείται από το Τμήμα Δασών εντός του πρώτου τριμήνου κάθε έτους στην Ένωση Δήμων Κύπρου και στην Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου, οι οποίες θα το διανέμουν στα μέλη τους.
4. Η ρητή αναφορά στις πρόνοιες του νομοσχεδίου που δίνει τη δυνατότητα στο διευθυντή του Τμήματος Δασών του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος να αποφασίσει την πώληση παράνομα υλοτομημένης ξυλείας και προϊόντων ξυλείας, σε περίπτωση εντοπισμού τέτοιων παρανομιών, να διαγραφεί, ώστε οι εν λόγω διατάξεις να συνάδουν πλήρως με το κοινοτικό κεκτημένο.

Επιπρόσθετα, η επιτροπή επέφερε στο κείμενο του νομοσχεδίου επιμέρους τροποποιήσεις, για σκοπούς διασαφήνισης των προνοιών του και βελτίωσής τους από νομοτεχνικής άποψης.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, στη βάση των πιο πάνω εισηγήσεων, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, αποφάσισε να εισηγηθεί στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό έχει τελικά διαμορφωθεί από την ίδια.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός θα τοποθετηθεί στην ολομέλεια.

Κύριε Τορναρίτη;

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Θα στηρίξουμε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν άλλοι ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Πεδίο εφαρμογής. Άρθρο 3.

Αρμόδια αρχή. Άρθρο 4.

Επιθεωρητές ελέγχου εμπορίας ξυλείας και προϊόντων ξυλείας. Άρθρο 5.

Εξουσίες επιθεωρητών ελέγχου εμπορίας ξυλείας και προϊόντων ξυλείας. Άρθρο 6.

Εξουσίες δασικών λειτουργιών. Άρθρο 7.

Άδεια εμπορίας ξυλείας και προϊόντων ξυλείας. Άρθρο 8.

Άδεια εμπορίας καυσόξυλων. Άρθρο 9.

Ανανέωση άδειας εμπορίας ξυλείας και προϊόντων ξυλείας ή άδειας εμπορίας καυσόξυλων. Άρθρο 10.

Αναστολή ή τερματισμός άδειας. Άρθρο 11.

Ιεραρχική προσφυγή. Άρθρο 12.

Μεταφορά καυσόξυλων με άδεια του Διευθυντή ή με δελτίο μεταφοράς. Άρθρο 13.

Παραχώρηση δελτίων μεταφοράς από το Τμήμα Δασών. Άρθρο 14.

Υποχρεώσεις του κατόχου καυσόξυλων. Άρθρο 15.

Μητρώο αδειών. Άρθρο 16.

Αδικήματα και ποινές. Άρθρο 17.

Κατάσχεση και διάθεση παράνομης ξυλείας και προϊόντων ξυλείας. Άρθρο 18.

Εξουσία για συμβιβασμό αδικημάτων. Άρθρο 19.

Έκδοση κανονισμών. Άρθρο 20.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί του Ελέγχου της Εμπορίας Ξυλείας και Προϊόντων Ξυλείας Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα είναι «Ο περί Γεωλογικών Επισκοπήσεων Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για το νομοσχέδιο «Ο περί Γεωλογικών Επισκοπήσεων Νόμος του 2013»

Παρόντες:

Γιαννάκης Γαβριήλ, πρόεδρος	Ευθύμιος Δίπλαρος
Αντρέας Καυκαλιάς	Σοφοκλής Φυττής
Αντρέας Φακοντής	Αντώνης Αντωνίου
Κυριάκος Χατζηγιάννης	Νίκος Νικολαΐδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 Οκτωβρίου, την 1^η και στις 7 Νοεμβρίου 2013. Στα πλαίσια της εξέτασης του νομοσχεδίου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης, του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων και της Υπηρεσίας Μεταλλείων του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου και του Συνδέσμου Γεωλόγων και Μεταλλειολόγων Κύπρου. Η Ένωση Δήμων Κύπρου, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν κατέστη δυνατό να εκπροσωπηθεί σε συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η θέσπιση νομοθετικού πλαισίου με το οποίο να ρυθμίζονται οι αρμοδιότητες του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος σχετικά με την επισκόπηση των ορυκτών και υδάτινων πόρων και των γεωκινδύνων, καθώς και ζητήματα σχετικά με την εκπόνηση γεωλογικών επισκοπήσεων και τη χρήση κυβερνητικών γεωτρήσεων. Ειδικότερα, οι αρμοδιότητες που καθορίζονται στο νομοσχέδιο αφορούν μεταξύ άλλων τη διεξαγωγή δραστηριοτήτων σχετικά με την έρευνα, μελέτη, παρακολούθηση και προστασία των ορυκτών και υδάτινων πόρων, των γεωκινδύνων, των απολιθωμάτων και των γεωμορφών, καθώς και τη λειτουργία του Σεισμολογικού Κέντρου και τη διαδικασία ανακοίνωσης συμβάντων σεισμού.

Το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κατέθεσε σχετικά στοιχεία στην επιτροπή, στα οποία μεταξύ άλλων αναφέρονται τα ακόλουθα:

1. Οι αρμοδιότητες του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης απορρέουν από αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου, διατάγματα του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, οδηγίες της γενικής διεύθυνσης του εν λόγω υπουργείου, καθώς και από μεμονωμένες ειδικές ρυθμίσεις στον περί Μεταλλείων και Λατομείων Νόμο, στον περί της Ενιαίας Διαχείρισης των Υδάτων Νόμο, στον περί της Προστασίας των Νερών και του Εδάφους Νόμο και σε μικρότερο βαθμό στον περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) Νόμο. Ως εκ τούτου, με το νομοσχέδιο θεσμοθετείται το νομικό πλαίσιο με βάση το οποίο ανατίθενται στο τμήμα οι αρμοδιότητες που ήδη εκτελούνται από αυτό.
2. Σύμφωνα με διαπιστώσεις της Γενικής Ελέγκτριας της Δημοκρατίας, η απουσία θεσμοθετημένου νομικού πλαισίου που να διέπει τη λειτουργία του τμήματος προκαλεί σοβαρές αδυναμίες στην εκτέλεση των καθηκόντων που του έχουν ήδη ανατεθεί, καθώς και στην είσπραξη των επιβαλλόμενων τελών. Ως εκ τούτου, κρίθηκε αναγκαία η θέσπιση νομοθετικού πλαισίου και για σκοπούς συμμόρφωσης με τις εν λόγω διαπιστώσεις.
3. Παρατηρούνται αδυναμίες στην εκπόνηση γεωλογικών επισκοπήσεων από τρίτους, αφού δεν υφίσταται νομικό πλαίσιο που να διέπει αυτές τις δραστηριότητες. Η ψήφιση του νομοσχεδίου αναμένεται να διευκολύνει τους μελετητές/ερευνητές στην εκπόνηση τέτοιων μελετών, αφού με τη χορήγηση της απαιτούμενης άδειας θα τους παρέχονται επίσης οι απαραίτητες για το σκοπό αυτό διευκολύνσεις. Επιπλέον, οι γεωλογικές πληροφορίες που θα προκύπτουν θα αρχειοθετούνται σε βάση δεδομένων στο τμήμα, με σκοπό την περαιτέρω αξιοποίησή τους, συμβάλλοντας έτσι στη μείωση του κόστους αναπτυξιακών και άλλων έργων.
4. Η ρύθμιση της χορήγησης άδειας χρήσης κυβερνητικής γεώτρησης σκοπεύει στην επίλυση θεμάτων που σχετίζονται με τη χρήση και εκμίσθωση κυβερνητικών γεωτρήσεων που ανορύσσονται από το τμήμα για υδρευτικούς κυρίως σκοπούς σε δήμους και κοινότητες, καθώς και για ερευνητικούς σκοπούς. Η υφιστάμενη διαδικασία διαχείρισης των κυβερνητικών γεωτρήσεων παρουσιάζει κενά, καθώς δε ρυθμίζεται από συγκεκριμένο νομοθετικό πλαίσιο.
5. Το ύψος των επιβαλλόμενων τελών για την υποβολή αιτήσεων και τη χορήγηση αδειών θα καθοριστεί με την έκδοση κανονισμών δυνάμει της εξουσιοδοτικής πρόνοιας του νομοσχεδίου. Πρόθεση του τμήματος είναι να προτείνει τα πιο κάτω τέλη:

- α. €100 για την υποβολή αίτησης και €200 για τη χορήγηση άδειας εκπόνησης γεωλογικής επισκόπησης.
- β. €600 για τη χορήγηση άδειας χρήσης ανεπιτυχούς κυβερνητικής γεώτρησης για περίοδο τριών ετών, ποσό το οποίο είναι ανάλογο με το υφιστάμενο επιβαλλόμενο ετήσιο τέλος των €200, κατόπιν έγκρισης του Υπουργείου Οικονομικών.
- γ. Καταβολή εφάπαξ ποσού ίσου με το πλήρες κόστος της γεώτρησης ή καταβολή αγοραίου ενοικίου για τη χορήγηση άδειας χρήσης επιτυχούς γεώτρησης, όπως ισχύει σήμερα.

Στα πλαίσια της εξέτασης του υπό αναφορά νομοσχεδίου από την επιτροπή όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του. Παράλληλα όμως διαπιστώθηκε η ανάγκη αναθεώρησης των μεταβατικών διατάξεων του προτεινομένου νόμου, ώστε να υπάρξει ο απαραίτητος χρόνος για ετοιμασία και έγκριση κανονισμών για τον καθορισμό του ύψους των επιβαλλόμενων τελών.

Το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, ανταποκρινόμενο σε μεταγενέστερο στάδιο, κατέθεσε στην επιτροπή νέο υπόμνημα, στο οποίο αναδιατυπώνονται οι εν λόγω διατάξεις, κατόπιν συνεννόησης της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας με το τμήμα και το Υπουργείο Οικονομικών. Ειδικότερα, στις υπό αναφορά διατάξεις προστίθεται η επιφύλαξη ότι μέχρι τον καθορισμό τελών για την υποβολή αίτησης και για τη χορήγηση άδειας εκπόνησης γεωλογικής επισκόπησης θα επιβάλλονται τέλη €100 και €200, αντίστοιχα. Επίσης, προστίθεται η επιφύλαξη ότι μέχρι τον καθορισμό τέλους για άδεια χρήσης κυβερνητικής γεώτρησης θα καταβάλλονται τα εν ισχύ σχετικά τέλη, όπως αυτά εγκρίθηκαν από το Υπουργείο Οικονομικών.

Περαιτέρω, στο ίδιο υπόμνημα επισυνάπτονται οι θέσεις του τμήματος σχετικά με τις απόψεις και επιφυλάξεις, όπως αυτές εκφράστηκαν από μελή της επιτροπής κατά την εξέταση του νομοσχεδίου, και μεταξύ άλλων αναφέρονται τα ακόλουθα:

1. Δεν υπάρχουν μη αδειούχες κυβερνητικές γεωτρήσεις.
2. Από τη δεκαετία του 1920, οπότε και άρχισε η ανόρυξη κυβερνητικών γεωτρήσεων, έως σήμερα ανορύχθηκαν συνολικά 13 404 κυβερνητικές γεωτρήσεις. Από αυτές 8 979 έγιναν για την έρευνα, αξιοποίηση και παρακολούθηση των υπόγειων υδάτων, καθώς και για τη μελέτη της γεωλογικής δομής, 1 078 για την έρευνα των ορυκτών πόρων και 3 347 για τη μελέτη των γεωκινδύνων και τη διερεύνηση των συνθηκών θεμελίωσης του εδάφους, κυρίως στο πλαίσιο μελετών για κατασκευή των έργων υποδομής του κράτους.
3. Οι επιτυχείς κυβερνητικές γεωτρήσεις που ανορύχθηκαν για αξιοποίηση των υπόγειων υδάτων είχαν σκοπό την κάλυψη των υδρευτικών αναγκών των κοινοτήτων και των αρδευτικών αναγκών των αρδευτικών τμημάτων. Από το 2007 λόγω σχετικού ευρωπαϊκού κανονισμού δεν ανορύσσονται πλέον κυβερνητικές γεωτρήσεις για αρδευτικούς σκοπούς.
4. Το τμήμα διατηρεί αρχείο με στοιχεία που αφορούν τις κυβερνητικές γεωτρήσεις και αποτελούν τον κυριότερο πλούτο του, καθώς σε αυτά έχουν βασιστεί οι πλείστες μελέτες των αναπτυξιακών έργων του κράτους, αλλά και αρκετών ιδιωτικών έργων.
5. Το τμήμα δεν είναι ερευνητικό ίδρυμα, ώστε να ενταχθεί σε κάποιο ακαδημαϊκό ίδρυμα, αλλά ο τεχνικός σύμβουλος του κράτους για όλα τα θέματα γεωλογικού ενδιαφέροντος και ειδικότερα σε σχέση με τους ορυκτούς και υπόγειους υδάτινους πόρους, το δομημένο περιβάλλον και τους γεωκινδύνους. Το τμήμα λειτουργεί επίσης ως εθνικό σεισμολογικό κέντρο μέσω του οποίου παρακολουθείται η σεισμικότητα της ευρύτερης περιοχής της Κύπρου.
6. Το νομοσχέδιο δεν προβλέπει διαφορετικές διαδικασίες μεταξύ μελετητών που εκπονούν μελέτες για κρατικά έργα και ιδιωτικά έργα.
7. Κατά την ετοιμασία του νομοσχεδίου έγινε κάθε δυνατή προσπάθεια να αποφευχθούν επικαλύψεις με άλλες νομοθεσίες.
8. Η ανακοίνωση ενός σεισμού θα μπορούσε να προκαλέσει αναστάτωση στην κοινωνία και ως εκ τούτου σε πρώτο στάδιο πρέπει να γίνεται από τη συντεταγμένη πολιτεία, η οποία θα χειριστεί και τις ανάλογες συνέπειες.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, έχει διαμορφώσει τις πιο κάτω θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ δήλωσαν πως υιοθετούν τις πρόνοιες του υπό αναφορά νομοσχεδίου, όπως αυτό διαμορφώθηκε με βάση τα πιο πάνω, και εισηγούνται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού δήλωσαν πως θα τοποθετηθούν επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Τορναρίτης.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός ψηφίζει και το συγκεκριμένο νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Αρμόδια αρχή. Άρθρο 3.

Αρμοδιότητες και εξουσίες του Διευθυντή. Άρθρο 4.

Τεχνικός σύμβουλος αρχής τοπικής αυτοδιοίκησης. Άρθρο 5.

Αρμοδιότητες του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης. Άρθρο 6.

Εξουσίες Υπουργού. Άρθρο 7.

Θέματα που ρυθμίζονται με χορήγηση άδειας. Άρθρο 8.

Απαγόρευση εκπόνησης γεωλογικής επισκόπησης χωρίς άδεια. Άρθρο 9.

Αίτηση για άδεια εκπόνησης γεωλογικής επισκόπησης και δικαιούχοι. Άρθρο 10.

Παράγοντες που λαμβάνονται υπόψη κατά την εξέταση αιτήσεων για χορήγηση άδειας εκπόνησης γεωλογικής επισκόπησης. Άρθρο 11.

Θέματα που ρυθμίζει η άδεια εκπόνησης γεωλογικής επισκόπησης. Άρθρο 12.

Υποχρέωση υποβολής έκθεσης για τη γεωλογική επισκόπηση και των στοιχείων και δεδομένων, που έχουν συλλεχθεί. Άρθρο 13.

Περίοδος ισχύος της άδειας εκπόνησης γεωλογικής επισκόπησης. Άρθρο 14.

Αίτηση για ανανέωση άδειας εκπόνησης γεωλογικής επισκόπησης. Άρθρο 15.

Απαγόρευση χρήσης κυβερνητικής γεώτρησης χωρίς άδεια. Άρθρο 16.

Αίτηση για άδεια χρήσης κυβερνητικής γεώτρησης και δικαιούχοι. Άρθρο 17.

Παράγοντες που λαμβάνονται υπόψη κατά την εξέταση αιτήσεων για χορήγηση άδειας χρήσης κυβερνητικής γεώτρησης. Άρθρο 18.

Θέματα που ρυθμίζει η άδεια χρήσης κυβερνητικής γεώτρησης. Άρθρο 19.

Περίοδος ισχύος της άδειας χρήσης κυβερνητικής γεώτρησης. Άρθρο 20.

Αίτηση για ανανέωση άδειας χρήσης κυβερνητικής γεώτρησης. Άρθρο 21.

Απόφαση Διευθυντή για χορήγηση άδειας. Άρθρο 22.

Ιεραρχική προσφυγή. Άρθρο 23.

Μεταβίβαση άδειας. Άρθρο 24.

Εξασφάλιση πρόσθετων αδειών βάσει άλλων νόμων. Άρθρο 25.

Ανάκληση ή τροποποίηση αδειών από τον Διευθυντή. Άρθρο 26.

Αρχείο αιτήσεων και αδειών. Άρθρο 27.

Τέλη. Άρθρο 28.

Απαλλοτρίωση και επίταξη. Άρθρο 29.

Εξουσιοδότηση λειτουργιών για έλεγχο της εφαρμογής του παρόντος Νόμου. Άρθρο 30.

Εξουσίες Διευθυντή. Άρθρο 31.
 Εξουσίες κατά τη διεξαγωγή γεωλογικών επισκοπήσεων. Άρθρο 32.
 Εξουσία εισόδου. Άρθρο 33.
 Αδικήματα και ποινές για παρακώλυση κ.λπ. του Διευθυντή. Άρθρο 34.
 Αποζημιώσεις από ζημιές κατά τις έρευνες. Άρθρο 35.
 Εξουσία για απαίτηση πληροφοριών. Άρθρο 36.
 Ψευδείς δηλώσεις. Άρθρο 37.
 Επιπτώσεις από την παράλειψη πληρωμής τελών. Άρθρο 38.
 Κανονισμοί. Άρθρο 39.
 Γενικό αδίκημα. Άρθρο 40.
 Ποινική ευθύνη αξιωματούχων νομικών προσώπων. Άρθρο 41.
 Συνέπειες ανάκλησης, ακύρωσης ή τερματισμού άδειας. Άρθρο 42.
 Μεταβατικές διατάξεις. Άρθρο 43.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών;
 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 43 εγκρίνονται.
 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί των Γεωλογικών Επισκοπήσεων Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;
 (Κτυπά τη σφύρα.)
 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.
 Εδώ, συνάδελφοι, τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί Διεθνούς Συνεργασίας σε Ποινικά Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.246-2013).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
2. Ο περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (Κεντρικό Αποθετήριο και Κεντρικό Μητρώο Αξιών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.247-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3. Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.248-2013).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
4. Ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.249-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
5. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και	Συγκοινωνιών και Έργων	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών

	του Ελβετικού Ομοσπονδιακού Συμβουλίου για την Εισαγωγή και τον Επαναπατρισμό Πολιτιστικών Αγαθών (Κυρωτικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.250-2013).		Υποθέσεων
6.	Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Ιατροτεχνολογικά Προϊόντα με Χρησιμοποίηση Ιστών Ζωικής Προέλευσης) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.075-2013).	Υγείας	Υγείας
7.	Οι περί Δημόσιων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών (Ανώτατο Ποσό για την Κάλυψη Βασικών Αναγκών) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.076-2013).	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
8.	Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Ενεργειακή Πιστοποίηση των Κτιρίων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.077-2013).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Εμπορίου και Βιομηχανίας
Προτάσεις νόμου		Κατατέθηκαν από	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1.	Ο περί Πολιτικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.02.054.115-2013).	Ρίκκο Ματπουρίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού	Νομικών
2.	Ο περί Ρυθμίσεως της Τροχαίας Μεταφοράς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.02.054.116-2013).	Κυριάκο Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου	Συγκοινωνιών και Έργων
3.	Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.02.054.117-2013).	Αριστοτέλη Μισό, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας	Νομικών
4.	Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.02.054.118-2013).	Αριστοτέλη Μισό, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας	Νομικών

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.285, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των ακινήτων για τα οποία δεν έχουν εκδοθεί τίτλοι ιδιοκτησίας ανά επαρχία και ανά κατηγορία αιτίας που δεν έχουν εκδοθεί. Παρακαλούμε επίσης όπως μας ενημερώσετε για τις ενέργειες που προβήκατε ή που προτίθεστε να προβείτε για την επίλυση του προβλήματος.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.286, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Ένα πολύ μεγάλο πρόβλημα, που παρουσιάζεται σε όλες τις πόλεις της Κύπρου, είναι τα περιπτώματα των σκύλων στα πεζοδρόμια. Η κατάσταση αυτή γίνεται ολοένα και πιο προβληματική το τελευταίο διάστημα.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς το κράτος προτίθεται να αντιμετωπίσει το πρόβλημα αυτό και κατά πόσο στους σχεδιασμούς του βρίσκεται και σχετική νομοθετική ρύθμιση.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.287, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια μέτρα λαμβάνει το αρμόδιο υπουργείο σχετικά με την αντιμετώπιση της ανεξέλεγκτης εξάπλωσης του εκτοπαράσιτου ζιζανίου των πατατών “κουσκούτα” (γνωστού και ως “λύκος”) και πώς προτίθεται το Τμήμα Γεωργίας να αντιμετωπίσει το πρόβλημα. Επιπλέον, παρακαλείται να μας πληροφορήσει αν έχει γίνει από το Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών σχετική επιστημονική έρευνα και, εάν ναι, να μας κοινοποιηθεί.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.288, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί από επιστολή των πιστοποιούντων υπαλλήλων της επαρχίας Πάφου για τη διάκριση που γίνεται εις βάρος τους από τις κυπριακές τράπεζες, οι οποίες τους έχουν θέσει ουσιαστικά εκτός εργασίας. Συγκεκριμένα, η Τράπεζα Κύπρου έχει δώσει οδηγίες στο Τμήμα Οδικών Μεταφορών όπως συγκεκριμένος κατονομαζόμενος πιστοποιών υπάλληλος είναι ο μοναδικός αποδεκτός να πιστοποιεί έντυπα μεταβίβασης οχημάτων που αφορούν την Τράπεζα Κύπρου. Το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων έστειλε εγκύκλιο (ΑΡ. 27/2013) σύμφωνα με την οποία ένας μόνο πιστοποιών υπάλληλος γίνεται αποδεκτός για πιστοποίηση από την Τράπεζα Κύπρου. Σύμφωνα με την επιστολή των πιστοποιούντων υπαλλήλων της επαρχίας Πάφου, το επιχείρημα που προβάλλει η Τράπεζα Κύπρου είναι ότι με τον τρόπο αυτό περιορίζει τις πλαστογραφίες και τις απάτες, κάτι που όπως αναφέρεται από τους ίδιους είναι άκρως προσβλητικό για τους πιστοποιούντες υπαλλήλους.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να αποσύρει τη συγκεκριμένη εγκύκλιο, έτσι ώστε όλοι οι πιστοποιούντες υπάλληλοι να μπορούν να πιστοποιούν έντυπα μεταβίβασης οχημάτων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.289, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι οι κάτοικοι του Καλού Χωριού Κλήρου ζητούν όπως δημιουργηθούν αντιπυρικές λωρίδες εντός ιδιωτικού δάσους που βρίσκεται στο Καλό Χωριό Κλήρου, για να διασφαλιστεί η προστασία του.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τι προτίθεται να πράξει σχετικά με το πιο πάνω αίτημα των κατοίκων του Καλού Χωριού Κλήρου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.290, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι ακόμη εκκρεμεί η ολοκλήρωση του έργου που αφορά τη δημιουργία κλειστού αγωγού στον υδατοφράκτη του Καλού Χωριού Κλήρου, με αποτέλεσμα οι γεωργοί να ποτίζουν ακόμα με αυλάκια.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε αναμένεται να ολοκληρωθεί το έργο του αγωγού στον υδατοφράκτη του Καλού Χωριού Κλήρου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.291, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και τα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου έχουν προχωρήσει στην εθελούσια αποκοπή των εισοδημάτων τους ύψους 25%, όπως ήταν η προεκλογική δέσμευση του ίδιου και του ΔΗΣΥ, προκειμένου να καλυφθεί ο προϋπολογισμός για τα υφυπουργεία.

Σύμφωνα με στοιχεία του Γενικού Λογιστηρίου, διαφαίνεται ότι η εθελοντική αποκοπή μέχρι σήμερα είναι ύψους 6%, δηλαδή €493 το μήνα. Οι υπόλοιπες αποκοπές έγιναν στη βάση του μηνονίου, όπως και στους λοιπούς αξιωματούχους του κράτους. Ως εκ τούτου, αναμένω όπως ο αρμόδιος υπουργός πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν με την κατάθεση του νομοσχεδίου για τη δημιουργία υφυπουργείων θα προχωρήσει με οδηγίες προς το Γενικό Λογιστήριο του κράτους σε αποκοπή ύψους 25% των μισθών του Προέδρου και των υπουργών της κυβέρνησης ή αν θα επιβληθεί ο προϋπολογισμός του δημοσίου τα €2 εκατομ. και επιπλέον την αγορά των τριών πολυτελών αυτοκινήτων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.292, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αντρέα Καυκαλιά

«Όπως πληροφορούμαι, έχει αποφασιστεί η κατάργηση της δωρεάν ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στους φοιτητές και κατ' επέκταση η μη παραχώρηση της ευρωπαϊκής κάρτας νοσηλείας στους Κυπρίους οι οποίοι φοιτούν στο εξωτερικό.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το ποσό που το κράτος κατέβαλλε τα προηγούμενα χρόνια για την παροχή δωρεάν ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στους φοιτητές, ώστε να διαπιστωθούν οι πραγματικές εξοικονομήσεις.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.293, ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Στα καταστατικά ενός μεγάλου αριθμού οργανώσεων και φορέων προβλέπεται ότι με τη διάλυσή τους το υπόλοιπο στα ταμεία τους θα διατεθεί για δωρεές ή άλλους φιλανθρωπικούς σκοπούς.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο υπάρχουν στοιχεία σχετικά με ταμεία οργανισμών, ακόμη και κυβερνητικών, που έχουν διαλυθεί και κατά πόσο κάποια από αυτά είναι "νεκρά" ταμεία με διαθέσιμα αποθέματα περιουσιακών στοιχείων. Εάν ναι, ποια είναι αυτά τα αποθέματα; Αν υπάρχουν τέτοια ταμεία, μελετάται από το κράτος, στις περιπτώσεις που υπάρχουν προβλήματα στη διαχείρισή τους, η πιθανότητα να ληφθούν μέτρα, όπως μεταξύ άλλων η μεταβίβαση των δικαιωμάτων στο δημόσιο;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.294, ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει αν αξιωματούχοι του κράτους λαμβάνουν διπλά επιδόματα της ίδιας κατηγορίας (π.χ. γραμματειακές υπηρεσίες) και, αν ναι, να μας πληροφορήσει σχετικά με τα ακόλουθα ερωτήματα:

1. Πόσοι και ποιοι είναι αυτοί οι αξιωματούχοι;
2. Ποια είναι τα διπλά επιδόματα τα οποία λαμβάνουν;
3. Σε περίπτωση που η υπηρεσία τους σε προηγούμενη θέση προϋποθέτει την καταβολή επιδόματος της ίδιας κατηγορίας με αυτό που προϋποθέτει η παρούσα τους θέση, δεν πρέπει να καταβάλλεται το ένα από τα δύο, όπως έγινε με τις διπλές και τριπλές συντάξεις;
4. Σε μια τέτοια περίπτωση θα ζητηθεί επιστροφή του ποσού που έχει διπλοπληρωθεί;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.295, ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Πόσες υποθέσεις εκκρεμούν ενώπιον του δικαστηρίου εναντίον εργοδοτών και αυτοτελώς εργαζομένων λόγω της παράλειψής τους να καταβάλουν τις εισφορές στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΤΚΑ) εντός της καθορισμένης προθεσμίας;
2. Πόσες υποθέσεις εναντίον εργοδοτών και αυτοτελώς εργαζομένων λόγω παράλειψης έγκαιρης καταβολής των εισφορών στο ΤΚΑ έχουν καταχωρηθεί στο δικαστήριο τα τελευταία τέσσερα χρόνια;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.296, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω γίνει αποδέκτης καταγγελιών και ανησυχιών από κατοίκους της περιοχής Αγίου Ιωάννη στη Λεμεσό αναφορικά με τα αυξημένα περιστατικά καρκίνου που εμφανίζονται στη συγκεκριμένη περιοχή. Όπως έχω πληροφορηθεί, οι υποψίες των κατοίκων για τα αυξημένα περιστατικά καρκίνου που εμφανίζονται τα τελευταία χρόνια επικεντρώνονται στο εργοστάσιο κατασκευής φαρμάκων "Medochemie".

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιθανά αίτια της ανησυχητικής αύξησης περιστατικών καρκίνου στην εν λόγω περιοχή, καθώς και αν προτίθεται να διεξάγει έρευνα, για να διαπιστώσει τα ακριβή αίτια της αύξησης αυτής.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.297, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε πρόσφατη επίσκεψη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος στην ευρύτερη περιοχή του Ακάμα πληροφορηθήκαμε για τα προβλήματα που προκύπτουν από τις παράνομες εγκαταστάσεις κτηνοτροφικών μονάδων στην εν λόγω περιοχή. Ειδικότερα, στην κοινότητα Ανδρολικού και συγκεκριμένα σε εγκαταλειμμένες κατοικίες εντός του χωριού βρίσκονται εγκατεστημένα κτηνοτροφικά υποστατικά, για τα οποία, σύμφωνα με τους κοινοτάρχες της περιοχής, δεν έχουν εξασφαλιστεί οι απαιτούμενες άδειες. Επιπλέον, όπως πληροφορηθήκαμε από τους κοινοτάρχες της περιοχής, εντός περιοχής του δικτύου "Natura 2000", τοποθεσία "Τσιφλίκι Γιόλου", υπάρχει επίσης παράνομη εγκατάσταση κτηνοτροφικού υποστατικού, για την οποία έχει

εκδοθεί διάταγμα επιβολής, και κατά την τρέχουσα περίοδο ο ιδιοκτήτης της εγκατάστασης προβαίνει σε ενέργειες μετακίνησής της, χωρίς ωστόσο να έχουν εξασφαλιστεί προηγουμένως οι απαιτούμενες άδειες σε άλλη τοποθεσία εντός της χερσονήσου του Ακάμα, στην περιοχή Αγίου Κώνωνα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ισχύει η πιο πάνω πληροφόρηση που είχαμε από τους κοινοτάρχες της περιοχής, καθώς και για τις ενέργειες στις οποίες προτίθεται να προβεί, σε περίπτωση που ισχύουν οι πιο πάνω καταγγελίες.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.298, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σύμφωνα με την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 8 Μαΐου 2013 (αρ. απόφασης 75.029), το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε όπως εγκρίνει τη θέσπιση για τους Κροάτες εργαζομένους ευνοϊκότερων ρυθμίσεων για την εξασφάλιση άδειας εργασίας σε σχέση με υπηκόους τρίτων χωρών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιες ακριβώς είναι αυτές οι ευνοϊκότερες ρυθμίσεις.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.299, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί από τους κοινοτάρχες της ευρύτερης περιοχής του Ακάμα ότι, παρ' όλο που ορισμένοι κτηνοτρόφοι χρησιμοποιούν παράνομες κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις είτε εντός περιοχών του δικτύου "Natura 2000" είτε σε τουρκοκυπριακές περιοχές, για τις οποίες δεν έχουν εξασφαλίσει τις απαιτούμενες άδειες, οι αρμόδιοι κρατικοί φορείς, όπως π.χ. ο Κυπριακός Οργανισμός Αγροτικών Πληρωμών, τους επιδοτούν χωρίς να εξετάζουν τη νομιμότητα των εγκαταστάσεων αυτών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ενέργειές του για την αντιμετώπιση της πιο πάνω κατάστασης.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.300, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σύμφωνα με την έκθεση της Γενικής Ελέγκτριας, το 1978 το Τμήμα Δασών εξέδωσε ετήσια άδεια χρήσης δασικής γης στη Λευκωσία σε εταιρεία η οποία είχε ανεγείρει σε παρακείμενη γη ξενοδοχειακή μονάδα έναντι ενοικίου το οποίο καθορίστηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο. Ο Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων και ο Γενικός Εισαγγελέας επεσήμαναν την ανάγκη τροποποίησης των όρων της σύμβασης μίσθωσης για αναπροσαρμογή του ετήσιου μισθώματος με την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ώστε αυτό να συνάδει με το κοινοτικό κεκτημένο, δηλαδή να αντανακλά το αγοραίο ενοίκιο στη βάση της εκτίμησης της αξίας της γης. Το ετήσιο μίσθωμα υπολογίστηκε στις £139.422, το οποίο δεν έγινε αποδεκτό από την εταιρεία, με αποτέλεσμα να μην καταστεί δυνατή η υπογραφή της σχετικής συμπληρωματικής σύμβασης μίσθωσης. Σύμφωνα με την έκθεση της Γενικής Ελέγκτριας, λόγω της πιο πάνω εκκρεμότητας, οι οφειλές της πιο πάνω εταιρείας μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2011, όπως υπολογίστηκαν από το Τμήμα Δασών βάσει του ετήσιου μισθώματος των £139.422, ανέρχονταν σε €1.489.318, συμπεριλαμβανομένου και τόκου ύψους €370.509. Το τμήμα προώθησε το θέμα στο Γενικό Εισαγγελέα για λήψη νομικών μέτρων προς είσπραξη του οφειλόμενου ποσού.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η αγωγή που καταχώρισε ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας αναφορικά με την πιο πάνω υπόθεση.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.301, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σύμφωνα με την έκθεση της Γενικής Ελεγκτού για το 2011, διαπιστώθηκε ότι στο Επαρχιακό Γεωργικό Γραφείο Πάφου οι τριάντα υπάλληλοι εργάζονται σε χώρο 3 141 τετραγωνικών μέτρων, που αντιστοιχεί κατά μέσο όρο σε 104,7 τετραγωνικά μέτρα ανά υπάλληλο. Όπως αναφέρεται στην έκθεση της Γενικής Ελεγκτού, η δαπάνη για φωτισμό, θέρμανση και καύσιμα για τα υπό αναφορά γραφεία ανήλθε στις €49.304, ποσό που κρίνεται αρκετά υψηλό.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει μελετηθεί η εισήγηση της Γενικής Ελεγκτού για άλλες υπαλλακτικές λύσεις για στέγαση του προσωπικού του επαρχιακού γραφείου σε μικρότερο χώρο, λαμβάνοντας υπόψη και το γεγονός ότι οι περισσότεροι υπάλληλοι λόγω της φύσης των καθηκόντων τους βρίσκονται εκτός γραφείου τον περισσότερο χρόνο, κάτι που θα μειώσει τις δαπάνες του τμήματος για φωτισμό, θέρμανση και άλλα συναφή έξοδα.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολών.)

Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.968, ημερομηνίας 15 Ιουνίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας, με ημερ. 30.10.2013, σχετικά με το πιο πάνω θέμα, και σας αποστέλλω αντίγραφο της επιστολής μας με αρ. φακ. 15.20.001 και ημερ. 3.7.2012, με την οποία σας ενημερώσαμε ότι η Ερώτηση του κ. Περδίκη είχε διαβιβαστεί στη Γενική Λογίστρια, για χειρισμό, λόγω αρμοδιότητας.

2. Πληροφορείσθε σχετικά ότι το Υπουργείο Οικονομικών δεν έχει οποιαδήποτε αρμοδιότητα για τις συμβάσεις που υπογράφονται μεταξύ του δημοσίου και των επιτυχόντων προσφοροδοτών και αφορούν την εκμετάλλευση κυλικείων.

3. Στη σύμβαση εκμετάλλευσης του κυλικείου του Υπουργείου Οικονομικών δεν περιλαμβάνεται όρος για την ορθολογική διαχείριση των σκουπιδιών, όμως, ο Ανάδοχος προβαίνει σε ανακύκλωση όλων των συσκευασιών που χρησιμοποιεί.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.109, ημερομηνίας 14 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.109, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας, κ. Γιώργο Περδίκη, και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερ. 13.03.2013 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

2. Το μεσαιωνικό γεφύρι “Ξυλούρικο” βρίσκεται στο χωρικό δρόμο Καλού Χωριού-Αγίου Μάμα και είναι κηρυγμένο ως αρχαίο μνημείο από το Τμήμα Αρχαιοτήτων. Δίπλα από το αρχαίο γεφύρι κατασκευάστηκε νέο γεφύρι από μπετόν για τη διέλευση των φορτηγών λατομείου, που βρίσκεται σε μικρή απόσταση, με αποτέλεσμα να προκαλείται ζημιά στο αρχαίο γεφύρι.

3. Η Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού, σε συνεργασία με το Τμήμα Αρχαιοτήτων, αποτάθηκε κατά καιρούς στο Τμήμα Δημοσίων Έργων για την κατασκευή νέου γεφυριού και την κατάργηση του υφιστάμενου, το οποίο επηρεάζει το μεσαιωνικό γεφύρι. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων ενημέρωσε την Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού ότι δεν μπορεί να προχωρήσει σε οποιαδήποτε μελέτη για κατασκευή γεφυριού προτού αποφασισθεί η κατασκευή νέου δρόμου και εξευρεθούν οι απαραίτητες πιστώσεις, ενώ όταν ζητήθηκε επανεξέταση της θέσης του Τμήματος Δημοσίων Έργων, το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων ανέφερε ότι το Τμήμα Δημοσίων Έργων μπορεί να αναλάβει την προκήρυξη και παρακολούθηση μελέτης από ιδιώτες μελετητές, νοουμένου ότι η Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού θα εξασφαλίσει την έγκριση της Περιβαλλοντικής Αρχής και θα παραχωρήσει τις σχετικές πιστώσεις (περίπου €45.000).

4. Υπό το φως των πιο πάνω, η Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού προχώρησε στην ετοιμασία έκθεσης προκαταρκτικής εκτίμησης επιπτώσεων στο περιβάλλον για την κατασκευή του νέου γεφυριού, την οποία διαβίβασε στο Τμήμα Περιβάλλοντος, το οποίο και έκρινε αναγκαίο να εξασφαλισθούν οι απόψεις του Ταμείου Θήρας, ως Διαχειριστικής Αρχής της περιοχής για το κατά πόσον το έργο θα επηρεάσει το καθεστώς διατήρησης του οικοτόπου και των ειδών.

5. Στην παρούσα φάση αναμένεται να πραγματοποιηθεί, σε συνεννόηση με την Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού, επιτόπια επίσκεψη Λειτουργών του Ταμείου Θήρας πριν τη λήψη οποιαδήποτε απόφασης.»

Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.364, ημερομηνίας 12 Δεκεμβρίου 2012, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αθηνάς Κυριακίδου

Σημείωση: Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

Απάντηση ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.582, ημερομηνίας 14 Μαΐου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.02.582, ημερομηνίας 4 Ιουνίου 2013 σχετικά με το πιο πάνω ερώτημα του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη και σας πληροφορώ ότι από μελέτη που διενήργησε η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου με σκοπό τον προκαταρκτικό εντοπισμό των άμεσων αναγκών απασχόλησης σε ανθρώπινο δυναμικό που αφορούν στην εξερεύνηση, εξόρυξη και μεταφορά φυσικού αερίου, δεν έχουν προκύψει στοιχεία για ανάγκες απασχόλησης σε υποβρύχιες εργασίες.

Συγκεκριμένα, η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου με επιστολή της ημερομηνίας 3 Σεπτεμβρίου 2013 (αντίγραφο επισυνάπτεται) εκτιμά ότι οι ανάγκες απασχόλησης ντόπιου ανθρώπινου δυναμικού για την κατασκευή και εγκατάσταση των υποθαλάσσιων αγωγών είναι περιορισμένες και εξειδικευμένες και απαιτούν πείρα σε παρόμοια έργα. Ως εκ τούτου, οι εταιρείες που θα εμπλακούν στα έργα αυτά αναμένεται να χρησιμοποιήσουν το δικό τους προσωπικό που να ικανοποιεί τις απαιτήσεις της συγκεκριμένης εργασίας.

Σε περίπτωση που θα διαπιστωθούν ειδικές ανάγκες για κατάρτιση ντόπιου ανθρώπινου δυναμικού για εκτέλεση υποβρύχιων εργασιών, σε συγκεκριμένες επιχειρήσεις που θα εμπλακούν στην παροχή τέτοιων υπηρεσιών, η ΑνΑΔ διαθέτει διάφορα Σχέδια προς χρήση όπως τα Σχέδια των Μονοεπιχειρησιακών Προγραμμάτων Συνεχιζόμενης Κατάρτισης στην Κύπρο και στο Εξωτερικό.

Τέλος, σημειώνεται ότι μετά από τηλεφωνική επικοινωνία με την εταιρεία Noble Energy International Ltd (NEIL), που είναι ο φορέας εκμετάλλευσης στο ερευνητικό τεμάχιο 12, πληροφορηθήκαμε πως δεν υπάρχουν ανάγκες για εξειδικευμένους δύτες στις υποθαλάσσιες εργασίες που διεξάγονται και ότι όσον αφορά κάποιες υποθαλάσσιες εργασίες που μπορεί να προκύψουν, αυτές διεκπεραιώνονται με την χρήση μηχανημάτων υψηλής τεχνολογίας (R.O.V remotely operated videos).

Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού παραμένει στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες/διευκρινίσεις σχετικά με το πιο πάνω θέμα.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.589, ημερομηνίας 14 Μαΐου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση του Βουλευτή περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη με αρ. 23.06.010.02.589 και ημερομηνίας 14 Μαΐου 2013, η οποία διαβιβάστηκε με επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 4 Ιουνίου 2013, σχετικά με την λήψη μέτρων για τον καθαρισμό και την φύλαξη των παραλιών στην περιοχή του Ακάμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Το ζήτημα που θίγεται είναι πράγματι πολύ σημαντικό, όχι μόνο όσον αφορά την ποιότητα του φυσικού περιβάλλοντος, αλλά και την ποιότητα του τουριστικού μας προϊόντος ιδιαίτερα σε μια περιοχή προστασίας της φύσης ανεκτίμητης αξίας όπως είναι η χερσόνησος του Ακάμα.
2. Οι συνηθέστερες πηγές σκουπιδιών στη θάλασσα και τις ακτές του Ακάμα είναι τα διερχόμενα σκάφη και οι χερσαίες πηγές, παρόλο που στην ίδια τη χερσόνησο η ανθρώπινη παρουσία και δραστηριότητα είναι περιορισμένη. Εξαιτίας μεγάλης έκθεσης των δυτικών κυρίως ακτών στην κυματική δράση και της μορφολογίας των παραλιών, τα σκουπίδια μεταφέρονται συνήθως από το ανοιχτό πέλαγος, αλλά και από άλλες γειτονικές περιοχές και συσσωρεύονται σε κάποιες παραλίες δημιουργώντας τα προβλήματα που εντοπίζετε. Όπως είναι φυσικό, το πρόβλημα εντείνεται κατά τους καλοκαιρινούς μήνες οπότε και η επισκεψιμότητα των εν λόγω περιοχών είναι αυξημένη.
3. Το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσιών Ερευνών (ΤΑΘΕ), του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, είναι υπεύθυνο για την εφαρμογή των περί Αλιείας Κανονισμών του 1990 (Κ.Δ.Π. 273/90) με τους οποίους θεσπίστηκε η προστατευόμενη περιοχή Λάρας-Τοξεύτρας. Κάθε χρόνο, στα πλαίσια του Προγράμματος Προστασίας των Θαλάσσιων Χελώνων πραγματοποιούνται καθαρισμοί στην προστατευόμενη περιοχή Λάρας, με επίκεντρο την παραλία στην οποία βρίσκεται ο Σταθμός της Λάρας και τη νότια παραλία Λάρας.
4. Όσον αφορά το ζήτημα της εικοσιτετράωρης επιτήρησης των παραλιών που εμπίπτουν στην προστατευόμενη περιοχή Λάρας-Τοξεύτρας, αυτή δυστυχώς είναι αδύνατη δεδομένων των διαθέσιμων ανθρωπίνων και οικονομικών πόρων. Οι δυσκολίες σχετίζονται κυρίως με την έλλειψη προσωπικού, με το ισχύον ωράριο εργασίας του υφιστάμενου προσωπικού, σε συνδυασμό με τον περιορισμό των ποσών που προορίζονται για υπερωρίες. Επιπλέον οι Επιθεωρητές του ΤΑΘΕ είναι επιφορτισμένοι και με άλλα καθήκοντα, όπως ο έλεγχος των αλιευτικών δραστηριοτήτων σε όλη τη θαλάσσια περιοχή της Κύπρου.
5. Τέλος, αναφέρω ότι στα πλαίσια του διαχειριστικού σχεδίου του Ακάμα θα ληφθούν διάφορες δράσεις και μέτρα, για την προστασία της ευρύτερης περιοχής. Να σημειωθεί ότι το διαχειριστικό σχέδιο Ακάμα αναμένεται να ολοκληρωθεί, μέχρι το τέλος του 2013.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Ιωάννη Κασουλίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.663, ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφορές σε τηλεοπτική εκπομπή σε πειράματα βιολογικού και χημικού χαρακτήρα σε Ελλαδίτες και Κυπρίους αιχμαλώτους της εισβολής του 1974

Σε συνέχεια επιστολής σας με στοιχεία αρ. 23.06.010.02.663, ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2013, με την οποία αποστέλλεται η ερώτηση που υπέβαλε ο αξιότιμος Βουλευτής κος Γιώργος Περδίκης σας πληροφορώ ότι το Υπουργείο Εξωτερικών προβαίνει σε διερεύνηση ισχυρισμών που αφορούν τη μεταχείριση και την τύχη αιχμαλώτων της τουρκικής εισβολής του 1974.

Στο παρόν στάδιο το Υπουργείο Εξωτερικών δεν κατέχει πληροφορίες αναφορικά με το συγκεκριμένο ισχυρισμό. Το θέμα θα διερευνηθεί περαιτέρω και θα σας τηρήσουμε ενήμερους για τυχόν εξελίξεις.»

Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.667, ημερομηνίας 11 Ιουνίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδιά Σαρίκα

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.02.667 και ημερ. 20.6.2013, σχετικά με την υπό αναφορά ερώτηση του Βουλευτή κ. Φειδιά Σαρίκα και σας πληροφορώ ότι η Τεχνική Επιτροπή του Κεντρικού Φορέα για την επίλυση Κυκλοφοριακών Προβλημάτων, μετά από αίτημα του Κοινοτικού Συμβουλίου Ασπρογιάς για επίλυση προβλημάτων τροχαίας που παρατηρούνται στον κύριο δρόμο Παναγιάς-Ασπρογιάς, ενέκρινε στις 6/7/2009 την υλοποίηση ήπιων μέτρων κυκλοφοριακής ύφεσης καθώς και αναβάθμιση της σήμανσης/σηματοδότησης σε συγκεκριμένο τμήμα του δρόμου. Τα έργα αυτά πραγματοποιήθηκαν από το γραφείο του Επαρχιακού Μηχανικού Πάφου του Τμήματος Δημοσίων Έργων κατά το ίδιο έτος.

Σημειώνεται ότι, εκ τότε, δεν έχει τεθεί υπόψη μας οποιοδήποτε αίτημα από την Κοινότητα Ασπρογιάς για μέτρα κυκλοφοριακής ύφεσης κατά μήκος του κύριου δρόμου της κοινότητας.»

Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.672, ημερομηνίας 13 Ιουνίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση του Βουλευτή περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη με αρ. 23.06.010.02.672 και ημερομηνίας 13 Ιουνίου 2013, η οποία διαβιβάστηκε με επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 18 Σεπτεμβρίου 2013, σχετικά με το χώρο ενταφιασμού του τοξικού υγρού Ασκαρέλ στην βιομηχανική περιοχή Κάτω Πολεμιδιών και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Ιστορικό

30/01/1987-30/07/1987: Έγινε εισαγωγή μετασχηματιστών, που περιείχαν συνολικά περίπου 160 τόνους λάδι Askarel, από την εταιρεία Epirafanion Scrap Metals LTD με σκοπό την αποσυναρμολόγηση και εκποίηση τους.

02/1987-05/1987: Κατά την επεξεργασία των μετασχηματιστών χύθηκαν από την εταιρεία 6-10 τόνοι Askarel έξω από τον περιφραγμένο της χώρο αχρήστων στη βιομηχανική περιοχή Κάτω Πολεμιδιών και 100-120 τόνοι Askarel στην είσοδο του γειτονικού λατομείου χαβάρας. Μετά από ανάκληση της άδειας εισαγωγής των συγκεκριμένων μετασχηματιστών αρκετοί μετασχηματιστές παρέμειναν στις αποθήκες του λιμανιού της Λεμεσού όπου επίσης σημειώθηκε διαρροή λαδιού Askarel.

09/1987: Καταρτίστηκε Τεχνική Επιτροπή διαχείρισης της υπόθεσης Askarel με πρόεδρο τον τότε Διευθυντή του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης (ΤΓΕ), Δρ. Γ. Κωνσταντίνου. Η Επιτροπή υπέβαλε προκαταρκτική έκθεση περιγραφής του προβλήματος και προχώρησε στην λήψη δειγμάτων από την περιοχή και διεξαγωγή χημικών αναλύσεων. Πάρθηκαν 17 δείγματα νερού από γεωτρήσεις που χρησιμοποιούνταν για ύδρευση και άρδευση, 2 δείγματα σόγιας, 10 δείγματα αραβόσιπου, 16 δείγματα φρούτων, λαχανικών και κτηνοτροφικών χόρτων και 51 δείγματα εδάφους από ερευνητικές γεωτρήσεις στο χώρο του λατομείου. Επιμόλυνση παρουσίασαν 3 δείγματα λαχανικών και όλα τα εδαφικά δείγματα. Ο όγκος των μολυσμένων εδαφικών δειγμάτων εκτιμήθηκε τότε στα 1800 m² και βάθος 5-7 m.

12/1987: Το ΤΓΕ σε συνεργασία με το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων (ΤΑΥ) ανάλαβαν την κατασκευή δύο στεγανών δεξαμενών συνολικής χωρητικότητας 15000 κ.μ., στις οποίες θα τοποθετούσαν το μολυσμένο χώμα καθώς και την περίφραξη του χώρου. Το ΤΓΕ ανάλαβε επίσης την παρακολούθηση της κατάστασης με σειρά γεωτρήσεων που είχαν ήδη ανορυχθεί στην περιοχή.

06/1988: Ολοκληρώθηκε η κατασκευή και η περίφραξη των δεξαμενών ταφής, των οποίων τα κατασκευαστικά σχέδια καταρτίστηκαν από το ΤΑΥ.

12/1988: Έγινε έλεγχος της περιοχής με λήψη δειγμάτων και διεξαγωγή χημικών αναλύσεων. Πάρθηκαν 18 δείγματα υπόγειου νερού, 19 δείγματα φρούτων και λαχανικών και 13 επιφανειακά εδαφικά δείγματα. Επιμόλυνση παρουσίασαν 2 δείγματα λαχανικών και 1 εδαφικό δείγμα.

5/1989: Καταρτίστηκε τελική έκθεση από την Τεχνική Επιτροπή.

1990-1998: Δειγματοληψίες και χημικές αναλύσεις έγιναν από το ΤΓΕ κατά τις ημερομηνίες 03/1990, 06/1990, 10/1990, 03/1991, 06/1991, 03/1992, 10/1993, 06/1994, 03/1995, 03/1996, 03/1998.

13/9/1999 και 5/10/1999: Δειγματοληψία και χημικές αναλύσεις από το Γενικό Χημείο του Κράτους σε 4 γεωτρήσεις. Δεν ανιχνεύτηκαν PCBs.

15/02/2001: Το ΤΓΕ κατακύρωσε στην εταιρεία SWECO προσφορά (£119,06 συν ΦΠΑ, διάρκειας 2 χρόνων) για διεξαγωγή μελέτης για επαναξιολόγηση του χώρου ενταφιασμού του Askarel. Ημερομηνία έναρξης του έργου 5/06/2001.

27/08/2002: Υποβολή ενδιάμεσης έκθεσης της εταιρίας SWECO. Στα συμπεράσματα της έκθεσης αναφέρεται ότι δεν υπάρχει επέκταση της επιμόλυνσης της περιοχής. Παρόλα αυτά εισιγείται την ανόρυξη επιπλέον γεωτρήσεων, λόγω της επιμόλυνσης του εδάφους, εκτός της περιφραγμένης περιοχής.

29/10/2002: Εγκρίνεται η ανόρυξη οκτώ πρόσθετων γεωτρήσεων συνολικού κόστους £11,170.

26/05/2003: Παραδίνεται η τελική έκθεση της εταιρίας SWECO. Στα συμπεράσματα της έκθεσης αναφέρεται ότι δεν υπάρχει διαρροή PCBs από τις δεξαμενές ταφής του Askarel καταλήγοντας στο συμπέρασμα ότι η έρευνα και τα μέτρα που λήφθηκαν για την αντιμετώπιση του προβλήματος ήταν επιτυχημένα. Στην έκθεση γίνεται εισήγηση για μείωση της συχνότητας διεξαγωγής αναλύσεων σε μια φορά ανά 1 με 2 χρόνια.

2003-2013: Το ΤΓΕ στα πλαίσια των σχετικών αποφάσεων της Επιτροπής Παρακολούθησης στην οποία συμμετέχουν το Τμήμα Περιβάλλοντος, το Γενικό Χημείο του Κράτους, το ΤΑΥ και το δημαρχείο Κάτω Πολεμιδιών διεξάγει συστηματικές ετήσιες επισκέψεις, δειγματοληψίες εδάφους και υπογείων νερών των οποίων τα αποτελέσματα μέχρι στιγμής καταδεικνύουν ότι η κατάσταση παραμένει σταθερή ως προς την επέκταση της υφιστάμενης μόλυνσης στην ευρύτερη περιοχή. Η περιοχή ενταφιασμού είναι περιφραγμένη και κατάλληλα σημασμένη και λαμβάνονται όλα τα αναγκαία μέτρα έτσι ώστε να μην υπάρχει κίνδυνος αποσταθεροποίησης των ενταφιασμένων εδαφών. Πρέπει να σημειωθεί ότι ενώ η περιοχή δεν κατοικείται, πρόσφατα έχει παρατηρηθεί ότι νέες οικιστικές μονάδες κτίζονται κοντινότερα στην περιοχή ενταφιασμού η οποία είναι χαρακτηρισμένη ως Βιομηχανική και έχει απόσταση περίπου 2-3 χιλιόμετρα από την κοντινότερη κατοικία. Η περιοχή ενταφιασμού θα πρέπει να παραμείνει ως βιομηχανική περιοχή με όλες τις ρυθμίσεις που πηγάζουν από το νόμο έτσι ώστε να διαφυλαχτεί ο σαφής διαχωρισμός της χρήσης της γης.

2. Ενέργειες Παρακολούθησης της περιοχής

Η αρμόδια Επιτροπή καθοδηγεί και παρακολουθεί τις ενέργειες σε σχέση με την περιοχή οι οποίες περιλαμβάνουν τα ακόλουθα:

- Τις δειγματοληψίες, τις χημικές αναλύσεις και τον έλεγχο των γεωτρήσεων/παρατηρητήρια. Οι δειγματοληψίες γίνονται από το ΤΓΕ και οι χημικές αναλύσεις γίνονται από το ΤΓΕ και το Γενικό Χημείο του Κράτους.
- Τις επιθεωρήσεις του χώρου οι οποίες γίνονται από το ΤΓΕ, τον Δήμο Κάτω Πολεμιδιών και όταν χρειαστεί από την Αστυνομία.
- Τον Καθαρισμό του χώρου από χόρτα ο οποίος γίνεται μια φορά το χρόνο από τον Δήμο Κάτω Πολεμιδιών και
- Τον έλεγχο της εισόδου καθώς και επιδιορθώσεις (π.χ. κλειδαριά) που γίνονται από τον Δήμο Κάτω Πολεμιδιών.

Κατά περιόδους το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος γίνεται δέκτης ερωτήσεων που αφορούν την περιοχή και την κατάστασή της από πολίτες τους οποίους και ενημερώνει. Σχετικά πρόσφατα έγινε δέκτης αιτήματος για μετακίνηση των ενταφιασμένων υλικών από την περιοχή. Το Υπουργείο είναι επιφυλακτικό για μετακίνηση του Ασκαρέλ την στιγμή που δεν έχουν παρατηρηθεί προβλήματα μετά την πάροδο τόσων χρόνων. Με μια τέτοια απόφαση θα προκύψουν ζητήματα όπως της εξεύρεσης νέου χώρου ταφής, της μεταφοράς της μόλυνσης σε άλλο σημείο και των πιθανών προβλημάτων για την περιοχή που θα προκύψουν από την διατάραξη μιας ασφαλούς κατάστασης η οποία έχει σταθεροποιηθεί και είναι ασφαλής. Τα διαχρονικά αποτελέσματα των αναλύσεων δεν εμπνέουν ανησυχία που να δικαιολογεί την εξέταση πιθανής μετακίνησης του Ασκαρέλ.

Σας διαβεβαιώ ότι το Υπουργείο μου λαμβάνει τα ενδεικνυόμενα μέτρα έτσι ώστε να μην υπάρξουν προβλήματα, αλλά ταυτόχρονα, να είναι έτοιμο στην απομακρυσμένη περίπτωση που αυτά προκύψουν.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.681, ημερομηνίας 14 Ιουνίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Ζαχαρία Κουλία

«Αναφέρομαι στην αλληλογραφία που λήγει με την επιστολή σας με αρ. Φακ. Ερ. 23.06.010.02.681 και ημερομηνία 5 Σεπτεμβρίου 2013 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας αναφέρω τις ακόλουθες διευκρινήσεις στα ερωτήματα που έχουν τεθεί από το βουλευτή Αμμοχώστου κ. Ζαχαρία Κουλία:

Ερώτημα 1(α): Πόσοι δημόσιοι υπάλληλοι βρίσκονταν στην υπηρεσία το 1974;

Απάντηση: Οι υπάλληλοι που βρίσκονταν στην υπηρεσία το 1974 ανέρχονταν σε 24.000.

Ερώτημα 1(β): Πόσοι προσλήφθηκαν μέχρι το 2012 κατά υπουργείο και κατά έτος;

Απάντηση: Επισυνάπτεται αυτόδηλη επιστολή μαζί με τα επισυνημμένα Παραρτήματα του Υπουργείου Οικονομικών προς τον Αν. Γενικό Διευθυντή Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. Φακ. ΤΔΔΠ 05.25.049.001, 05.22.001, ημερομηνίας 4 Ιουνίου 2013. Το Παράρτημα II παρουσιάζει τους υπηρετούντες μόνιμους, ωρομίσθιους και έκτακτους υπαλλήλους στο Δημόσιο Τομέα στις 31.12.2012, κατά Υπουργείο/Τμήμα/Ανεξάρτητη Υπηρεσία. Επιπρόσθετα επισυνάπτονται τα επικαιροποιημένα Παραρτήματα I «Απασχόληση στο Δημόσιο Τομέα 2006-2013» και το Παράρτημα II στο οποίο παρουσιάζονται στοιχεία απασχόλησης στο δημόσιο τομέα κατά Υπουργείο/Τμήμα/Υπηρεσία, ημερομηνίας 30.9.2013.

Ερώτημα 1(γ): Πόσο αυξανόταν το κρατικό μισθολόγιο κατά έτος;

Ερώτημα 1(δ): Ποιο είναι το ύψος των συντάξεων που κατέβαλλε η Κυπριακή Δημοκρατία από το 1974 μέχρι και το 2012;

Απάντηση: Επισυνάπτεται Πίνακας ως Παράρτημα IV που παρουσιάζει το ύψος του Κρατικού Μισθολογίου και Συντάξεων κατ' έτος από το 1974-2012.

Πέραν των πιο πάνω δεν υπάρχουν οιαδήποτε πρόσθετα στοιχεία προς ενημέρωσή σας.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.690, ημερομηνίας 21^{ης} Ιουνίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 3 Ιουλίου 2013, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του κ. Σαρίκα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Η κοινότητα Γιαλιάς, με βάση τις καταναλώσεις νερού -που κυμαίνονται στα 6 m³/hr την καλοκαιρινή περίοδο- όπως έχουν υποβληθεί στο ΤΑΥ -Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων- από το οικείο κοινοτικό Συμβούλιο, ικανοποιείται πλήρως από τις δύο γεωτρήσεις που βρίσκονται σε λειτουργία και αποδίδουν παροχή της τάξης των 30 m³/hr.
2. Για εναλλακτική ή/και πρόσθετη πηγή νερού για την κοινότητα, το ΤΑΥ έχει υποδείξει στην κοινότητα να προχωρήσει σε αξιοποίηση υφιστάμενου φρέατος το οποίο έτυχε καθαρισμού, δοκιμαστικής άντλησης και χημικής ανάλυσης. Το εν λόγω φρεάτιο έχει απόδοση 10 m³/hr και προγραμματίζεται να συνδεθεί με την κοινοτική υδατοπρομήθεια μόλις επιβεβαιωθεί η καταλληλότητα του νερού του και από τις Υγειονομικές Υπηρεσίες. Το σχετικό κόστος της σύνδεσης, που θα εκτελεστεί από συνεργείο του ΤΑΥ, μπορεί να καλυφθεί από τις φεινές εγκεκριμένες πιστώσεις του κρατικού προϋπολογισμού για την υδατοπρομήθεια Γιαλιάς.
3. Με βάση τα πιο πάνω, η κοινότητα Γιαλιάς δεν αντιμετωπίζει υδατικό πρόβλημα ως εκ τούτου το αίτημα για μεταφορά νερού από την πηγή Μηλίκουρος δεν αποτελεί άμεση προτεραιότητα.
4. Σημειώνεται ωστόσο ότι, το έργο μεταφοράς νερού προς την κοινότητα από την πηγή μελετάται από το ΤΑΥ το οποίο βρίσκεται σε διαβούλευση με το Τμήμα Δασών και το Τμήμα Περιβάλλοντος καθότι η όδευση του αγωγού μεταφοράς διέρχεται από το Δάσος της Πάφου και περιοχή NATURA. Παράλληλα το κόστος υλοποίησης, που έχει προκαταρκτικά εκτιμηθεί στις €200.000, είναι σημαντική παράμετρος που εξετάζεται έτσι ώστε να διαφανεί τυχόν όφελος λόγω εξοικονόμησης ηλεκτρικής ενέργειας από τη λειτουργία των αντλιών των γεωτρήσεων της κοινότητας. Η εν λόγω μελέτη βρίσκεται σε εξέλιξη και θα διαβιβασθεί μόλις ολοκληρωθεί στον Έπαρχο Πάφου και στην κοινότητα με τα αποτελέσματα και τις εισηγήσεις του ΤΑΥ.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.753, ημερομηνίας 8 Ιουλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.753 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη, η οποία αποστάληκε με την επιστολή σας με ημερομηνία 29.7.2013 και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα:

- (α) Οι θέσεις του Δήμου Τσερίου για τον καθορισμό περιοχής εξόρυξης αργίλου/μάργας ή και συνδυασμένης εξόρυξης χαβαροχαλικών και αργίλου/μάργας εντός της περιοχής του Τοπικού Σχεδίου Τσερίου μελετήθηκαν διεξοδικά από το Πολεοδομικό Συμβούλιο, στο οποίο ο Υπουργός Εσωτερικών έχει εκχωρήσει τις εξουσίες του για την εκπόνηση Τοπικών Σχεδίων.
- (β) Σε συνεδρία του Πολεοδομικού Συμβουλίου, στην οποία κλήθηκε να παραστεί ειδικά και εκπρόσωπος του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης για κατάλληλη ενημέρωση του Συμβουλίου αναφορικά με το εγείρομενο θέμα, αναφέρθηκε ότι η περιοχή αυτή, η οποία παράγει σημαντικό ποσοστό της πρώτης ύλης για την τουβλοποιία, αποτελεί ουσιαστικά τη μόνη εν ενεργεία πηγή γκρίζας αργίλου και ενδεχόμενη κατάργηση της εν λόγω περιοχής θα έχει σημαντικές επιπτώσεις στην τουβλοβιομηχανία και κατ' επέκταση στην οικοδομική βιομηχανία. Η επιστολή της Διευθύντριας Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης με αρ. φακ. 05.33.002.002 και ημερομηνία 18.7.2013, η οποία κοινοποιήθηκε στον Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος είναι, επίσης, σχετική.
- (γ) Ο Υπουργός Εσωτερικών ενημερώθηκε πλήρως για όλα τα θέματα που σχετίζονται με το υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο και τις εισηγήσεις που υπέβαλε το Πολεοδομικό Συμβούλιο και η απόφαση που θα ληφθεί επί του συγκεκριμένου θέματος θα διασφαλίζει τις ανέσεις των κατοίκων της περιοχής, την προστασία του περιβάλλοντος και τον μη επηρεασμό των αρχαιοτήτων της γειτνιάζουσας περιοχής.
- (δ) Μετά την ολοκλήρωση της σχετικής διαδικασίας και την εξασφάλιση της έγκρισης του Υπουργού, θα δημοσιευθεί σχετική γνωστοποίηση στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας με βάση τις πρόνοιες του άρθρου 18(2) του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου και θα αρχίσει μια περίοδος διάρκειας τεσσάρων μηνών μέσα στην οποία κάθε πολίτης, οργανωμένο σύνολο ή Αρχή θα έχει τη δυνατότητα υποβολής αιτιολογημένων ενστάσεων σε σχέση με τις πρόνοιες του Τοπικού Σχεδίου, σύμφωνα με το άρθρο 18(5) του Νόμου.»

Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2013 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.001, ημερομηνίας 12 Ιουλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερομ. 3.9.2013 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Σχετικά με το υπέρμετρο βάρος των κοινοτικών εργαζομένων σας επισυνάπτω σημείωμα ημερομ. 21/8/2012, που αποστάληκε στη Διευθύντρια του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, για ενημέρωσή σας για όλα τα ζητήματα και προβλήματα που προέκυψαν από την εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2004/38/ΕΚ και του περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και των Μελών των Οικογενειών τους να κυκλοφορούν και να διαμένουν ελεύθερα στην επικράτεια της Δημοκρατίας, Νόμος του 2007 [Ν. 7(Ι)/2007] και ειδικότερα όσον αφορά τον καθορισμό του υπέρμετρου βάρους για το σύστημα της Κοινωνικής Πρόνοιας της Δημοκρατίας.
2. Επιπρόσθετα σας αποστέλλεται επιστολή του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας ημερομ. 29/4/2013, προς το Γενικό Διευθυντή του Υπουργείου Εσωτερικών που αφορά το ίδιο θέμα, για τα οποία μέχρι σήμερα δεν έχουμε λάβει απόφαση από το αρμόδιο Τμήμα, έτσι ώστε να καθοριστεί ομοίμορφη πολιτική εφαρμογής της σχετικής νομοθεσίας για παραχώρηση Δημόσιου Βοηθήματος σε Ευρωπαίους πολίτες.
3. Με βάση στατιστικά στοιχεία που διαθέτουμε σήμερα λαμβάνουν Δημόσιο Βοήθημα 500 περίπου οικογένειες με ετήσια δαπάνη ύψους €4.500.000 περίπου. Για αρκετές από αυτές τις περιπτώσεις έχουμε στείλει επιστολές στη Διευθύντρια του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης ενημερώνοντας την ότι αποτελούν υπέρμετρο βάρος για το σύστημα Κοινωνικής Πρόνοιας της Δημοκρατίας, χωρίς μέχρι σήμερα να έχουμε λάβει οποιαδήποτε απάντηση.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.010, ημερομηνίας 12 Ιουλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.010 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη και αποστάληκε με την επιστολή σας ημερομηνίας 03/09/13, και σας ενημερώνω για τα ακόλουθα:

1. Σύμφωνα με τους περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμους, το κυνήγι απαγορεύεται σε ακτίνα 500 μέτρων από κατοικημένες περιοχές και 200 μέτρων από μεμονωμένες κατοικίες (άρθρο 50).
2. Για σκοπούς διαχείρισης των θηραμάτων, μεγάλο μέρος των περιοχών της κοινότητας Ακρούντας είναι κηρυγμένες ως απαγορευμένες περιοχές κυνηγιού.
3. Από επίτιπου επίσκεψη των Λειτουργών της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας έχει διαπιστωθεί ότι τα παράπονα για τη διεξαγωγή του κυνηγιού προέρχονται από κάτοικους μεμονωμένων κατοικιών.
4. Παρόμοιο πρόβλημα με τη διεξαγωγή του κυνηγιού σε περιοχές όπου υφίστανται μεμονωμένες κατοικίες παρουσιάζεται πολύ συχνά και σε άλλες κοινότητες, με αποτέλεσμα δυσανάλογο μεγάλο ποσοστό των περιπολιών των μελών της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας, κατά τις ημέρες κυνηγιού, να αφορά στον έλεγχο των παραπόνων από κατοίκους μεμονωμένων κατοικιών.»

Απάντηση ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.011, ημερομηνίας 12 Ιουλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. 23.06.010.03.011 και ημερομηνία 12/7/2013 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση για την αύξηση του κόστους των εγγυητικών επιστολών που καταβάλλουν τα ταξιδιωτικά γραφεία και σας πληροφορώ τα ακόλουθα με βάση σχετική ενημέρωση από τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού:

Το θέμα σχετίζεται με την πρόνοια των Περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδιών και Ξεναγών Νομοθεσία, η οποία ρυθμίζει την αδειοδότηση και λειτουργία των Γραφείων Τουρισμού καθώς και την άσκηση του επαγγέλματος του Ξεναγού.

Η πρακτική της κατάθεσης χρηματικής εγγύησης κρίνεται επιβεβλημένη και επιτρεπτή για λόγους δημοσίου συμφέροντος, προστασία του κοινού και αποτροπής του αθέμιτου ανταγωνισμού. Εφαρμόζεται δε και για τα Ευρωπαϊκά Γραφεία Τουρισμού που επιθυμούν να ιδρύσουν γραφεία στην Κύπρο.

Σύμφωνα με το άρθρο 7(1) των Περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδιών και Ξεναγών Νόμων του 1995 μέχρι 2004 «για τη χορήγηση άδειας ίδρυσης και λειτουργίας Γραφείου απαιτείται να προηγηθεί κατάθεση εγγύησης ύψους €20.503,22 από τον επιχειρηματία. Σε περίπτωση αδειούχου Γραφείου το οποίο αναλαμβάνει την κατάρτιση, την προώθηση και την εκτέλεση προγραμμάτων και περιηγήσεων στο εξωτερικό με οποιαδήποτε μεταφορικά μέσα, απαιτείται η κατάθεση εγγύησης επιπρόσθετης εγγύησης ύψους €20.503,22». Δηλαδή με βάση τα πιο πάνω οι διοργανωτές ταξιδιών που εκτελούσαν οργανωμένες εκδρομές στο εξωτερικό απαιτείτο να καταθέσουν εγγύηση ύψους €41.006,00.

Επειδή το 2012 οι συνθήκες της οικονομίας διαφοροποιήθηκαν κατά πολύ, το θέμα αποτέλεσε αντικείμενο διαβούλευσης με το Σύνδεσμο των Ταξιδιωτικών Πρακτόρων, όπου και με την σύμφωνη γνώμη του, ο Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού, (ΚΟΤ) προώθησε την τροποποίηση της σχετικής πρόνοιας της Νομοθεσίας και από τις 29.6.2012 η εγγύηση καθορίστηκε συνολικά στις €30.000,00. Η αύξηση αυτή του ποσού της εγγύησης ψηφίστηκε με την παράλληλη κατάργηση της κατάθεσης της επιπρόσθετης εγγύησης από τα Γραφεία που εκτελούν προγράμματα οργανωμένων εκδρομών στο εξωτερικό.

Η πιο πάνω ρύθμιση κρίθηκε υπό τις τότε συνθήκες επιβεβλημένη καθότι το ποσό της εγγύησης, το οποίο καθορίστηκε το 1995 και έμεινε αναλλοίωτο από τότε, αποδείχτηκε ότι σε πολλές περιπτώσεις ήταν ανεπαρκές για να καλύψει απαιτήσεις που προέρχονταν από τουριστικές συναλλαγές με ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και αφορούσαν εισερχόμενο τουρισμό.

Ανεξάρτητα όμως με τα πιο πάνω και για ενημέρωσή σας αναφέρεται ότι, κατόπιν νέου αιτήματος του Συνδέσμου των Ταξιδιωτικών Πρακτόρων ACTA και μετά που διαπιστώθηκε ότι λόγω της οικονομικής κρίσης και της ιδιόζουσας κατάστασης στο χρηματοπιστωτικό τομέα, πολλά από τα τουριστικά γραφεία αντιμετώπιζον δυσκολίες στην ρευστότητα της επιχείρησής τους και στην αύξηση της εγγύησης των Γραφείων τους, ο ΚΟΤ αποφάσισε να προωθήσει νέο Νομοσχέδιο για επαναφορά της εγγύησης στο αρχικό ποσό των €20.000,00 (δηλαδή σε μείωση κατά €10.000,00). Το νομοσχέδιο βρίσκεται στη Νομική Υπηρεσία για Νομοτεχνικό Έλεγχο.

Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε διευκρινήσεις ή/και περαιτέρω πληροφορίες τυχόν χρειασθείτε.»

Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2013 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.041, ημερομηνίας 26 Ιουλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων ημερομηνίας 20.9.2013, σχετικά με το ερώτημα του βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη με αρ. 23.06.010.03.041 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας ανέλαβαν την κατ' αρχήν κωδικοποίηση τόσο της Οδηγίας 2011/92/ΕΕ σχετικά με την καταπολέμηση της σεξουαλικής κακοποίησης και της σεξουαλικής εκμετάλλευσης παιδιών και της παιδικής πορνογραφίας όσο και της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία των Παιδιών από τη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και τη Σεξουαλική Κακοποίηση, από την οποία διαφάνηκαν κενά σε υπηρεσίες που η Οδηγία απαιτεί να παρέχονται. Λόγω έλλειψης τεχνογνωσίας, ζητήθηκε όπως το έργο της μεταφοράς της Οδηγίας στο κυπριακό δίκαιο, καθώς και ο συντονισμός των ενεργειών που τυχόν θα απαιτηθούν σε σχέση με τις άλλες νομικές ρυθμίσεις που πρέπει να γίνουν από τα διάφορα Υπουργεία, αναληφθεί από τη Νομική Υπηρεσία. Επειδή δε το έργο αυτό αναμένεται ότι θα καλύπτει παράλληλα πρόνοιες της Σύμβασης, ζητήθηκε από τη Νομική Υπηρεσία όπως στα πλαίσια της εν λόγω διαδικασίας επισημανθούν και τυχόν επιπλέον ρυθμίσεις που θα απαιτούνται για κύρωση της Σύμβασης.

Στο παρόν στάδιο γίνεται επεξεργασία του νομοσχεδίου που μεταφέρει τις πρόνοιες της Οδηγίας 2011/92/ΕΕ στο εθνικό δίκαιο. Κατόπιν σχετικής συνεννόησης με το Γενικό Εισαγγελέα, μόλις ολοκληρωθεί η εργασία μεταφοράς της σχετικής Οδηγίας στο εθνικό δίκαιο, θα προωθηθούν οι ενέργειες που απαιτούνται για κύρωση της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία των Παιδιών ενάντια στη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και Βία.»

Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.047, ημερομηνίας 30 Ιουλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Αναφέρομαι στη σχετική με το πιο πάνω θέμα επιστολή σας ημερομηνίας 5 Σεπτεμβρίου 2013 και αριθμό αναφοράς 23.06.010.03.047 και παραθέτω την απάντησή μας στο πιο πάνω ερώτημα:

Σύμφωνα με το άρθρο 2 του περί Φορολογίας Ακινήτου Ιδιοκτησίας Νόμου Αρ. 24/1980, όπως τροποποιήθηκε, οι συμφωνίες μίσθωσης που έχουν εγγραφεί στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας (ΤΚΧ), αποτελούν ακίνητη ιδιοκτησία για σκοπούς εφαρμογής του οικείου Νόμου.

Σχετική με τη φορολόγηση της μίσθωσης είναι και η γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα ημερομηνίας 23/5/1996, κατά την οποία ορίζονται δύο ιδιοκτήτες: (α) ο ιδιοκτήτης του κτήματος και των υποστατικών και (β) ο ιδιοκτήτης του δικαιώματος χρήσης (μίσθωση).

Οι περιπτώσεις στις οποίες αναφέρεται το ερώτημά σας, εμπίπτουν στις περιπτώσεις του ιδιοκτήτη δικαιώματος χρήσης, σύμφωνα με τα στοιχεία που διατηρεί το ΤΚΧ, επί της αξίας του οποίου επιβάλλεται φόρος ακίνητης ιδιοκτησίας.»

Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.053, ημερομηνίας 1^{ης} Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση του Βουλευτή περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη με αρ. 23.06.010.03.053 και ημερομηνίας 1^{ης} Αυγούστου 2013, η οποία διαβιβάστηκε με επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 5 Σεπτεμβρίου 2013, σχετικά με τον πληθυσμό της μέδουσας «Cassiopea Andromeda» και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Στις 19 Ιουλίου 2013, θαλάσσιοι βιολόγοι του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών (ΤΑΘΕ), του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, μετέβησαν στον Κάτω Πύργο και διενήργησαν επιτόπου επισκόπηση του βυθού, τόσο εντός όσο και εκτός του αλιευτικού καταφυγίου. Η επισκόπηση κατέδειξε την παρουσία πληθυσμού της μέδουσας *Cassiopea Andromeda* στον πυθμένα ενός τμήματος του αλιευτικού καταφυγίου και συγκεκριμένα στην περιοχή από τον κεκλιμένο χώρο ανέλκυσης-καθέλκυσης σκαφών (ράμπα) μέχρι τον υπήνεμο κυματοθραύστη. Σημειώνεται ότι, η κολύμβηση εντός του αλιευτικού καταφυγίου απαγορεύεται και η συγκεκριμένη μέδουσα ζει σχετικά ακίνητη πάνω στο βυθό σε ήσυχια και προφυλαγμένα από τις καιρικές συνθήκες μέρη και έχει περιορισμένη ικανότητα μετακίνησης. Ως εκ τούτου, δεν υπάρχει κίνδυνος για τους λουόμενους των διπλανών παραλιών στο παρόν στάδιο.
2. Όσον αφορά τα μέτρα που προτίθεται να λάβει το ΤΑΘΕ για να μη μεταφερθεί ο πληθυσμός της μέδουσας σε άλλη τοποθεσία όπως ο προληπτικός καθαρισμός του αλιευτικού καταφυγίου για αποφυγή ανεξέλεγκτης αναπαραγωγής, αυτός δεν συστήνεται με βάση τη σημερινή κατάσταση στον Κάτω Πύργο.

Γενικά, η αφαίρεση οργανισμών από τη θάλασσα δεν αποτελεί πρακτική επιλογή, παρά μόνο έχει χρησιμοποιηθεί πειραματικά μόνο σε κάποιες ακραίες περιπτώσεις πληθυσμιακών εξάρσεων μεδουσών. Σε κάποιες ακτές της Γαλλίας και Ισπανίας, χρησιμοποιήθηκαν φράγματα εναντίον εκατομμυρίων μεδουσών για προστασία των παραλιών λουομένων, η αποτελεσματικότητα των οποίων όμως κρίθηκε αμφίβολη.

Το *Cassiopea Andromeda* αποτελεί μέρος της θαλάσσιας πανίδας της Κύπρου τα τελευταία 100 χρόνια και δεν συγκαταλέγεται στα είδη που είναι γνωστό ότι συνήθως δημιουργούν πληθυσμιακές εξάρσεις (population blooms) στη Μεσόγειο και τη Μαύρη Θάλασσα. Μάλιστα, στον Κάτω Πύργο το είδος προϋπήρχε τουλάχιστον τα τελευταία 2 χρόνια, σύμφωνα με αναφορά και δείγμα που είχε μεταφερθεί στο ΤΑΘΕ, χωρίς να

έχει προκαλέσει προβλήματα. Επίσης, παρόμοια εμφάνιση πυκνού πληθυσμού του είδους είχε παρατηρηθεί στο παρελθόν και εντός της μαρίνας της Λάρνακας, χωρίς να δημιουργήσει οποιοδήποτε πρόβλημα σε γειτονικές περιοχές.

Τέλος, σας πληροφορώ ότι το ΤΑΘΕ και το Υπουργείο γενικότερα θα συνεχίσει να παρακολουθεί την εξέλιξη του φαινομένου και βρίσκεται στην διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετα στοιχεία.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.054, ημερομηνίας 1^{ης} Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεрдίκη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση του Βουλευτή περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεрдίκη με αρ.23.06.010.03.054 και ημερομηνίας 1^{ης} Αυγούστου 2013, η οποία διαβιβάστηκε με επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 5 Σεπτεμβρίου 2013, σχετικά με την αδειοδότηση δύο λατομείων στην περιοχή Ανδρολύκου και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Οι δύο αιτήσεις στις οποίες αναφέρατε που εμπίπτουν μέσα σε καθορισμένη περιοχή Natura 2000 στην περιοχή Ανδρολύκου, έχουν υποβληθεί στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως για έκδοση πολεοδομικής άδειας για εξόρυξη ογκολίθων για θαλάσσια κατασκευαστικά έργα και βρίσκονται υπό αξιολόγηση.

2. Το Υπουργικό Συμβούλιο με σχετική απόφαση (Αρ.74736 και ημερομηνία 14 Φεβρουαρίου 2013) στοχεύει στην διασφάλιση επαρκών αποθεμάτων ασβεστολιθικών πετρωμάτων για θαλάσσια έργα για να καταστεί δυνατή η ολοκλήρωση των θαλάσσιων έργων υποδομής και προστασίας της παράκτιας ζώνης που προγραμματίζει το Κράτος. Οι δύο αιτήσεις εμπίπτουν μέσα σε περιοχή Natura 2000 και για να καταστεί δυνατή η αδειοδότηση τους θα πρέπει πρώτα να τεκμηριωθεί μέσα από τη νενομισμένη διαδικασία ότι συντρέχουν λόγοι δημοσίου συμφέροντος.

3. Σύμφωνα με την Οδηγία 92/43/ΕΟΚ για την Προστασία των Οικοτόπων, η αρμόδια Αρχή, το Τμήμα Περιβάλλοντος, του Υπουργείου Γεωργίας Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, θα αποστείλει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για γνωμοδότηση ειδική έκθεση στην οποία τεκμηριώνονται οι λόγοι δημοσίου συμφέροντος καθώς επίσης και τα αποτελέσματα της αξιολόγησης των Μελετών Δέουσας Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον των δύο προαναφερόμενων πολεοδομικών αιτήσεων. Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας θα διαφανεί κατά πόσο συντρέχουν λόγοι δημοσίου συμφέροντος με βάση τους οποίους μπορεί να προωθηθεί η διαδικασία αδειοδότησης.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Σημείωση: Τα επισνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.068, ημερομηνίας 23 Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεрдίκη

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι στις 26 Ιουλίου 2013, οκτώ (8) φορτία πατατών από τις κατεχόμενες περιοχές της Δημοκρατίας διακινήθηκαν διαμέσου του οδοφράγματος στα Στροβίλια προς τις ελεύθερες περιοχές της Δημοκρατίας. Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας παρευρέθηκαν στο Σημείο Διέλευσης για να επιβεβαιώσουν την ύπαρξη και ορθότητα της έκθεσης φυτοϋγειονομικού ελέγχου, σύμφωνα με τον Κανονισμό 1480/2004/ΕΚ, μετά από προφορική ενημέρωση από τον ίδιο τον ενδιαφερόμενο.

Τα σφραγισμένα φορτία πατατών μεταφέρθηκαν υπό το καθεστώς δέσμευσης στις αποθήκες του παραλήπτη, όπου και πραγματοποιήθηκε ο σχετικός μακροσκοπικός έλεγχος και έγινε λήψη δειγμάτων για περαιτέρω εργαστηριακό έλεγχο (έλεγχος για παρουσία επιβλαβών οργανισμών). Τα φορτία αυτά παρέμειναν στην αποθήκη του ενδιαφερόμενου μέχρι την ολοκλήρωση των μακροσκοπικών ελέγχων και την έκδοση των αποτελεσμάτων των εργαστηριακών αναλύσεων.

Οι Λειτουργοί των Υγειονομικών Υπηρεσιών επισκέφθηκαν τους χώρους του παραλήπτη/παραληπτών, όπου και προέβηκαν στη λήψη των σχετικών δειγμάτων.

Σημειώνεται ότι, το Τμήμα Γεωργίας εξέδωσε σχετική εγκύκλιο για άμεση ενημέρωση των Υγειονομικών Υπηρεσιών, στις περιπτώσεις όπου διακινούνται εμπορεύματα προς τις ελεύθερες περιοχές της Δημοκρατίας από Σημεία Διέλευσης τα οποία δεν στελεχώνονται από το προσωπικό του Τμήματος Τελωνείων, έτσι ώστε να είναι παρόν κατά τη διέλευση των εμπορευμάτων.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Τάσου Μητσόπουλου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.076, ημερομηνίας 28 Αυγούστου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ρούλας Μαυρονικόλα

«Θέμα: Βελτίωση του δρόμου Αγίας Βαρβάρας-Μαθιάτη

Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Ο δρόμος Αγίας Βαρβάρας-Μαθιάτη-Λυθροδόντα είναι 2 λωρίδων κυκλοφορίας σύμφωνα με τα εγκεκριμένα πρότυπα. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει εκτελέσει σημαντικά βελτιωτικά έργα, πεζοδρόμια, οχετούς και έργα οδικής ασφάλειας και κυκλοφοριακής ύφεσης εντός των ορίων των Κοινοτήτων όπου διακινούνται πεζοί. Επίσης βρίσκεται υπό εκτέλεση η ανακατασκευή τμήματος μήκους 500 μ. από τον αυτοκινητόδρομο μέχρι την είσοδο της Αγίας Βαρβάρας έναντι δαπάνης €600.000 περίπου.
3. Επιπλέον αποφασίστηκε στα πλαίσια της αύξησης του επιπέδου οδικής ασφάλειας του δρόμου να γίνουν τοπικές βελτιώσεις/ευθυγραμμίσεις στροφών που αφορούν:
 - Ευθυγράμμιση/βελτίωση τμήματος 1,5 χλμ. περίπου μεταξύ Αγίας Βαρβάρας και Μαθιάτη έναντι προϋπολογιζόμενης δαπάνης €1,0 εκ. περίπου.
 - Βελτίωση/ευθυγράμμιση στροφών πριν την είσοδο του Λυθροδόντα μήκους 350μ. έναντι προϋπολογιζόμενης δαπάνης €350.000.
4. Οι σχετικές μελέτες έχουν ουσιαστικά συμπληρωθεί και στάλθηκαν στο Κτηματολόγιο για τις απαλλοτριώσεις στις 29/3/2007 αλλά η διαδικασία απαλλοτρίωσης δεν έχει ακόμα συμπληρωθεί. Για το τμήμα Αγίας Βαρβάρας- Μαθιάτη έγινε επιβεβαίωση των σχεδίων απαλλοτρίωσης στις 6/12/2012 και αναμένεται η προκαταρκτική εκτίμηση απαλλοτριώσεων και οι τελικοί πίνακες και σχέδια για δημοσίευση γνωστοποίησης. Οι εργασίες θα μπορούν να προωθηθούν μετά τη δημοσίευση των απαλλοτριώσεων και ανάλογα με την έγκριση σχετικών πιστώσεων σε επόμενους Προϋπολογισμούς. Παράλληλα ο δρόμος συντηρείται στα πλαίσια των κονδυλίων συντήρησης που εγκρίνονται στους Προϋπολογισμούς.
5. Όσον αφορά το πρόσφατο δυστύχημα με το νεαρό ποδηλάτη, σύμφωνα με επιστολή της αστυνομίας, συνέβη σε τμήμα 2-3 χλμ. πριν την κατοικημένη περιοχή Αγίας Βαρβάρας προς Μαθιάτη λόγω του ότι ο ποδηλάτης εισήλθε στο αντίθετο ρεύμα κυκλοφορίας. Η ταχύτητα του οχήματος ήταν εντός του επιτρεπτού ορίου των 80km/h.»

Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.085, ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση του Βουλευτή περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη με αρ. 23.06.010.03.085 και ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2013, η οποία διαβιβάστηκε με επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 11 Σεπτεμβρίου 2013, σχετικά με τη διαχείριση λυμάτων των σκαφών που ασκούν ακτοτουρισμό και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Οι υποχρεώσεις των λιμένων/αλιευτικών καταφυγίων για προστασία του περιβάλλοντος δεν είναι πια μόνο ανάγκη αλλά και υποχρέωση από το κάθε κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Διεθνείς Συμβάσεις, Ευρωπαϊκές Οδηγίες και Εθνική Νομοθεσία προβλέπουν τη λήψη μέτρων για την προστασία του περιβάλλοντος από τη λειτουργία των λιμενικών χώρων.
2. Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Οδηγία 2000/59/ΕΚ, η οποία ενσωματώθηκε στην Εθνική Νομοθεσία με τους Κανονισμούς ΚΔΠ 771/2003 και ΚΔΠ 287/2009, κάθε κράτος μέλος υποχρεούται να περιορίζει την απόρριψη στη θάλασσα, αποβλήτων και κατάλοιπων φορτίου από πλοία που χρησιμοποιούν τα λιμάνια, τις μαρίνες και τα αλιευτικά καταφύγια της Δημοκρατίας, με τη βελτίωση της διάθεσης και της χρήσης ευκολιών υποδοχής αποβλήτων πλοίου, ώστε να ενισχυθεί η προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος.
3. Σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία, αποτελεί υποχρέωση των διαχειριστών των λιμανιών, μαρίνων και αλιευτικών καταφυγίων να ετοιμάζουν και να εφαρμόζουν ικανοποιητικά και αποτελεσματικά σχέδια παραλαβής και διακίνησης αποβλήτων συμπεριλαμβανομένων και των λυμάτων. Συγκεκριμένα, για τα λιμάνια, αρμόδια αρχή είναι η Αρχή Λιμένων Κύπρου, για τις μαρίνες το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, και για αλιευτικά καταφύγια το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος.
4. Βάσει των πιο πάνω η διαχείριση λυμάτων της μαρίνας St. Raphael εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και για το λιμάνι του Λατσιού αρμόδια αρχή είναι η Αρχή Λιμένων Κύπρου. Σημειώνεται ότι πρόσφατα η λιμενολεκάνη Α του λιμανιού του Λατσιού έχει κηρυχτεί σε αλιευτικό καταφύγιο, αλλά το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών, του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, δεν έχει αναλάβει πλήρως ακόμα τη διαχείρισή του. Για το 2013 αρμόδια αρχή για τη διαχείριση των λυμάτων παραμένει η Αρχή Λιμένων Κύπρου.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2013 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.088, ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. Ερ. 23.06.010.03.088 ημερομηνίας 11/9/2013 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα εξής:

Παρακολούθηση εκροής εργατικού δυναμικού και καταγραφή της

1. Η ελευθερία διακίνησης είναι μια από τις βασικές ελευθερίες που διασφαλίζει η ευρωπαϊκή ένωση για όλους τους πολίτες των κρατών μελών της και ειδικότερα για τους εργαζόμενους, οι οποίοι μπορούν να αναζητήσουν εργασία και να απασχοληθούν σε οποιοδήποτε κράτος μέλος, άλλο από το κράτος καταγωγής τους, με τους ίδιους όρους που ισχύουν για τους υπηκόους του κράτους φιλοξενίας.
2. Η άσκηση του δικαιώματος της ελεύθερης διακίνησης και απασχόλησης για τους εργαζόμενους εξυπακούει την κατάργηση οποιωνδήποτε ελέγχων και διαδικασιών καταγραφής των διακινούμενων. Η πολιτική αυτή έχει αφενός το αποτέλεσμα να διευκολύνεται η διακίνηση αλλά και αφετέρου να μην υπάρχουν διαθέσιμα ακριβή στοιχεία για τον αριθμό των ατόμων που διακινούνται.

Στατιστικά στοιχεία

3. Όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, η διασφάλιση του δικαιώματος ελεύθερης διακίνησης χωρίς διατυπώσεις, διαδικασίες και άδειες έχει ως συνέπεια την έλλειψη πηγών για στατιστικά στοιχεία. Οι τάσεις διακίνησης όσον αφορά την Κύπρο φαίνονται από σχετική έρευνα που έγινε και από τα στοιχεία του EURES Κύπρου.

Έρευνα Κυπριακού Ινστιτούτου Στατιστολόγων (ΚΙΣ)¹

Το κύριο συμπέρασμα της έρευνας που διενήργησε το ΚΙΣ είναι ότι περίπου ένας στους τρεις νέους (Λευκωσία 27%, Λεμεσός 28%, Λάρνακα 29%, Πάφος 31% και ελεύθερη Αμμόχωστος 33%) ηλικίας 18-28 ετών δηλώνουν θετική πρόθεση να μεταναστεύσουν στο εξωτερικό για εξεύρεση εργασίας συνεπεία της οικονομικής κρίσης και της απόφασης του Eurogroup. Επιπλέον ένα πραγματικά υψηλό ποσοστό (62%) από αυτούς που εκφράζουν πρόθεση να μεταναστεύσουν είναι κάτοχοι προπτυχιακού ή μεταπτυχιακού διπλώματος.

Στοιχεία Τμήματος Εργασίας από EURES (European Employment Services)

Περίοδος: Ιούνιος 2010 - Μάιος 2011

	2010							2011					
	Ιουν.	Ιουλ.	Αυγ.	Σεπτ.	Οκτ.	Νοε.	Δεκ.	Ιαν.	Φεβ.	Μαρ.	Απρ.	Μάης	Σύνολο
Λευκωσία	0	0	1	2	1	2	2	2	3	3	0	2	18
Λεμεσός	0	0	2	1	0	3	2	0	0	0	0	0	8
Λάρνακα	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Πάφος	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Αμμ/στος	1	3	6	4	3	2	7	3	9	4	6	4	52
Σύνολο	1	3	9	7	4	7	11	5	12	7	6	6	78

Περίοδος: Ιούνιος 2011 - Μάιος 2012

	2011							2012					
	Ιουν.	Ιουλ.	Αυγ.	Σεπτ.	Οκτ.	Νοε.	Δεκ.	Ιαν.	Φεβ.	Μαρ.	Απρ.	Μάης	Σύνολο
Λευκωσία	5	1	3	3	4	9	8	2	4	6	0	5	50
Λεμεσός	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Λάρνακα	0	0	0	0	3	0	1	0	0	1	0	5	10
Πάφος	0	0	0	2	2	17	42	23	26	12	6	7	137

¹ Η έρευνα αφορούσε όλους τους νέους ηλικίας 18-28 ετών και κάλυπτε όλη την Κύπρο, με μέγεθος δείγματος 856 άτομα (τηλεφωνικές συνεντεύξεις) και με την μέθοδο της τυχαίας στρωματοποιημένης δειγματοληψίας.

Αμμ/στος	15	9	14	4	6	4	6	9	6	15	15	25	128
Σύνολο	20	10	17	9	15	30	57	34	36	34	21	42	325

Περίοδος: Ιούνιος 2012 - Μάιος 2013

	2012							2013					Σύνολο
	Ιουν.	Ιουλ.	Αυγ.	Σεπτ.	Οκτ.	Νοε.	Δεκ.	Ιαν.	Φεβ.	Μαρ.	Απρ.	Μάης	
Λευκωσία	6	0	8	8	11	5	10	9	11	38	33	45	184
Λεμεσός	5	2	9	11	14	5	9	7	17	29	28	23	159
Λάρνακα	0	3	2	1	2	3	2	0	1	6	10	11	41
Πάφος	8	0	2	8	12	13	16	8	18	23	19	27	154
Αμμ/στος	18	9	7	10	15	15	12	14	18	25	25	36	204
Σύνολο	37	14	28	38	54	41	49	38	65	121	115	142	742

Φαινόμενα Εκμετάλλευσης

4. Σημαντικό είναι να λαμβάνονται όλα τα αναγκαία μέτρα ώστε να μην γίνεται κατορθωτή εκμετάλλευση ατόμων στα οποία προσφέρονται θέσεις εργασίας σε διάφορα κράτη μέλη αλλά τελικά τυγχάνουν εκμετάλλευσης από μεσάζοντες ή τους εργοδότες. Βασικό εργαλείο καταπολέμησης της εκμετάλλευσης είναι η ενημέρωση των αιτητών εργασίας από έγκυρες υπηρεσίες, για την κατάσταση που πιθανόν να αντιμετωπίσουν στο κράτος μέλος που θέλουν να μεταβούν για απασχόληση.
5. Η ενημέρωση αυτή παρέχεται από διάφορους εμπλεκόμενους όπως συντεχνίες, εργοδοτικές οργανώσεις, αλλά κυρίως από τις Δημόσιες Υπηρεσίες Απασχόλησης μέσω του δικτύου EURES και τις δυνατότητες που προσφέρει για άμεση επικοινωνία λειτουργιών απασχόλησης των κρατών μελών και έγκυρη πληροφόρηση.
6. Με στόχο την ενημέρωση κάθε ενδιαφερόμενου οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων έχουν εκδώσει μεγάλο αριθμό ενημερωτικών φυλλαδίων τα οποία εκτίθενται στα Επαρχιακά και Τοπικά Γραφεία Εργασίας για το κοινό, συμμετέχουν σε εκδηλώσεις/εκθέσεις εργασίας, δημοσιεύουν άρθρα σε διάφορα έντυπα όπως οι εκδόσεις των εργοδοτικών οργανώσεων και των συνδικαλιστικών οργανώσεων και εκδίδουν μέσω των ΜΜΕ ανακοινώσεις σε διάφορες περιπτώσεις. Επίσης έχει αποφασιστεί να γίνει συστηματική ενημέρωση με τη δημοσίευση ανακοινώσεων σε όλα τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, και μέσω των κοινωνικών εταίρων.»

Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.091, ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση του Βουλευτή περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη με αρ. 23.06.010.03.091 και ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2013, η οποία διαβιβάστηκε με επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 11 Σεπτεμβρίου 2013, σχετικά με την προστασία των θαλάσσιων χελώνων στην Κύπρο και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Οι θαλάσσιες χελώνες και τα αυγά τους προστατεύονται από τον περί Αλιείας Νόμο καθώς και από Διεθνείς Συμβάσεις όπως είναι η Σύμβαση της Βαρκελώνης και επίσης από Ευρωπαϊκές Οδηγίες όπως είναι η Οδηγία για τους Οικότοπους.
2. Το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσιών Ερευνών (ΤΑΟΕ), του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, εφαρμόζει από το 1978, Πρόγραμμα Προστασίας και Παρακολούθησης των θαλάσσιων Χελωνών στην Κύπρο με επίκεντρο, την προστατευόμενη περιοχή της Λάρας-Τοξεύτρας και την περιοχή Πόλις-Γιαλιά, η οποία έχει ενταχθεί στο δίκτυο προστατευόμενων περιοχών NATURA 2000. Οι κυριότεροι στόχοι του Προγράμματος είναι: (1) η προστασία των χελωνών, (2) η προστασία των αυγών και των μικρών χελωνών από τους φυσικούς τους εχθρούς (π.χ. αλεπούδες) και τις ανθρωπίνες δραστηριότητες, (3) η προστασία και η διατήρηση των εναπομεινάντων αναπαραγωγικών βιοτόπων τους, (4) ο συστηματικός έλεγχος του πληθυσμού των χελωνών και της αναπαραγωγικής τους δραστηριότητας στην Κύπρο και (5) η ενημέρωση και η ευαισθητοποίηση του κοινού για την προστασία και διατήρηση των χελωνών και γενικά του θαλάσσιου περιβάλλοντος.
3. Συγκεκριμένα, στα πλαίσια του εν λόγω Προγράμματος, γίνεται καταγραφή των νεκρών θαλάσσιων χελωνών που εκβράζονται στις παραλίες, όπου σύμφωνα με τα δεδομένα που συλλέγονται, ο αριθμός

τους για το 2013 μέχρι σήμερα είναι 27 νεκρές και 5 τραυματισμένες. Σημειώνεται ότι ο αριθμός των νεκρών χελωνών κυμαίνεται κατά μέσο όρο στις 50 το χρόνο.

4. Με βάση τα πιο πάνω δεδομένα, όπως επίσης και με βάση την έγκυρη επιστημονική δημοσίευση του IUCN (Casale, P. and Margaritoulis, D. (Eds.) 2010. Sea turtles in the Mediterranean: Distribution, threats and conservation priorities. 2010. Gland, Switzerland: IUCN. 294 pp) στην οποία αναφέρεται συγκεκριμένα ότι οι θάνατοι θαλάσσιων χελωνών στη Μεσόγειο θάλασσα λόγω αλιευτικών εργαλείων εκτιμούνται περίπου σε 50.000 ετησίως, διαφαίνεται ότι στην Κύπρο το ποσοστό νεκρών χελωνών είναι μόλις στο 1^ο/₀₀ (ένα τοις χιλίοις) και θεωρείται πάρα πολύ μικρό.
5. Σε περιπτώσεις όπου γίνει διάσωση των τραυματισμένων χελωνών, αυτές μεταφέρονται στο Ερευνητικό Σταθμό Υδατοκαλλιέργειας Κύπρου του ΤΑΘΕ στο Μενεού για περίθαλψη και μετέπειτα απελευθέρωση τους πίσω στη θάλασσα.
6. Τέλος, σας πληροφορώ ότι ο έλεγχος της ταχύτητας των σκαφών, είτε στη θάλασσα, είτε κατά την έξοδο τους ή είσοδο τους σε λιμάνι ή σε μαρίνα, δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία υπάρχει Κανονισμός για τη μέγιστη ταχύτητα, για είσοδο και έξοδο από Αλιευτικά Καταφύγια μόνο.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.094, ημερομηνίας 30 Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντώνη Αντωνίου

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 11 Σεπτεμβρίου 2013, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του κ. Αντώνη Αντωνίου, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Η Σύμβαση για την Κινητή Μονάδα Αφαλάτωσης στην Πάφο τέθηκε σε εφαρμογή στις 22 Νοεμβρίου, 2010 και λήγει στις 22 Νοεμβρίου, 2013. Η συγκεκριμένη μονάδα αφαλάτωσης παρήγαγε αφαλατωμένο νερό για τέσσερις μήνες και είκοσι μέρες, συγκεκριμένα από τις 22.11.2010 μέχρι τις 11.04.2011 και βρισκόταν σε εφεδρεία από τις 11.04.2011 μέχρι σήμερα.

Η δαπάνη για την παραγωγή αφαλατωμένου νερού είχε ανέλθει σε €4.288.679 που αντιστοιχεί σε 2.879.791 κ.μ. νερού, (€1,49 ανά κ.μ.) ενώ η δαπάνη εφεδρείας ανέρχεται σε €18.290.000. Αναμένεται ότι το υπόλοιπο της δαπάνης εφεδρείας, δηλαδή μέχρι τη λήξη της Σύμβασης, θα ανέλθει σε περίπου €1.900.000. Η τιμή εφεδρείας με βάση την τελευταία πληρωμή που πραγματοποιήθηκε είναι €0,73/κ.μ. νερού.

Ενόψει της λήξης της Σύμβασης στις 23/11/2013 το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων προβαίνει σε επιβεβαίωση των υδατικών αποθεμάτων της Επαρχίας Πάφου καθώς και της δυνατότητας κάλυψης των αναγκών της Επαρχίας από τα συμβατικά αποθέματα νερού. Μέσα σε αυτά τα πλαίσια γίνεται επεξεργασία στατιστικών και άλλων δεδομένων με στόχο να επιβεβαιωθεί η επάρκεια των συμβατικών πηγών νερού κάτω από διάφορα σενάρια βροχόπτωσης.

Οι τελικοί σχεδιασμοί του Υπουργείου, που θα αποφασιστούν με βάση τα επιστημονικά δεδομένα και τις εισηγήσεις που θα προκύψουν από την πιο πάνω μελέτη, θα στοχεύουν στη διασφάλιση των υδατικών αναγκών της Επαρχίας Πάφου με την πιο πάνω οικονομική λύση.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.108, ημερομηνίας 3 Σεπτεμβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Αναφέρομαι στις επιστολές σας με αρ. Ερ. 23.06.010.03.108 και ημερ. 11.9.2013 και 22.10.2013, αναφορικά με το πιο πάνω θέμα, και σας πληροφορώ ότι το υπό αναφορά κείμενο δεν εκκρεμεί στο Υπουργείο Οικονομικών αλλά αφορά πρόταση νόμου.»

Απάντηση ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.114, ημερομηνίας 5 Σεπτεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.03.114, ημερομηνίας 18 Σεπτεμβρίου 2013 με την οποία μας αποστάληκε Ερώτηση που υποβλήθηκε από τον αξιότιμο βουλευτή κ. Γιώργο Περδίκη κατά πόσο το αδίκημα της φοροδιαφυγής προνοεί ποινή φυλάκισης και ποια είναι αυτή και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Με βάση το άρθρο 46 των περί Φ.Π.Α. Νόμων του 2000 μέχρι 2013, στις πλείστες περιπτώσεις φορολογικών αδικημάτων, πρόσωπο είναι ένοχο ποινικού αδικήματος και πέραν της χρηματικής ποινής που μπορεί να του επιβληθεί, μπορεί να υπόκειται και σε ποινή φυλάκισης. Η εν λόγω ποινή φυλάκισης ανάλογα με

το αδίκημα κυμαίνεται σε περίοδο μέχρι έξι μήνες, μέχρι δώδεκα μήνες ή μέχρι τρία έτη. Επισυνάπτονται οι πρόνοιες του άρθρου 46 των εν λόγω Νόμων για εύκολη αναφορά.

Στο παρόν στάδιο δεν εξετάζεται το ενδεχόμενο εισαγωγής αυστηρότερων ποινών.

Όσον αφορά το άρθρο 49 του Περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων Νόμου Αρ. 24/1980, όπως τροποποιήθηκε, κάθε πρόσωπο που, δόλια ή εσκεμμένα, υποβάλλει ή βοηθά στην υποβολή ψευδών δηλώσεων, λογαριασμών, πιστοποιητικών, εγγράφων και αρχείων στο Διευθυντή του Τμήματος Εσωτερικών Προσόδων, είναι ένοχο αδικήματος και υπόκειται σε ποινή καταβολής χρηματικού ποσού μέχρι €17.086 (£10.000) ή φυλάκισης μέχρι πέντε (5) χρόνια ή και στις δύο ποινές μαζί. Επίσης όταν το πρόσωπο που υποβάλλει ψευδή παραστατικά καταδικαστεί, του επιβάλλεται η καταβολή του απορρέοντος φόρου των ψευδών δηλώσεων και επιπρόσθετα μέχρι και το τετραπλάσιο του επιπρόσθετου φόρου του τρέχοντος έτους.

Μέσα στα πλαίσια της υλοποίησης των προνοιών του Μνημονίου Συναντίληψης, το Τμήμα Εσωτερικών Προσόδων ετοιμάζει τροποποιητικά νομοσχέδια που θα εισάγουν:

- (α) την ποινικοποίηση της μη καταβολής των οφειλόμενων προς το Τμήμα φόρων και
- (β) την προσωπική ευθύνη των διευθυντών στη μη υποβολή δηλώσεων και τη μη καταβολή των φόρων.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκου Κενεβέζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.120, ημερομηνίας 9 Σεπτεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.03.120 ημερομηνίας 18 Σεπτεμβρίου, 2013, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Το έργο “Ανέγερση Λυκείου Ακρόπολης” έχει διακοπεί και το συμβόλαιο έχει κατασχεθεί επειδή ο εργολάβος αδυνατούσε να ανταποκριθεί στις συμβατικές του υποχρεώσεις.
2. Προκηρύχθηκε νέος διαγωνισμός για την αποπεράτωση του έργου με ημερομηνία υποβολής προσφορών 4.10.2013. Οι εργασίες αναμένεται να ξεκινήσουν το συντομότερο δυνατόν αμέσως μετά την ανάθεση του έργου και να αποπερατωθούν σε 12 μήνες από την ημερομηνία έναρξής τους.
3. Τα θέματα ασφάλειας των μαθητών, του προσωπικού και των επισκεπτών είναι προτεραιότητα του Υπουργείου, έχουν ληφθεί υπ’ όψη και πάρθηκαν όλα τα ενδεικνύμενα μέτρα.
4. Δυστυχώς, λόγω της κατάστασης που επικρατεί στην οικονομία του τόπου, έχει πληγεί σε μεγάλο βαθμό η οικοδομική βιομηχανία με αποτέλεσμα πολλοί εργολάβοι να αδυνατούν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους και το Υπουργείο να αναγκαστεί να διακόψει την εκτέλεση 16 έργων. Καταβάλλεται από μέρος μας κάθε δυνατή προσπάθεια επίλυσης των προβλημάτων που παρουσιάζονται, για να μην επηρεασθεί η ομαλή λειτουργία των σχολείων.»

Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.129, ημερομηνίας 11 Σεπτεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 18 Σεπτεμβρίου 2013, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του κ. Περγίδη, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το Φράγμα Ξυλιάτου είναι χωρητικότητας 1 430 000m³ με αρδευόμενη έκταση γύρω στα 314 εκτάρια. Το 2002-2003 μετά από αίτημα των κοινοτήτων Ξυλιάτου και Αγ. Μαρίνας Ξυλιάτου με το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων είχαν αποφασίσει για όσους καταναλωτές ήθελαν να ενταχθούν τα τεμάχιά τους εντός των ορίων άρδευσης να υποβάλουν αιτήσεις και μετά από έρευνα να ενταχθούν τα τεμάχιά τους στο σύστημα άρδευσης του Φράγματος Ξυλιάτου όπως και έγινε.

Η παραχώρηση νερού στους καταναλωτές που είναι εντός ορίου άρδευσης γίνεται με βάση κατάλογο του Τμήματος Γεωργίας αναλόγως της φυτείας ανά δεκάριον σε σχέση πάντοτε με τα αποθέματα νερού εντός του φράγματος, λαμβάνοντας υπόψη ότι στο φράγμα θα πρέπει να απομένουν ποσότητες νερού σε περίπτωση ανομβρίας. Τα τεμάχια τα οποία είναι εκτός ορίου άρδευσης δεν τους παραχωρείται νερό για άρδευση από το Φράγμα Ξυλιάτου.

Σημειώνεται ότι παραχωρείται νερό για άρδευση για χώρους πρασίνου και για κήπους κατοικιών στις κοινότητες Ξυλιάτου, Αγίας Μαρίνας(Ξ), Κάτω Μονής και Αγ. Γεωργίου Καυκάλλου.

Το σφαγείο CYPRA καθώς επίσης και τα χοιροστάσια οι ποσότητες νερού που παίρνουν από το φράγμα Ξυλιάτου είναι:

- Το Σφαγείο CYPRA για το 2013: έγκριση 30 000m³, κατανάλωση μέχρι 31/8/2013 32 181m³.

Τα Χοιροστάσια:

- Χατζηκυριάκου Παναγιώτης: έγκριση για το 2013 5 000m³, κατανάλωση μέχρι 31/8/2013 3 205m³.
- Αδελφοί Νικοδήμου Λτδ: έγκριση 5 000m³, κατανάλωση μέχρι 31/8/2013 7 776m³.
- Ιωάννης Γεωργίου: έγκριση για το 2013 30 000m³, κατανάλωση μέχρι 31/8/2013 13 880m³.

Σημειώνεται ότι η παραχώρηση νερού που τους δίνεται είναι επί προσωρινής βάσης και το Τμήμα έχει το δικαίωμα μείωσης ή και διακοπής της παροχής όποτε τούτο θεωρηθεί αναγκαίο.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκου Κενεβέζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.138, ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.03.138 και με ημερομηνία 20/9/2013, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι:

1. Ο αριθμός των τμημάτων στα Γυμνάσια τη σχολική χρονιά 2012-2013 ήταν 1081 και τη σχολική χρονιά 2013-2014 είναι 1058.
2. Ο αριθμός των τμημάτων στα Λύκεια τη σχολική χρονιά 2012-2013 ήταν 991 και τη σχολική χρονιά 2013-2014 είναι 944.
3. Ο αριθμός των τμημάτων/ομάδων ταχείας εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας για αλλόγλωσσους μαθητές τη σχολική χρονιά 2012-2013 ήταν 122 και τη σχολική χρονιά 2013-2014 είναι 96.
4. Οι περίοδοι των προγραμμάτων στήριξης, αλφαριθμητισμού και ειδικών μονάδων ανά ειδικότητα κατά τα σχολικά έτη 2012-2013 και 2013-2014 φαίνονται στον επισυναπτόμενο πίνακα Α.
5. Οι διδακτικές περίοδοι που παραχωρήθηκαν στη Μέση Εκπαίδευση για τα προγράμματα Αγωγής Υγείας και Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης κατά τα σχολικά έτη 2012-2013 και 2013-2014 φαίνονται στον επισυναπτόμενο πίνακα Β.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτησή.

Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.151, ημερομηνίας 23 Σεπτεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή

«Αναφέρομαι σε ερώτηση του βουλευτή κ. Αντρέα Φακοντή και σας διαβιβάζω την ακόλουθη απαντητική επιστολή της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης με αρ. φακ. 04.02.032.002.002.001 και ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2013:

“1. Την περίοδο 2007-2013 παραχωρήθηκαν στην Κύπρο κοινοτικά κονδύλια ύψους €640 εκ. από τα Διαρθρωτικά Ταμεία και το Ταμείο Συνοχής, €162,5 εκ από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης και €19,7 εκ. από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας για την εφαρμογή της Πολιτικής Συνοχής, της Αγροτικής Πολιτικής και της Πολιτική Αλιείας, αντίστοιχα.

Στο πλαίσιο της υλοποίησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της Πολιτικής Συνοχής, για τα οποία Διαχειριστική Αρχή είναι το Γραφείο Προγραμματισμού οι καταμεληθέντες πόροι από την ΕΕ για τα προηγούμενα έτη μέχρι και το 2012 απορροφήθηκαν πλήρως και μέχρι σήμερα έχουν εκταμιευθεί από την ΕΕ €301 εκ (ποσοστό δηλαδή 49,2%). Παράλληλα έχει πιστοποιηθεί προς την ΕΕ για εκταμίευση, επιπρόσθετο ποσό €71 εκ, το οποίο ανεβάζει το ποσοστό απορρόφησης στο 61%. Επίσης για το Πρόγραμμα Αλιείας το ποσοστό απορρόφησης μέχρι σήμερα ανέρχεται στο 65%. Σημειώνεται ότι δαπάνες, στα πλαίσια των εν λόγω Προγραμμάτων για απορρόφηση 100% των πόρων μπορούν να πραγματοποιούνται μέχρι και την 31^η Δεκεμβρίου 2015 ενώ τα συγχρηματοδοτούμενα έργα μπορούν να ολοκληρωθούν μέχρι την 31^η Μαρτίου 2017.

Στα πλαίσια της προγραμματικής περιόδου 2014-2020 θα διατεθούν στην Κύπρο από τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία (Διαρθρωτικά Ταμεία, Ταμείο Συνοχής, Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας και Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης) κονδύλια ύψους περίπου €674 εκ., σε τιμές του 2011, για την εφαρμογή των προγραμμάτων της Πολιτικής Συνοχής, της Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας και της Αγροτικής Ανάπτυξης. Σημειώνεται ότι εκκρεμεί και η τελική απόφαση των οργάνων της ΕΕ για παραχώρηση επιπλέον €200 εκ. (€100 εκ. για το 2014 και €100 εκ. για το 2015) στην Κύπρο για αξιοποίηση τους μέσω των προγραμμάτων της νέας περιόδου. Στο παρόν στάδιο καταρτίζονται τα προγραμματικά έγγραφα που προβλέπονται από τους κοινοτικούς κανονισμούς για την αξιοποίηση των πόρων αυτών.

2. Στις προτάσεις της για τη νέα προγραμματική περίοδο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, κατατάσσει την Κύπρο στις περισσότερο αναπτυγμένες περιφέρειες, αφού το κύριο κριτήριο ήταν το κατά κεφαλή ΑΕΠ της χώρας, το οποίο τα έτη αναφοράς 2007-2009 ξεπερνούσε το 90% του μέσου όρου της ΕΕ. Για τις πιο αναπτυγμένες περιφέρειες, το νέο νομοθετικό πλαίσιο της ΕΕ για την πολιτική Συνοχής προνοεί ποσοστά κοινοτικής συγχρηματοδότησης της τάξης του 50% από τα Διαρθρωτικά Ταμεία. Για το Ταμείο Συνοχής το ποσοστό συγχρηματοδότησης για την Κύπρο ανέρχεται στο 85%. Σημειώνεται ότι το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο της ΕΕ προνοεί αύξηση του ποσοστού κοινοτικής συγχρηματοδότησης κατά 10% στις χώρες που λαμβάνουν οικονομική βοήθεια στη βάση εφαρμογής σχετικού Προγράμματος Μακροοικονομικής Προσαρμογής. Ως εκ τούτου, μετά την υπογραφή της Συμφωνίας για Παραχώρηση Οικονομικής Βοήθειας στην Κύπρο από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας τον Απρίλιο του 2013, το ποσοστό κοινοτικής συνδρομής για την Κύπρο αυξάνεται κατά 10% στο 60% για τα Διαρθρωτικά Ταμεία και στο 95% για το Ταμείο Συνοχής.

Δεδομένων των νέων οικονομικών συνθηκών της Κύπρου και τη στενότητα ρευστότητας των δημοσίων οικονομικών της χώρας, η Κυπριακή Κυβέρνηση κατέβαλε προσπάθειες και εξασφάλισε κατ' αρχήν συμφωνία τον Οκτώβριο του 2013 για αύξηση του ποσοστού κοινοτικής συνδρομής των Διαρθρωτικών Ταμείων από 50% σε 85% μέχρι τον Ιούνιο του 2017. Η Επιτροπή θα επανεξετάσει το θέμα το 2016 για να αποφασίσει αν θα επεκταθεί το ποσοστό αυτό μέχρι το τέλος της περιόδου. Λαμβάνοντας υπόψη το 10% που εφαρμόζεται λόγω του Μνημονίου, το ποσοστό κοινοτικής συγχρηματοδότησης από τα Διαρθρωτικά Ταμεία θα ανέρχεται στο 95%.

Η αύξηση του ποσοστού της κοινοτικής συγχρηματοδότησης δεν επηρεάζει το ύψος των κοινοτικών πόρων που θα διατεθούν στην Κύπρο την περίοδο 2014-2020, απλά επισπεύδει την εισροή κοινοτικών πόρων (μέσω εμπροσθοβαρούς αύξησης της παρεχόμενης από την ΕΕ ρευστότητας) με συνεπαγόμενη αναλογική μείωση της συνεισφοράς του κράτους. Αυτό συνεπάγεται τη διαμόρφωση μικρότερων σε συνολικό προϋπολογισμό προγραμμάτων, εντούτοις δεδομένων των περιορισμένων δυνατοτήτων της Κυβέρνησης για χρηματοδότηση αναπτυξιακών έργων από τα κρατικά ταμεία, η αύξηση του ποσοστού της κοινοτικής συνδρομής των προγραμμάτων αναμένεται να συμβάλει σημαντικά στην προσπάθεια ανάκαμψης της οικονομίας.»

Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2013 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.158, ημερομηνίας 25 Σεπτεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.03.158 και ημερ. 2.10.2013 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας παραθέτω την απάντησή μου:

A. ΙΣΤΟΡΙΚΟ-ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

1. Στην περιοχή Κοφίνου λειτουργούν οι πιο κάτω εγκαταστάσεις:
 - Εγκατάσταση αξιοποίησης σφαγίων και ζωικών απορριμμάτων της εταιρείας "Sigan Management Ltd" (παραγωγή κρεατάλευρου) (πρώην Κομήτης).
 - Εγκατάσταση αξιοποίησης σφαγίων και ζωικών απορριμμάτων της εταιρείας "A.T.I. Enviroindustrials Ltd" (παραγωγή κρεατάλευρου).
 - Εγκατάσταση αποτέφρωσης ζωικών αποβλήτων της εταιρείας "Sigan Management Ltd".
 - Εγκατάσταση σφαγής ζώων του "Συμβουλίου Κεντρικού Σφαγείου".
2. Με βάση τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας και των Νερών Νόμους, ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, χορηγούν Άδεια Εκπομπής Αερίων Αποβλήτων και Άδεια Απόρριψης Αποβλήτων, αντίστοιχα.
3. Οι Άδειες Εκπομπής Αερίων Αποβλήτων των πρώτων δύο εγκαταστάσεων ανανεώθηκαν στις 22.5.2012, της τρίτης εγκατάστασης στις 6.3.2012 και της τέταρτης στις 5.11.2012. Οι Άδειες αυτές έχουν ισχύ τέσσερα χρόνια.
4. Οι διαφυγές δύσοσμων αερίων από τη λειτουργία των εν λόγω εγκαταστάσεων μπορεί να προκύψουν από:
 - (α) την εκπομπή αερίων αποβλήτων από τα αντιρρυπαντικά συστήματα σε περίπτωση δυσλειτουργίας ή παράκαμψής τους (όπου υπάρχει αγωγός παράκαμψης),
 - (β) τους χώρους ή τα δοχεία αποθήκευσης ζωικών απορριμμάτων και αίματος στις εγκαταστάσεις αξιοποίησης ζωικών απορριμμάτων,
 - (γ) τους χώρους όπου γίνεται επεξεργασία των απορριμμάτων και αποβλήτων,

- (δ) την επεξεργασία και διάθεση υγρών αποβλήτων και παραγόμενης λάσπης, αν δεν τηρούνται οι όροι λειτουργίας των Αδειών Απόρριψης Αποβλήτων,
- (ε) τη μεταφορά νεκρών ζώων στις εγκαταστάσεις αξιοποίησης ζωικών απορριμμάτων και αποτέφρωσης ζωικών αποβλήτων ιδιαίτερα όταν αυτά βρίσκονται σε κατάσταση προχωρημένης αποσύνθεσης, λόγω μακράς περιόδου φύλαξης τους στα κτηνοτροφικά υποστατικά από τα οποία συλλέγονται,
- (στ) τα στερεά απόβλητα που προκύπτουν από το χώρο αναμονής των ζώων για σφαγή εντός της εγκατάστασης του “Συμβουλίου Κεντρικού Σφαγείου” και ειδικά στις περιπτώσεις όπου ζώα παρουσιάζουν προβλήματα υγείας,
- (ζ) την αποθήκευση και διάθεση του εντερικού περιεχομένου των ζωικών απορριμμάτων από την εγκατάσταση του “Συμβουλίου Κεντρικού Σφαγείου”,
- (η) τη μεταφορά ζωικών υποπροϊόντων από την εγκατάσταση του “Συμβουλίου Κεντρικού Σφαγείου” καθώς επίσης και από άλλα σφαγεία και κρεοπωλεία στις εγκαταστάσεις αξιοποίησης ζωικών απορριμμάτων.

Αρμοδιότητα για τις διεργασίες που αναφέρονται στα σημεία (α) έως (γ) πιο πάνω έχει το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ενώ αρμοδιότητα για τα υπόλοιπα θέματα (διαχείρισης στερεών και υγρών αποβλήτων) έχει το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος.

5. Οι όροι λειτουργίας που καθορίστηκαν στις Άδειες Εκπομπής Αερίων Αποβλήτων στοχεύουν, μεταξύ άλλων, στον έλεγχο και μείωση των διαφυγών δύσοσμων ουσιών. Για συμμόρφωση με τους όρους λειτουργίας των Αδειών Εκπομπής Αερίων Αποβλήτων οι τρεις πρώτες εταιρείες που αναφέρονται στην παράγραφο 1 πιο πάνω εγκατέστησαν αντιρρυπαντικά συστήματα. Συγκεκριμένα, τα αέρια απόβλητα που προέρχονται από τις διεργασίες αξιοποίησης ζωικών απορριμμάτων και αποτέφρωσης συλλέγονται μέσω συστήματος εξαερισμού και διοχετεύονται σε αντιρρυπαντικά συστήματα πριν την διοχέτευση τους στην ατμόσφαιρα. Οι όροι λειτουργίας περιλαμβάνουν, επίσης, διαχειριστικά μέτρα σχετικά με τους χώρους στους οποίους διεξάγονται οι πιο πάνω διεργασίες καθώς επίσης και στους χώρους αποθήκευσης πρώτων υλών που στοχεύουν στη μείωση των διαφυγών δύσοσμων αερίων.
6. Για έλεγχο της συμμόρφωσης των φορέων εκμετάλλευσης των πιο πάνω εγκαταστάσεων με τους όρους λειτουργίας των Αδειών Εκπομπής Αερίων Αποβλήτων, το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας (ΤΕΕ) διενεργεί τακτικές επιθεωρήσεις, αλλά και έκτακτες προκειμένου να διερευνηθούν σοβαρές περιβαλλοντικές καταγγελίες. Στις περιπτώσεις όπου διαπιστώνονται παραβάσεις των όρων λειτουργίας που περιλαμβάνονται στις Άδειες Εκπομπής Αερίων Αποβλήτων, απαιτείται από τους φορείς εκμετάλλευσης των εγκαταστάσεων η λήψη μέτρων για συμμόρφωση και σε περίπτωση μη συμμόρφωσης γίνεται εισήγηση για λήψη ποινικών μέτρων. Ήδη την περίοδο 2007-2010 έχουν ληφθεί ποινικά μέτρα για παραβάσεις όρων λειτουργίας των Αδειών εκπομπής Αερίων Αποβλήτων σε τρεις περιπτώσεις εναντίον της εταιρείας “Sigan Management Ltd” για την εγκατάσταση αξιοποίησης σφαγίων και ζωικών απορριμμάτων και σε έξι περιπτώσεις εναντίον της εταιρείας “A.T.I. Enviroindustrials Ltd”.

B. ΠΑΡΑΠΟΝΑ

B1. Παράπονα για την εγκατάσταση της Sigan Management Ltd

1. Όσον αφορά στα παράπονα από τη λειτουργία της εγκατάστασης “Sigan Management Ltd”, που αναφέρονται στην ερώτησή σας, Αρμόδιος Λειτουργός του ΤΕΕ επιθεώρησε στις 10.10.2013, τη συγκεκριμένη εγκατάσταση και διαπίστωσε ότι από τη λειτουργία της δεν προέκυπτε δυσοσμία. Επίσης, ο Λειτουργός διαπίστωσε ότι το αντιρρυπαντικό σύστημα που χρησιμοποιείται στην εγκατάσταση για επεξεργασία των αερίων αποβλήτων που προκύπτουν από όλες τις διεργασίες της εγκατάστασης, λειτουργούσε κανονικά. Τα πιο πάνω διαπιστώθηκαν και στις επιθεωρήσεις που πραγματοποιήθηκαν στην υπό αναφορά εγκατάσταση στις 17.10.2013 και 23.10.2013.

B2. Παράπονα για την εγκατάσταση της εταιρείας A.T.I. Enviroindustrials Ltd

1. Παρόμοια παράπονα, με αυτά που αναφέρονται στην ερώτησή σας για δυσοσμία υποβλήθηκαν από τους Κοινοτάρχες Μενόγιας, Αναφωτίας, Αγγλισίδων, Αλαμινού και Κοφίνου, τηλεφωνικώς στις 5.8.2013 και γραπτώς στις 8.8.2013, αλλά αφορούσαν τη λειτουργία της εγκατάστασης της εταιρείας “A.T.I. Enviroindustrials Ltd”.
2. Στις 6.8.2013, αρμόδιος Λειτουργός του ΤΕΕ, επιθεώρησε την εγκατάσταση της πιο πάνω εταιρείας για διερεύνηση των παραπόνων και διαπίστωσε ότι η εγκατάσταση ήταν εκτός

λειτουργίας και ότι το κεντρικό αντιρρυπαντικό σύστημα που χρησιμοποιείτο για επεξεργασία των αερίων αποβλήτων που προκύπτουν από όλες τις διεργασίες της εγκατάστασης δεν ήταν σε λειτουργήσιμη κατάσταση λόγω σοβαρής βλάβης. Για το λόγο αυτό ο Λειτουργός ζήτησε από τον φορέα εκμετάλλευσης της εγκατάστασης τη λήψη μέτρων ώστε με την επαναλειτουργία της εγκατάστασης τα αέρια απόβλητα από όλες τις διεργασίες να τυγχάνουν επεξεργασίας πριν τη διοχέτευσή τους στην ατμόσφαιρα.

3. Για συμμόρφωση με τους όρους λειτουργίας της πιο πάνω Άδειας Εκπομπής Αερίων Αποβλήτων καθώς επίσης και με τις υποδείξεις του Λειτουργού, ο φορέας εκμετάλλευσης εγκατέστησε τρία προσωρινά αντιρρυπαντικά συστήματα, ώστε τα αέρια απόβλητα από όλες τις διεργασίες της εγκατάστασης να τυγχάνουν επεξεργασίας. Επίσης, γίνονται εργασίες για εγκατάσταση και τέταρτο αντιρρυπαντικού συστήματος. Τα πιο πάνω διαπιστώθηκαν μετά από σειρά επιθεωρήσεων που έγιναν μεταξύ 9.8.2013 και 23.10.2013.
4. Μετά από πρωτοβουλία του ΤΕΕ έγινε συνάντηση στις 3.10.2013 στο Τμήμα με το διαχειριστή της εταιρείας για συζήτηση της κατάστασης. Ο διαχειριστής αναφέρθηκε στις αλλαγές στην παραγωγική διαδικασία που έγιναν στην εγκατάσταση. Για αντιμετώπιση των παραπόνων που προέκυψαν από τη λειτουργία της, συμφωνήθηκε ότι θα γίνει επίστευση των διαδικασιών επιδιόρθωσης του κεντρικού αντιρρυπαντικού συστήματος της εγκατάστασης. Επίσης, συμφωνήθηκε η αποφυγή λειτουργίας της εγκατάστασης μεταξύ των ωρών 17.00 και 06.00, αφού τα παράπονα για δυσοσμία καταγράφονται κυρίως κατά τη διάρκεια της νύχτας.
5. Το ΤΕΕ ενημέρωσε τους Κοινοτάρχες για τις ενέργειες του και τα μέτρα που έλαβε ο διαχειριστής και τους υπέδειξε, επίσης, ότι οι ίδιοι έχουν αρμοδιότητα για λήψη μέτρων εναντίον της εταιρείας για οχληρία σύμφωνα με τους περί Κοινοτήτων Νόμους.
6. Στις 17.10.2013 αρμόδιος Λειτουργός του ΤΕΕ επιθεώρησε ξανά την εγκατάσταση και διαπίστωσε ότι τα αέρια απόβλητα που προέκυπταν από τις διεργασίες που διεξάγονταν στην εγκατάσταση διοχετεύονταν στην ατμόσφαιρα αφού πρώτα τύγγαναν επεξεργασίας από τα προσωρινά αντιρρυπαντικά συστήματα. Επίσης, ο Λειτουργός διαπίστωσε ότι υπήρχε ελαφρά δυσοσμία από τις διεργασίες της εγκατάστασης στο χώρο της εγκατάστασης. Όμως, ο Λειτουργός δεν διαπίστωσε οποιαδήποτε δυσοσμία στη γύρω περιοχή.
7. Σημειώνεται ότι το πιο πάνω εργοστάσιο λειτουργεί υπό τη στενή παρακολούθηση του ΤΕΕ, το οποίο συνεργάζεται με το διαχειριστή του για μείωση των επιπτώσεων στις γύρω Κοινότητες.
8. Τέλος, σας πληροφορώ ότι το ΤΕΕ θα συνεχίσει να επιθεωρεί την εγκατάσταση της εταιρείας "A.T.I. Enviroindustrials Ltd" για έλεγχο των εργασιών που διεξάγονται τόσο για σκοπούς λειτουργίας με τη χρήση των προσωρινών αντιρρυπαντικών συστημάτων όσο και για σκοπούς ελέγχου της επιδιόρθωσης του κεντρικού αντιρρυπαντικού συστήματος. Παράλληλα θα επιθεωρεί και την εγκατάσταση της εταιρείας "Sigan Management Ltd" για έλεγχο και επιβεβαίωση της συμμόρφωσης με τους όρους λειτουργίας που περιλαμβάνονται στην Άδεια Εκπομπής Αερίων Αποβλήτων.»

Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκου Κενεβέζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.165, ημερομηνίας 30 Σεπτεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή

«Αναφέρομαι στη σχετική με το πιο πάνω θέμα επιστολή σας, με ημερομηνία 7 Οκτωβρίου 2013, αναφορικά με την εξυπηρέτηση των αναγκών τριών παιδιών με ειδικές ανάγκες που φοιτούν στο Δημόσιο Νηπιαγωγείο Γιόλου, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- α) Με βάση τον Περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες Νόμο [N.113(1) 99]:
 - I. η Επαρχιακή Επιτροπή Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης (ΕΕΕΑΕ) έχει καθήκον επαρκούς αξιολόγησης αλλά και επαναξιολόγησης των αναγκών κάθε παιδιού με στόχο την παροχή ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης ή άλλης στήριξης για ικανοποίηση των αναγκών του
 - II. το Υπουργικό Συμβούλιο μεριμνά:
 - για την πρόσληψη του αναγκαίου εκπαιδευτικού και άλλου προσωπικού,
 - για την εξασφάλιση των χώρων στους οποίους παρέχεται η ειδική αγωγή και εκπαίδευση με όλα τα απαραίτητα σύγχρονα εκπαιδευτικά ή/και άλλα μέσα και εξοπλισμό,

- για την ύπαρξη όλων των απαραίτητων διευκολύνσεων στους χώρους στους οποίους παρέχεται ειδική αγωγή και εκπαίδευση για απρόσκοπτη διακίνηση και δραστηριοποίηση των παιδιών.
- β) Στο Δημόσιο Νηπιαγωγείο Γιόλου, την τρέχουσα σχολική χρονιά, μετά από απόφαση της ΕΕΕΑΕ Πάφου, φοιτούν τρία παιδιά με ειδικές ανάγκες, στα οποία έχει παραχωρηθεί ειδική εκπαίδευση και λογοθεραπεία. Πρόσθετα, και μετά από απόφαση της ΕΕΕΑΕ, οι ανάγκες των τριών παιδιών εξυπηρετούνται από δύο σχολικούς/ές βοηθούς/συνοδούς. Σημειώνεται ότι η συγκεκριμένη πρακτική (σχολικοί/ές βοηθοί/συνοδοί να εξυπηρετούν τις ανάγκες περισσότερων του ενός παιδιού) εφαρμόζεται σε πολλές περιπτώσεις. Ενδεικτικά αναφέρω ότι τη σχολική χρονιά 2013-2014 παρόμοια διευθέτηση εφαρμόζεται σε άλλες εβδομήντα (70) περίπου περιπτώσεις. Η αξιοποίηση του συγκεκριμένου προσωπικού γίνεται στη βάση των αναγκών κάθε παιδιού και καταρτίζεται το ανάλογο πρόγραμμα που στοχεύει στην ορθολογιστική αξιοποίησή του. Ο καταρτισμός του προγράμματος γίνεται σε συνεργασία των εκπαιδευτικών της σχολικής μονάδας με τον/την Συνδεδειγμένο/ή Λειτουργό και τον/την Επιθεωρητή/τρια Ειδικής Εκπαίδευσης. Η εφαρμογή του πιο πάνω προγράμματος παρακολουθείται από τους αρμόδιους λειτουργούς οι οποίοι σε περίπτωση που διαπιστώσουν δυσκολίες, θα προωθήσουν τροποποίησή του ή/και νέα εισήγηση.
- γ) Αναφορικά με την υποδομή που έχει ήδη δημιουργηθεί στο Δημόσιο Νηπιαγωγείο Γιόλου αλλά και τον εκπαιδευτικό εξοπλισμό που έχει αγοραστεί, σας πληροφορώ τα ακόλουθα:
- I. το σχολείο είναι προσβάσιμο σε άτομα με αναπηρία (διαθέτει ράμπες), τόσο στην είσοδο του όσο και προς την αυλή του Δημοτικού Σχολείου Γιόλου, στο οποίο στεγάζεται η αίθουσα Ειδικής Εκπαίδευσης και Λογοθεραπείας και το ιατρείο του σχολείου το οποίο χρησιμοποιείται, στο παρόν στάδιο, για αλλαγή των παιδιών,
 - II. το σχολείο διαθέτει τουαλέτα αναπήρων,
 - III. έχουν αντικατασταθεί, κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, οι πόρτες του εν λόγω σχολείου, ώστε να είναι προσβάσιμες όλες οι αίθουσες στα παιδιά που χρησιμοποιούν τροχοκαθίσματα,
 - IV. έχει παραχωρηθεί κονδύλι και έχει ήδη αγοραστεί κατάλληλος εκπαιδευτικός εξοπλισμός μετά από σχετική εισήγηση των ειδικών.
- δ) Παράλληλα σας πληροφορώ ότι βρίσκονται σε εξέλιξη τα πιο κάτω:
- I. η τοποθέτηση πτυσσόμενης αλλάχτρας στο χώρο του σχολείου (έχει ήδη ληφθεί η σχετική απόφαση από την ΕΕΕΑΕ Πάφου),
 - II. η αγορά εξειδικευμένων τροχοκαθισμάτων για τις ανάγκες και των τριών παιδιών (έχει ήδη κατακυρωθεί η σχετική προσφορά και αναμένεται η παράδοσή τους).

Σας διαβεβαιώνω ότι το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, θα συνεχίσει να παρακολουθεί την πρόοδο των συγκεκριμένων παιδιών και δε θα διστάσει να προβεί σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες ώστε να διασφαλίσει, στο μέγιστο δυνατό βαθμό, την εξυπηρέτηση των αναγκών τους και την ποιότητα της εκπαίδευσής τους.

Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού παραμένει στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Τάσου Μητσόπουλου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.169, ημερομηνίας 2 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφορικά με το πιο πάνω ερώτημα του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη, θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων ουδέποτε έκανε σκέψεις για ιδιωτικοποίηση του Τμήματος Εμπορικής Ναυτιλίας ή έχει συζητήσει ή/και μελετήσει το θέμα αυτό και ως εκ τούτου ποτέ δεν εδόθησαν οδηγίες για προετοιμασία σχετικού νομοσχεδίου. Δεδομένων των πιο πάνω οι πληροφορίες σας περί ιδιωτικοποίησης του υπό αναφορά Τμήματος δεν ευσταθούν.

Περαιτέρω, θα ήθελα να επισημάνω ότι το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων μέσα στα πλαίσια των διαχρονικών του στόχων για ανάπτυξη της Κυπριακής Εμπορικής Ναυτιλίας μελετά τρόπους βελτίωσης των υπηρεσιών που προσφέρονται από το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας με βάση πάντοτε το υφιστάμενο μοντέλο λειτουργίας του Τμήματος.

Η ανάγκη για βελτίωση και αναβάθμιση των υπηρεσιών που προσφέρει το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας, ιδιαίτερα σε ένα διεθνές ανταγωνιστικό περιβάλλον, καθίσταται σήμερα ακόμη πιο επιτακτική, λαμβάνοντας υπόψη τις παρούσες δυσχερείς συνθήκες της εθνικής μας οικονομίας, αλλά και το γεγονός ότι η εμπορική ναυτιλία, δημιουργώντας συνέργειες με τον τομέα της ενέργειας και της εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων, συνιστά βασικό συστατικό στοιχείο του νέου οικονομικού μοντέλου της Κύπρου.»

Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.170, ημερομηνίας 2 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

Σημείωση: Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

Απάντηση ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.187, ημερομηνίας 8 Οκτωβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε η Βουλευτής Λευκωσίας κα Ειρήνη Χαραλαμπίδου με αρ. 23.06.010.03.187, η οποία διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερ. 10.10.2013 και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα, όσον αφορά τα έργα επιδιόρθωσης κατοικιών στον Οικισμό Στέγασης Εκτοπισθέντων Στρόβολος II:

- (α) Ο Οικισμός Στέγασης Εκτοπισθέντων Στρόβολος II εμπίπτει στο Πρόγραμμα Αναδόμησης και Επιδιόρθωσης επτά (7) Οικισμών Στέγασης Εκτοπισθέντων. Μέχρι σήμερα στον Οικισμό Στρόβολος II, έχουν γίνει εργασίες για επιδιόρθωση, ενίσχυση και ριζική βελτίωση κατοικιών, με συνολικό κόστος €12,1 εκ. Για την ολοκλήρωση των εν λόγω εργασιών των κατοικιών του Οικισμού, υπολείπεται η επιδιόρθωση των τελευταίων 96 κατοικιών.
- (β) Λόγω των ουσιαστικών μειώσεων των διαθέσιμων πιστώσεων στον Προϋπολογισμό 2014, η δυνατότητα άμεσης επιδιόρθωσης των κατοικιών που απομένουν είναι απομακρυσμένη.»

Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2013 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.202, ημερομηνίας 15 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή

«Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013

2^η Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων - Μέτρα 3.1 και 3.2

Έργο: Αποκατάσταση-Επέκταση Παλαιού Σχολείου και Μετατροπή του σε Αίθουσα Πολλαπλών Χρήσεων και Δημοτική Βιβλιοθήκη στο Δήμο Πέγειας

Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.202, που υποβλήθηκε από τον Βουλευτή Πάφου κ. Α. Φακοντή και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2013 και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα:

Με την ολοκλήρωση της Διαδικασίας Αξιολόγησης όλων των υποβληθέντων έργων της 2^{ης} Πρόσκλησης Υποβολής Προτάσεων, η Μονάδα Διαχείρισης Ευρωπαϊκών Ταμείων του Υπουργείου Εσωτερικών ζήτησε από το Τμήμα Γεωργίας (Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013) όπως γίνουν άμεσα οι απαιτούμενες ενέργειες, προς το Υπουργείο Οικονομικών, για μεταφορά των αναγκαίων πιστώσεων στα σχετικά άρθρα των Επαρχιακών Διοικήσεων, με σκοπό την έναρξη υλοποίησης των έργων. Στη διαδικασία, το Υπουργείο Οικονομικών απάντησε στη Μονάδα Εφαρμογής, στις 16 Νοεμβρίου 2012, ότι λόγω των δυσμενών δημοσιονομικών συνθηκών που επηρεάζουν το Κράτος δεν είναι δυνατή η έναρξη υλοποίησης των έργων, συμπεριλαμβανομένου και του υπό αναφορά έργου.

Παρόλα αυτά οι σχεδιασμοί της Μονάδας Εφαρμογής δεν έχουν ανασταλεί και συνεχίζονται οι επαφές με το Τμήμα Γεωργίας, αλλά και με το Υπουργείο Οικονομικών, με στόχο την εξεύρεση των απαιτούμενων πιστώσεων, για την εκτέλεση του έργου εντός της επιλέξιμης περιόδου.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Θα συνεχίσουμε και θα ολοκληρώσουμε σήμερα τη συζήτηση του θέματος «Οι επιπτώσεις των μέτρων που έλαβε η κυβέρνηση με τα οποία επηρεάζεται το βιοτικό επίπεδο των συνταξιούχων», θέμα το οποίο ενεγράφη από την κοινοβουλευτική ομάδα ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.

Οι ομιλητές σήμερα είναι τέσσερις: Σταύρος Ευαγόρου, Πρόδρομος Προδρόμου, Αθηνά Κυριακίδου, Ρούλα Μαυρονικόλα. Υπάρχει θερμή παράκληση όπως η κ. Ρούλα Μαυρονικόλα λόγω μεγάλου κωλύματος μιλήσει πρώτη, εάν δέχονται οι υπόλοιποι.

Ναι, κύριε Σαμψών.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Κύριε Πρόεδρε, με την άδεια σας θα ζητήσουμε να μας απαλλάξετε ως επιτροπή Νομικών από το Κεφάλαιο Τέταρτο, να αποχωρήσουμε, να πάμε να συνεδριάσουμε για ζητήματα που αφορούν τα συμβούλια των ημικρατικών οργανισμών, που είναι επείγον θέμα, για να καταλήξουμε πριν την καταληκτική ημερομηνία στο τέλος του χρόνου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Είναι κανείς ομιλητής, κύριε Σαμψών, από την επιτροπή σου;

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Όχι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, επιτρέπεται να φύγετε, αλλά, όταν τελειώσετε, να επιστρέψετε στην αίθουσα.

Σ. ΣΑΜΨΩΝ:

Νομίζω, κύριε Πρόεδρε, θα τελειώσετε πολύ πριν από μας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, υπάρχει η παράκληση, κύριε Ευαγόρου, να μιλήσει η κ. Μαυρονικόλα.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Μετά χαράς!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κυρία Μαυρονικόλα, μπορείτε να προσέλθετε στο βήμα.

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Σημαντικός δείκτης βαθμολόγησης του κοινωνικού κράτους θεωρείται ο βαθμός και ο τρόπος αντιμετώπισης των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού από την πολιτεία. Η θέση αυτή ισχύει διαχρονικά και θα πρέπει να υλοποιείται, με στόχο την απάμβλυνση των όποιων ανισοτήτων και αδικιών και σε μακροχρόνια βάση τη δημιουργία μιας κοινωνίας ισότητας και αλληλεγγύης. Σε συνθήκες οικονομικής κρίσης η υιοθέτηση μιας τέτοιας πολιτικής καθίσταται ακόμη πιο αναγκαία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κυρία Ρούλα...

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Να ειδοποιήσω τους συναδέλφους ότι συνηθίζεται μετά από τους τέσσερις-πέντε ομιλητές που είναι εγγεγραμμένοι να κάμνουμε και δίλεπτες παρεμβάσεις και γίνεται έτσι ζωντανό το Κεφάλαιο Τέταρτο, όπως έγινε την περασμένη βδομάδα, γι' αυτό μην αποχωρείτε, διότι χάνετε!

Παρακαλώ, συνεχίστε.

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Είναι ένα μεγάλο κίνητρο, συνάδελφοι, για να παραμείνουμε στην αίθουσα.

Με ιδιαίτερη ευαισθησία λοιπόν οφείλουμε να αντιμετωπίσουμε τα σοβαρά προβλήματα των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού. Μέρος του υπό συζήτηση θέματος είναι και η αντιμετώπιση των ανθρώπων της τρίτης ηλικίας. Τα τιμημένα γηρατειά πρέπει να λάβουν απλόχερα την κοινωνική ανταπόδοση όχι μόνο σε οικονομικό επίπεδο, αλλά κυρίως σε ζητήματα που αφορούν τις συνθήκες αξιοπρεπούς διαβίωσης σε ανθρώπινο περιβάλλον.

Δυστυχώς όμως το όνειρο κάθε απόμαχου της δουλειάς αρχίζει να ξεθωριάζει μέσα στις νέες συνθήκες της κοινωνικής πραγματικότητας, ως αποτέλεσμα των όρων της μνημονιακής δέσμευσης και της όλης προσέγγισης των κυβερνήσεων. Η αξιοπρεπής διαβίωση σιγά σιγά ως στόχος απομακρύνεται, παραχωρώντας τη θέση της στον εφιάλτη της μιζέριας, της φτώχειας και της κοινωνικής απαξίωσης. Η σκληρή μονόπλευρη λιτότητα και η φορολογική καταγίδα που επιβάλλονται αδιακρίτως ασφαλώς και επηρεάζουν, σε μεγάλο μάλιστα βαθμό, τον Κύπριο συνταξιούχο με τα ούτως ή άλλως χαμηλά εισοδήματα. Στο πλαίσιο αυτής της πολιτικής το βιοτικό επίπεδο αυτών των ανθρώπων υποβαθμίζεται δραματικά, με ταυτόχρονη διεύρυνση του αριθμού όσων τα εισοδήματα βρίσκονται κάτω από το όριο της φτώχειας. Προς αυτή την κατεύθυνση συμβάλλουν αποφασιστικά τα μέτρα και οι περικοπές που επεβλήθησαν και επηρεάζουν άμεσα την τάξη των συνταξιούχων. Ενδεικτικά, αναφέρουμε τα εξής:

- Την ευρύτερη συρρίκνωση των εισοδημάτων παράλληλα με τη μείωση των επιδομάτων, που επηρεάζει περισσότερο τους χαμηλοσυνταξιούχους. Παράδειγμα είναι το πασχαλινό επίδομα, που λειτουργούσε ως ανάσα για τους χαμηλοσυνταξιούχους. Δεν υπάρχει στοχευμένη φορολογική πολιτική, με αποτέλεσμα να επηρεάζονται αρνητικά οι συμπολίτες μας που ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας.
- Τη φορολόγηση ακίνητης ιδιοκτησίας χωρίς καμία εξαίρεση, γεγονός που φανερώνει επίσης την έλλειψη στοχευμένης φορολογικής πολιτικής.
- Την καταβολή τελών στην παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και την έλλειψη ενός συστήματος υγείας που θα διευκολύνει και θα λύσει πολλά από τα προβλήματα των συνταξιούχων, τουλάχιστον όσον αφορά τα θέματα υγείας (λίστες αναμονής, μηχανογράφηση, συνταγογραφίες). Να υπενθυμίσω ακόμα μια φορά ότι η Κύπρος είναι η μόνη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση που δεν έχει Γενικό Σύστημα Υγείας για όλο τον πληθυσμό της. Έχουμε ακούσει πολλές υποσχέσεις, έχουμε δει πολλούς σχεδιασμούς και χρονοδιαγράμματα. Είναι καιρός επιτέλους να το δούμε να μπαίνει σε εφαρμογή.
- Την κατάργηση της δωρεάν διακίνησης στα δημόσια μεταφορικά μέσα. Ένα μέτρο που, εάν ληφθεί για τους συνταξιούχους, καταδικάζει μεγάλη μερίδα των συνταξιούχων σε κοινωνική απομόνωση.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η Κύπρος διέρχεται μια κρίσιμη περίοδο με τον κίνδυνο της οικονομικής κατάρρευσης να είναι ορατός. Η λήψη μέτρων, σκληρών μάλιστα, πιθανώς να προβάλλει ως αναγκαιότητα στην προσπάθεια εξόδου από τα αδιέξοδα της οικονομικής κρίσης. Αυτό όμως για εμάς δεν αποτελεί δικαιολογία. Ούτε οι πρόνοιες του μνημονίου μπορεί να προβάλλονται ως πρόσχημα, αλλά ούτε και οι βαρύτερες ευθύνες της προηγούμενης κυβέρνησης μπορεί να αποτελέσουν το άλλοθι για την προώθηση αντιλαϊκών και γενικότερα αντικοινωνικών μέτρων. Αυτή είναι η εύκολη λύση, στην οποία δυστυχώς καταφεύγουν οι κυβερνώντες, χωρίς να αντιλαμβάνονται, ή προσποιούμενοι ότι δεν αντιλαμβάνονται, πως με τον τρόπο αυτό οδηγούν την κοινωνία σε πτώχευση και τους πολίτες στην εξαθλίωση.

Σύμφωνα με τους ειδικούς, τα χειρότερα έπονται και η επόμενη χρονιά προβλέπεται να είναι ακόμη πιο δυσοίωνη. Η ανεργία θα αυξηθεί δραματικά. Το βιοτικό επίπεδο θα συρρικνωθεί περαιτέρω. Ο αριθμός των φτωχών θα διευρυνθεί, φτάνοντας σε απαράδεκτα και επικίνδυνα επίπεδα. Και εκτός αυτών στην κάποτε ευημερούσα Κύπρο αναμένεται να δημιουργηθεί τα επόμενα τρία χρόνια μια νέα τάξη, αυτή των αστέγων, ως αποτέλεσμα εκποίησης κατοικιών όσων αδυνατούν να αποπληρώσουν στεγαστικά δάνεια, αλλά και της ατολμίας της πολιτείας να λάβει μέτρα στήριξης και προστασίας αυτών των ανθρώπων.

Η Κύπρος βρίσκεται ήδη στον αστερισμό του Μηχανισμού Στήριξης και του μνημονίου, μέσα από το οποίο οι δανειστές μας επέβαλαν τους όρους μιας αυστηρής δημοσιονομικής πειθαρχίας με σκληρά μέτρα λιτότητας. Μέτρα επώδυνα, που θα επηρεάσουν τους εργαζόμενους και τους πολίτες ευρύτερα, αλλά και την οικονομία του τόπου στο σύνολό της, η οποία θα συνεχίσει σε συνθήκες ακόμη πιο έντονης ύφεσης. Αν για το σύνολο των πολιτών τα μέτρα είναι σκληρά, για τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού και για τους συνταξιούχους θίγουν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και εξευτελίζουν το κοινωνικό κράτος, το οποίο μέχρι σήμερα, παρά τις αδυναμίες και τις όποιες ελλείψεις, αποτελούσε το καμάρι του τόπου και του λαού. Οι περικοπές στις κοινωνικές παροχές και τα επιδόματα, αλλά και η εφαρμογή της νέας πολιτικής στον τομέα της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης αγγίζουν σε άκρως επικίνδυνο βαθμό το βιοτικό επίπεδο δεκάδων χιλιάδων κοινωνικά ανυπεράσπιστων πολιτών. Και είναι ακριβώς αυτές τις ομάδες που οφείλουμε να προστατεύσουμε.

Τα πράγματα είναι δύσκολα και η κατάσταση άκρως επικίνδυνη όχι μόνο για το σήμερα, αλλά και για τα επόμενα χρόνια, γι' αυτό και δεν μπορούμε να παρακολουθούμε παθητικά τις εξελίξεις. Οι κίνδυνοι είναι ορατοί. Το καμπανάκι κτυπά δυνατά! Και εμείς ως πολιτεία και οργανωμένο κράτος δεν μπορούμε να αδιαφορούμε! Οφείλουμε να αντιδράσουμε άμεσα, ουσιαστικά και αποφασιστικά.

Η κυβέρνηση έχει την ευθύνη της ανάληψης πρωτοβουλιών και της δημιουργίας συνθηκών συστράτευσης όλων των πολιτικών και κοινωνικών δυνάμεων. Αφήνοντας κατά μέρος τις δικαιολογίες, τα προσχήματα και τα άνευ περιεχομένου άλλοθι, οφείλει να κινηθεί άμεσα, με στόχο την τροχοδρόμηση κοινής πορείας που θα οδηγήσει στη λήψη μέτρων και στη διαμόρφωση ολοκληρωμένης στρατηγικής για αντιμετώπιση της κρίσης και για προστασία του κοινωνικού κράτους.

Στην Κύπρο του 21^{ου} αιώνα θα είναι όνειδος, κάτω από οποιοδήποτε συνθήκες, να οδηγήσουμε την κοινωνία στην κατάρρευση και στη δημιουργία πολυάριθμων ομάδων ανέργων, αστέγων και φτωχών, στερουμένων ακόμη και των στοιχειωδών για μια αξιοπρεπή διαβίωση. Το ζήτημα δεν είναι μόνο θέμα αριθμών και στατιστικών στοιχείων, αλλά ούτε και θέμα ιδεολογίας, πολιτικής και κοινωνικής προσέγγισης. Στην περίπτωση της Κύπρου είναι ακόμη πιο βαθύ και αποκτά ευρύτερες διαστάσεις που άπτονται και αφορούν την ίδια την ύπαρξη της κρατικής οντότητας και της εθνικής μας επιβίωσης.

Τελειώνοντας, να υπογραμμίσω ότι σε ενάμιση μήνα θα έχουμε Χριστούγεννα, γιορτή αγάπης. Ως ΕΔΕΚ τις επόμενες μέρες, πέρα από τη σημερινή πρωτοβουλία του Προέδρου της Βουλής, την οποία χαιρετίζουμε,

θα ανακοινώσουμε προτάσεις οι οποίες θα ανακουφίσουν, αν γίνουν αποδεκτές από όλες τις πολιτικές δυνάμεις, έστω και προσωρινά τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού και ιδιαίτερα τους άνεργους συμπολίτες μας. Αυτές τις άγιες μέρες θεωρούμε εκ των ων ουκ άνευ υποχρέωση αυτών που είναι σε καλύτερη μοίρα και έχουν ακόμα το δικαίωμα στην εργασία να συνεισφέρουν, να συνεισφέρουμε, καλύτερα, ένα μικρό ποσοστό από το 13^ο μισθό μας για ανακούφιση των συμπολιτών μας που έχουν ανάγκη, των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού, των μακροχρόνια ανέργων. Εμείς, αγαπητοί συνάδελφοι, είμαστε έτοιμοι με όποιο πολιτικό κόστος να το πράξουμε. Εσείς;

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστούμε, κυρία Μαυρονικόλα.

Καλώ τον κ. Σταύρο Ευαγόρου, βουλευτή Αμμοχώστου του ΑΚΕΛ, να προσέλθει στο βήμα.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Έντιμε κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η πατρίδα μας ζει σ' ένα ιδιαίτερα καταθλιπτικό οικονομικό, αλλά και κοινωνικό περιβάλλον. Αρχής γενομένης από το κούρεμα των καταθέσεων, της κλοπής δηλαδή του αιώνα, που έγινε δυστυχώς με τη σύμφωνη γνώμη του Προέδρου της Δημοκρατίας, τα όσα ακολούθησαν είναι τραγικά και συνάμα δραματικά.

Έκλεισε η δεύτερη μεγαλύτερη συστημική τράπεζα του τόπου. Η Τράπεζα Κύπρου, παρά τις προσπάθειες, αναζητεί ακόμα τη σταθερότητα. Ο συνεργατισμός, όπως τουλάχιστον τον είχαμε γνωρίσει τα τελευταία εκατό και πλέον χρόνια, δεν υπάρχει, έχει μετατραπεί σε κρατική τράπεζα με δεκαοκτώ υποκαταστήματα. Τα παραρτήματα των τραπεζών μας στην Ελλάδα ξεπουλήθηκαν, διά του μνημονίου, όσα όσα. Η κατανάλωση έχει μειωθεί κατά 30% περίπου. Στην οικονομία υπάρχει, και το ζούμε καθημερινά, πιστωτική ασφυξία και φοβερή έλλειψη ρευστότητας. Δεν υπάρχει μία! Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις βάζουν λουκέτο η μία μετά την άλλη.

Αρκετές εκτιμήσεις και προβλέψεις μιλούν για ύφεση πάνω από 7% για το 2013, 8% και πλέον για το 2014, 5% για το 2015 και 1,5% για το 2016. Ήδη οι προβλέψεις μιλούν για ανάπτυξη, και αυτή ισχνή, το 2017. Αν συνυπολογίσουμε λοιπόν τα χρόνια της ύφεσης, η χώρα μας θα έχει απολέσει πάνω από το 1/4, το 25% και πλέον, του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος στα χρόνια του μνημονιακού ζυγού.

Η ανεργία επίσης καλπάζει. Οι άνεργοι έφτασαν τις 78 000, 17,2%, και οι πιο αισιόδοξες εκτιμήσεις μιλούν για 20% ανεργία για το 2014, αλλά και οι απαισιόδοξες την ανεβάζουν στο 22,5% μέχρι και 25% για το 2014. Οι νέοι μας άρχισαν να μεταναστεύουν και τα ευάλωτα στρώματα του πληθυσμού βρίσκονται σε δεινή και τραγική οικονομική κατάσταση. Μεγάλη μερίδα των πολυτέκνων, οι μακροχρόνια άνεργοι, οι πενταμελείς οικογένειες και η μεγάλη πλειοψηφία των συνταξιούχων ζουν σε συνθήκες φτώχειας και ανέχειας. Η περιβόητη επανεκκίνηση της οικονομίας και η πορεία οικονομικής και κοινωνικής ανάκαμψης που εξήγγειλε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είναι δυστυχώς προς αναζήτηση. Κατά τα άλλα, τόσο η τρόικα όσο και η κυβέρνησή μας είπαν ότι πάμε καλά!

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η πλέον τραγική εικόνα, η πιο τραγική εικόνα, εκεί όπου επικρατεί πραγματική φτώχεια, ανέχεια, πολλές φορές εξαθλίωση και κοινωνικός εξευτελισμός, είναι ανάμεσα στις δεκάδες χιλιάδες των συνταξιούχων μας. Οι απόμαχοι της δουλειάς, οι άνθρωποι που στερήθηκαν τόσα πολλά, για να μας μεγαλώσουν, αυτοί που αγωνίστηκαν και κέρδισαν όσα εμείς απολαύσαμε μέχρι σήμερα στερούνται δυστυχώς πάρα πολλά, ακόμα και τα απαραίτητα για επιβίωση, ακόμα και τα υποτυπώδη.

Η πολιτεία δε νομιμοποιείται σήμερα να ισχυριστεί ότι τους προσφέρει αυτά που ονομάζουμε ή μεταφράζονται σε αξιοπρεπή διαβίωση. Αυτή η μεγάλη και περήφανη μερίδα του πληθυσμού είναι το μεγαλύτερο θύμα των νεοφιλελεύθερων πολιτικών λιτότητας που εφαρμόζει η σημερινή κυβέρνηση, με άλλοθι πάντοτε την τρόικα και το μνημόνιο. Αυτές οι πολιτικές επιβλήθηκαν χωρίς να προηγηθεί το αυτονόητο, ο διάλογος με οργανωμένα σύνολα.

Κύριε Πρόεδρε,

Δε θα ήθελα να επαναλάβω όσα ο συνάδελφος Αντρέας Φακοντής ανέφερε στην ομιλία του την περασμένη Πέμπτη. Επιτρέψτε μου όμως να κωδικοποιήσω τις αποκοπές των εισοδημάτων που έγιναν στη συντριπτική πλειοψηφία των συνταξιούχων, έτσι για να το θυμόμαστε, να ξέρουμε τι πρέπει να διορθώσουμε, να το εμπεδώσει τουλάχιστον η κυβερνητική πλευρά, ώστε, αν συμφωνήσει, να επεξεργαστούμε από κοινού μέτρα, προτάσεις, εισηγήσεις για επούλωση πληγών που έχουν ανοίξει.

Κωδικοποιώντας λοιπόν λέω ότι το πρώτο και το χειρότερο ήταν η αυθαίρετη μείωση στο όριο της φτώχειας κατά 7,4%, που οδήγησε στην κάθετη και δραστική μείωση του συμπληρωματικού επιδόματος για την πλειοψηφία των συνταξιούχων. Το δεύτερο ήταν το πασχαλινό επίδομα, το οποίο έχει ουσιαστικά καταργηθεί. Το τρίτο είναι το γεγονός ότι οι συνταξιούχοι σήμερα καλούνται, υποχρεωτικά, να πληρώνουν διάφορα τέλη στα νοσοκομεία, όπως είναι η εγγραφή, τα φάρμακα, αναλύσεις, ακτινογραφίες, κ.λπ. Η δωρεάν υγεία ουσιαστικά είναι παρελθόν για τους συνταξιούχους. Τέταρτον, οι συνταξιούχοι μας είναι υποχρεωμένοι να πληρώνουν το 50% του κομίστρου στις δημόσιες συγκοινωνίες. Και, πέμπτον, ως συνυπολογίσουμε σε όλα αυτά την επιβολή φορολογίας πάνω στην ακίνητη ιδιοκτησία, που έχει επιβαρύνει το σύνολο των συνταξιούχων, διότι η συντριπτική πλειοψηφία είναι με ιδιόκτητη κατοικία, είναι με ιδιοκατοίκηση, και ιδιαίτερα έχει επιβαρύνει το σύνολο των συνταξιούχων προσφύγων, αφού έχει φορολογηθεί και η ταπεινή προσφυγική κατοικία, όπως επίσης και την αύξηση στα τέλη των αδειών κυκλοφορίας και κάποιες άλλες αυξήσεις στα καύσιμα και στο ΦΠΑ.

Τότε μπορούμε πραγματικά, αν όλα αυτά τα καταγράψουμε, κύριε Πρόεδρε, να αντιληφθούμε πόσο τραγική είναι η οικονομική κατάσταση και η δεινή κοινωνική θέση των συνταξιούχων. Ήδη αρχίσαμε στην Κύπρο να μιλούμε για τη γενιά των €600 και €700, αλλά στην περίπτωση των συνταξιούχων δε μιλούμε απλά για γενιά, μιλούμε για τους απόμαχους των €320 με €400. Αυτά είναι τα χρήματα που παίρνουν, για να μπορέσουν να επιβιώσουν.

Τι κάνουμε, κύριε Πρόεδρε;

Εμείς ως ΑΚΕΛ είμαστε έτοιμοι να μπούμε σε ένα διάλογο, για να μελετήσουμε τρόπους επούλωσης των όποιων κοινωνικών πληγών έχει ανοίξει το μνημόνιο.

Την ίδια στιγμή πρέπει να προχωρήσουμε ως Βουλή στην αναδιατύπωση και αναδιαμόρφωση του νόμου για το Ταμείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης, αφού εκεί γίνεται αναφορά στην ανάγκη ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών. Μέσα στο νόμο να μπουν οι πραγματικοί στόχοι και να κωδικοποιηθεί και ο σκοπός του ταμείου και ποια ευάλωτα στρώματα του πληθυσμού θα αναμένεται να εξυπηρετήσει, σε ποιους δηλαδή θα στοχεύσει. Την ίδια στιγμή σε μια, δύο, πέντε, όσες χρειαστεί, συνεδριάσεις της επιτροπής Οικονομικών της Βουλής να συζητήσουμε με ανοικτό πνεύμα και όλοι να καταθέσουμε προτάσεις για το από πού θα εξευρεθούν και πώς θα εξευρεθούν οι πόροι χρηματοδότησης αυτού του ταμείου. Σίγουρα, το ευκολότερο, διότι έχουν ακουστεί κάποια πράγματα, είναι να πάρεις από τον ένα μισθωτό που παίρνει €3000 και να δώσεις σε εκείνον που παίρνει €500 ή €600. Μπορεί να γίνει, πολλά μπορούν να γίνουν. Την ίδια στιγμή εμείς έχουμε αρκετές εισηγήσεις που έχουν σχέση και με εξοικονομήσεις. Μπορούμε να πάρουμε και κομμάτι ή μερίδιο από τα κέρδη ή από αυτούς που εισπράττουν μεγάλα ποσά σε ενοίκια, μπορεί να γίνει αναίσορρόπηση της φορολογίας πάνω στην ακίνητη ιδιοκτησία, κατά τρόπο που να επωμιστούν εκείνοι που έχουν πολύ περισσότερα και να διοχετευτούν εκεί που πρέπει. Είμαστε, όπως έχω πει, ανοικτοί να μελετήσουμε όλες τις προτάσεις από όλες τις πολιτικές δυνάμεις και χωρίς να εισάγουμε νέες αδικίες, προσπαθώντας να διορθώσουμε αδικίες που έχει επιφέρει στους συνταξιούχους το μνημόνιο και οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές, να προχωρήσουμε μπροστά. Ίδου λοιπόν η Ρόδος για όλους μας!

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Και εγώ ευχαριστώ, κύριε Ευαγόρου.

Ακολουθεί ο κ. Πρόδρομος Προδρόμου του Δημοκρατικού Συναγερμού, βουλευτής Λευκωσίας.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριες και κύριοι συνάδελφοι,

Μετά την πραγματικά αξιοσημείωτη συζήτηση της περασμένης εβδομάδας και την κατάληξή της η δική μας τουλάχιστον αίσθηση ήταν ότι δε θα χρειαζόταν να συνεχίσουμε αυτή τη συζήτηση, αλλά ωφελιμότερο θα ήταν να εργαστούμε σε αυτό για το οποίο φάνηκε να υπάρχει συναίνεση και το οποίο έχω ακούσει να υπαινίσσονται και οι δύο προλαλήσαντες συνάδελφοι, δηλαδή να φροντίσουμε με συγκεκριμένα μέτρα, μοιραία μέτρα αναδιανομής των εισοδημάτων να ενισχύσουμε την ευάλωτη αυτή ομάδα των χαμηλοσυνταξιούχων, όπως βεβαίως και να σκεφτούμε ταυτόχρονα και τους ανέργους. Ωστόσο, δεν υπήρξε συναίνεση σήμερα, για να θεωρήσουμε λήξασα τη συζήτηση. Γι' αυτό λοιπόν, καταρχάς, θα έπρεπε να επαινέσουμε τους συναδέλφους και την κοινοβουλευτική ομάδα ΑΚΕΛ, επειδή ενέγραψαν για συζήτηση αυτό το θέμα, διότι θα έχουμε την ευκαιρία να συζητήσουμε πώς οι κυβερνητικές πολιτικές επηρεάζουν το βιοτικό επίπεδο των πολιτών, αλλά και ειδικότερα συγκεκριμένων ομάδων, όπως των συνταξιούχων.

Να πάρουμε λοιπόν τα πράγματα από την αρχή. Ποια ήταν τα μέτρα της κυβέρνησης με τα οποία επηρεάζεται το βιοτικό επίπεδο των συνταξιούχων; Πρώτον, σε ένα κράτος το οποίο έχει οδηγηθεί εκτός αγορών και δεν μπορεί καν να δανειστεί, όταν καταγράφεται δημοσιονομικό έλλειμμα €5,3 δις, δηλαδή το 1/3

του προϊόντος της χώρας, μέσα σε πέντε χρόνια, από το 2009 έως το 2013, δεν υπάρχει περίπτωση να μην πληγεί δραστικά το βιοτικό επίπεδο των πολιτών του και βεβαίως και των συνταξιούχων. Δεύτερον, μέσα σε ένα κράτος όπου το δημόσιο χρέος αυξήθηκε κατά 125% μεταξύ του 2008 και του 2013, δηλαδή υπερδιπλασιάστηκε, δεν υπάρχει περίπτωση να μη θυματοποιηθούν η οικονομία, όλοι οι πολίτες και ειδικότερα κάποιες ευαίσθητες ομάδες, όπως είναι οι συνταξιούχοι. Τρίτον, σε μια οικονομία όπου ο μέσος ρυθμός μεταβολής της δραστηριότητας, δηλαδή του ΑΕΠ, κατά την περίοδο 2009-2013 ήταν -2,26%, ήταν ήδη πριν από την τρόικα, δεν υπάρχει περίπτωση να μη δημιουργηθεί μαζική ανεργία.

Ως γνωστό, τους συνταξιούχους σε μια οικονομία χρηματοδοτούν άμεσα με την εργασία και την παραγωγή τους τα εισοδήματα που παράγουν οι εργαζόμενοι. Γι' αυτό οι δημογραφικές εξελίξεις με τη συρρίκνωση του σχετικού μεριδίου των νεότερων ομάδων ηλικιών σε σχέση με το αυξανόμενο ποσοστό των συνταξιούχων θέτουν διεθνώς πίεση και πρόβλημα στα συνταξιοδοτικά συστήματα. Στην Κύπρο, σαν να μην έφτανε αυτό, τα τελευταία χρόνια η ανεργία έγινε καλπάζουσα και από 3,8% που ήταν το 2008 εκτοξεύθηκε σε ποσοστό 11,8% το 2012, πριν ακόμα το οποίοδήποτε μνημόνιο. Αυτό λοιπόν δημιουργεί πρόσθετο πρόβλημα στη χρηματοδότηση των συντάξεων και της όποιας πολιτικής του κράτους για τους συνταξιούχους.

Επομένως, οι Κύπριοι συνταξιούχοι και ειδικότερα οι χαμηλοσυνταξιούχοι έχουν κάθε λόγο να διαμαρτύρονται για τις πολιτικές εκείνες που επιδείνωσαν ραγδαία τα δημόσια οικονομικά, αλλά και τις πολιτικές που προκάλεσαν ή επέτρεψαν να προκύψει καλπάζουσα ανεργία. Πιστεύω ότι αυτή η διαμαρτυρία τους μεταφράστηκε και στη συγκεκριμένη ψήφο που είχαμε στις προεδρικές εκλογές, διότι είναι προφανές ότι μαζί με τη διεθνή κρίση ήταν κι οι πολιτικές μιας διακυβέρνησης που προκάλεσαν τα προβλήματα και στους συνταξιούχους, όπως και σε όλες τις κατηγορίες του κυπριακού πληθυσμού.

Το θέμα πρέπει να συζητηθεί όπως ακριβώς είναι γραμμένο, «Οι επιπτώσεις των μέτρων που έλαβε η κυβέρνηση», η κυβέρνηση το 2013, αλλά και η κυβέρνηση το 2012. Αν και δε θα ήταν σωστό να εστιάσουμε την προσοχή μας μόνο σε συγκεκριμένα μέτρα αλλά μάλλον θα έπρεπε να συζητήσουμε ολόκληρη την πολιτική και την επίδρασή της σε μακροοικονομικά μεγέθη, σε μηχανισμούς και ισορροπίες στην οικονομία, ας θεωρήσουμε λίγο ποια ήταν αυτά τα μέτρα.

Πρώτον, στο μνημόνιο του 2012, το προσχέδιο εκείνο το οποίο διαπραγματεύτηκε η κυβέρνηση μετά τον Ιούνιο του 2012, όταν κάλεσε σε βοήθεια τους εταίρους μας, μπήκε πρόνοια για περιορισμό του πασχαλινού επιδόματος των συνταξιούχων σε €500. Πήρε η κυβέρνηση τότε αυτή την απόφαση, προκειμένου να προσλάβει ξανά χίλιους ωρομίσθιους, γεγονός που διαφορετικά δεν υπήρχε τρόπος να πραγματοποιηθεί.

Δεύτερον, στο τέλος του 2012 λήφθηκε και ένα άλλο μέτρο που επηρέασε αρνητικά τα εισοδήματα των συνταξιούχων. Το προώθησε η κυβέρνηση στη Βουλή και ψηφίστηκε να καταβάλλουν όλοι οι δημόσιοι υπάλληλοι και μαζί και οι συνταξιούχοι ποσοστό 1,5% του εισοδήματος, προκειμένου να έχουν πρόσβαση στη δημόσια υγεία. Δεν είναι λανθασμένη αυτή η πολιτική που εισήχθη πρώτη φορά στο τέλος της διακυβέρνησης Χριστόφια κάτω από την πίεση της τρόικας. Εντάσσεται σε μια φιλοσοφία που θέλει τους πολίτες να έχουν μια κάποια συνεισφορά σε υπηρεσίες τις οποίες απολαμβάνουν και δε δύνανται πια το κράτος να δίνει εντελώς δωρεάν. Δεν παύει όμως να επηρεάζει, ειδικά αυτές τις δύσκολες ώρες, το βιοτικό επίπεδο των συνταξιούχων.

Τρίτον, με την ίδια ακριβώς λογική της, έστω μερικής, συνεισφοράς των χρηστών δημόσιων υπηρεσιών η κυβέρνηση αποφάσισε από το 2012 και μετακύλισε μέρος του κόστους των δημόσιων συγκοινωνιών στους χρήστες και ειδικότερα στους συνταξιούχους, επιβάλλοντας κόμιστρα στις δημόσιες συγκοινωνίες.

Τέταρτον, τους συνταξιούχους επηρέασε και ένα άλλο πολύ δραστικό μέτρο που αποφασίστηκε τότε από την κυβέρνηση. Όπως κι όλοι οι άλλοι πολίτες, έτσι και οι συνταξιούχοι είδαν το φόρο που έπρεπε να πληρώσουν για κάποια ακίνητη ιδιοκτησία να πολλαπλασιάζεται τουλάχιστον επί τέσσερα στο σύνολό του μέσα σε ένα χρόνο. Πολύ δραστική αφαίρεση από τα διαθέσιμα εισοδήματά τους! Αυτή η ξαφνική αύξηση της φορολογίας πρέπει να επηρέασε ιδιαίτερα κάποιους χαμηλοσυνταξιούχους, διότι εδώ πρέπει να υπογραμμίσουμε ότι συχνά οι χαμηλοσυνταξιούχοι μπορεί να έχουν ακίνητη περιουσία, παρά το γεγονός ότι δε δικαιούνται μεγάλη σύνταξη, την απέκτησαν δε με την εργασία μιας ολόκληρης ζωής. Και σε τέτοια περίπτωση αυτά τα οποία κλήθηκαν να πληρώσουν και τα οποία πλήρωσαν είναι συχνά ιδιαίτερα δυσβάσταχτα έναντι της πενιχρής σύνταξής τους.

Πέμπτον, εξυπακούεται ότι το βιοτικό επίπεδο των συνταξιούχων, σύμφωνα με το κρατικό σχέδιο για τις χαμηλές συντάξεις, εξαρτάται και επηρεάζεται πολύ άμεσα από τη συρρίκνωση της οικονομίας, διότι αυτή η συρρίκνωση οδηγεί σε μείωση του αριθμητικά υπολογιζόμενου ελάχιστου εισοδήματος των νοικοκυριών. Το όριο της φτώχειας ορίζεται ως το 60% του διάμεσου μισθού στην οικονομία. Πέφτοντας λοιπόν οι μισθοί, πέφτει ο διάμεσος μισθός, πέφτει το όριο της φτώχειας, πέφτει το οποίο πρόσθετο κρατικό επίδομα παίρνουν οι δικαιούχοι χαμηλής σύνταξης. Άρα λοιπόν, τα νοικοκυριά που περιλαμβάνουν έστω και ένα χαμηλοσυνταξιούχο και εξαρτώνται από το κρατικό επίδομα με το οποίο συμπληρώνεται το εισόδημά τους, προκειμένου να φθάσει στο ύψος του ελάχιστου εισοδήματος των νοικοκυριών, έχουν επηρεαστεί από αυτή την πορεία των πραγμάτων.

Έκτον, φυσικά οι συνταξιούχοι και ιδιαίτερα οι χαμηλοσυνταξιούχοι επηρεάζονται πολύ αρνητικά και από μια άλλη σειρά μέτρων που υποχρεώθηκε να πάρει η κυβέρνηση από το 2012 και που οφείλει, σύμφωνα με το

πρόγραμμα που μας δεσμεύει, να συνεχίσει η σημερινή κυβέρνηση, όπως για παράδειγμα οι δυο απανωτές αυξήσεις του φόρου προστιθέμενης αξίας, αλλά κι η αύξηση του χαμηλού συντελεστή. Αυτή η de facto αύξηση των δύο εκατοστιαίων μονάδων σε όλες τις τιμές αγγίζει αναλογικά περισσότερο τους χαμηλοσυνταξιούχους, διότι λογικά πιο πολύ από τις άλλες κατηγορίες το σύνολο των εισοδημάτων τους καταλήγει σε κατανάλωση, προκειμένου να καλύψουν, όπως μπορούν, τις ανάγκες για διαβίωση. Και, όταν καταλήγει όλο το εισόδημα σε κατανάλωση, αντίθετα από άλλες μερίδες του πληθυσμού, υφίστανται εξ ολοκλήρου μείωση τουλάχιστον 2% στην αγοραστική δύναμη του εισοδήματός τους.

Έβδομον, μήπως όμως η απόφαση που οδηγήθηκε να πάρει η κυβέρνηση το 2012, στο πλαίσιο του προγράμματος που συνομολογήθηκε με την τρόικα και σύμφωνα με την οποία πάγωσαν οι συντάξεις του δημόσιου τομέα, δεν επηρεάζει αρνητικά τους συνταξιούχους; Τι θα κάνει η σημερινή κυβέρνηση μιλώντας για μέτρα; Έχει εξαγγελθεί ένα ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα. Αυτό θα κάνει η σημερινή κυβέρνηση, πράγμα που περιμένουμε ότι θα θωρακίσει ιδιαίτερα τις πιο ευάλωτες κατηγορίες του πληθυσμού και μεταξύ αυτών τους χαμηλοσυνταξιούχους. Περιμένοντας όμως να έρθει αυτή η στιγμή, γιατί χρειάζεται κάποιος χρόνος, και επειδή την περασμένη βδομάδα εδώ στην ολομέλεια είχαμε μια συναινετική κατάληξη, θα ήθελα να επανέλθω στην κοινή βούληση όλων. Το τι μέτρα πήρε η μια και η άλλη κυβέρνηση το γνωρίζουμε! Να βρούμε τρόπους σε αυτές τις δύσκολες ώρες να υιοθετήσουμε μέτρα στήριξης των ευάλωτων ομάδων, όπως είναι οι χαμηλοσυνταξιούχοι, αλλά και οι άνεργοι και ιδιαίτερα οι νέοι. Γι' αυτό όμως, όπως τόνισε και ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού την περασμένη βδομάδα εδώ, χρειάζεται μια πολιτική αναδιανομής των εισοδημάτων. Πρέπει να βρεθούν αυτοί οι πόροι που θα ανακουφίσουν τους ανέργους ή τους χαμηλοσυνταξιούχους, που θα τους ενισχύσουν, για να αντέξουν σε αυτές τις δύσκολες εποχές, έως ότου η οικονομία να μπορέσει να δίνει περιθώρια για μεγαλύτερες συντάξεις και απασχόληση σε όλους. Η πρόταση του Δημοκρατικού Συναγερμού, κύριε Πρόεδρε, είναι να εργαστούμε από κοινού γι' αυτό το σκοπό, για αναδιανομή εισοδημάτων.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Προδρόμου.

Ακολουθεί η κ. Αθηνά Κυριακίδου, βουλευτής Λεμεσού του Δημοκρατικού Κόμματος.

A. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Η ευαίσθητη κοινωνική ομάδα των συνταξιούχων αποτελεί αναγκαία κομμάτι στη σύνθεση της κυπριακής κοινωνίας, το οποίο συμβάλλει στην πρόοδο και στην ανάπτυξη της. Ως πολιτεία έχουμε υποχρέωση να προστατεύσουμε το κομμάτι αυτό, ιδιαίτερα στις συνθήκες οικονομικής δυσπραγίας που περνούμε.

Αναντίλεκτα, οι χαμηλοσυνταξιούχοι αποτελούν μια εκ των κοινωνικών ομάδων που βιώνουν πιο έντονα τις αρνητικές επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης και δε θα διαφωνήσω με τους προλαλήσαντες συναδέλφους μου ως προς το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια τα δικαιώματα των συνταξιούχων έχουν περιοριστεί ένεκα της κρίσης αυτής. Οι συνταξιούχοι είδαν τις συντάξεις και τα επιδόματα που λαμβάνουν να μειώνονται, ενώ την ίδια ώρα είδαν τα δικαιώματά τους να περιορίζονται σε τομείς όπως η υγεία και οι συγκοινωνίες.

Η οικονομική κρίση που πλήττει τον τόπο μας τα τελευταία χρόνια οφείλεται σε εξωγενείς παράγοντες. Το μέγεθος των επιπτώσεων της όμως οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην προηγούμενη κυβέρνηση, η οποία υποτίμησε τον κίνδυνο, με αποτέλεσμα να μη δράσει έγκαιρα και προληπτικά, ώστε να περιορίσει τις συνέπειες της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης, και την ίδια ώρα η αδηφάγος συμπεριφορά που επέδειξε ο τραπεζικός τομέας κι η αναποτελεσματική εποπτεία που επέδειξε η Κεντρική Τράπεζα κατά τη διάρκεια της θητείας του τέως Διοικητή Αθανάσιου Ορφανίδη συνέθεσαν το εκρηκτικό εκείνο μείγμα που κατέστρεψε την κυπριακή οικονομία.

Για να είμαστε ειλικρινείς με τους συμπολίτες μας, το αίτημα της Κυπριακής Δημοκρατίας τον Ιούνιο του 2012 για παροχή βοήθειας από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας, λόγω των αδυναμιών που επέδειξε η προηγούμενη κυβέρνηση και λόγω της αλόγιστης συμπεριφοράς που επέδειξαν οι τράπεζες, στην ουσία οδήγησαν την Κυπριακή Δημοκρατία στο Μνημόνιο Συναντίληψης με την τρόικα και κατ' επέκταση στην επιτήρηση. Το Μνημόνιο Συναντίληψης κατά κύριο λόγο συμφωνήθηκε επί προηγούμενης διακυβέρνησης και αναπόφευκτα οδήγησε στην αποδοχή δυσβάστακτων όρων, παρά τις προσπάθειες που έγιναν από τη νέα κυβέρνηση για βελτίωσή του.

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Είναι γενικά παραδεκτό πως σε ένα κοινωνικά αναπτυγμένο κράτος η πολιτεία έχει υποχρέωση να παρέχει στην ευαίσθητη κοινωνική ομάδα των συνταξιούχων τις απαιτούμενες ευκαιρίες ως δίκτυ προστασίας, ώστε να μπορούν να συμμετέχουν ενεργά στην ευρύτερη κοινωνία. Οι κύριοι άξονες δράσης της κυβέρνησης σε σχέση με την ευημερία των ηλικιωμένων εμπεριέχονται στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τους Ηλικιωμένους. Το σχέδιο περιλαμβάνει προγράμματα και δράσεις που στόχο έχουν την κάλυψη των αναγκών των ηλικιωμένων, ιδιαίτερα σε θέματα ασφάλισης, απασχόλησης, υγείας, φροντίδας, προσβασιμότητας σε δημόσιους χώρους και διά βίου μάθησης. Βασικός άξονας του σχεδίου είναι η ανάπτυξη ενός συστήματος κοινωνικής προστασίας, το οποίο θα διασφαλίζει την αξιοπρεπή διαβίωση των ηλικιωμένων και την παραγωγική απασχόλησή τους.

Παρά τις αντίξοες οικονομικές συνθήκες, η κυβέρνηση στοχεύει στον εξορθολογισμό των πολιτικών κοινωνικής πρόνοιας μέσα από ένα σύστημα που θα στηρίζει αυτούς που πραγματικά έχουν ανάγκη. Στόχοι του νέου συστήματος, το οποίο θα τεθεί σε εφαρμογή τον Ιούλιο του 2014, είναι η διασφάλιση του δικαιώματος των συμπολιτών μας στην αξιοπρεπή διαβίωση μέσα από την παροχή ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος σε όλους όσους δε διαθέτουν τους απαραίτητους πόρους. Η εισαγωγή του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος αποτελεί ένα σημαντικό βήμα, καθώς θα διασφαλίζει τα βασικά δικαιώματα όλων όσων είτε δεν έχουν εισοδήματα είτε τα εισοδήματά τους βρίσκονται κάτω από το όριο της αξιοπρεπούς διαβίωσης, όπως για παράδειγμα η διατροφή, η ένδυση και η στέγασή τους. Σε σχέση με τους χαμηλοσυνταξιούχους, το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα στην πράξη θα λειτουργήσει ως συμπλήρωμα στη σύνταξη όλων όσων δεν έχουν καταβάλει επαρκείς εισφορές στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, με αποτέλεσμα να μη λαμβάνουν επαρκή σύνταξη, για να μπορούν να καλύψουν τις βασικές τους ανάγκες.

Περαιτέρω, η κυβέρνηση έχει συμπεριλάβει στο νομοσχέδιο για τον κρατικό προϋπολογισμό του 2014 κονδύλι ύψους €89 εκατομ. για χορηγίες προς τους συνταξιούχους και αυτό ως μια προσπάθεια για βελτίωση της ποιότητας ζωής που απολαμβάνουν. Την ίδια ώρα υλοποιεί προγράμματα που αφορούν την κοινωνική φροντίδα των ηλικιωμένων και στηρίζει οικονομικά τις ενέργειες των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης, στο πλαίσιο της προσπάθειας για αποκέντρωση και αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ένα από τα χρόνια αιτήματα των ηλικιωμένων μας είναι η εφαρμογή του Γενικού Συστήματος Υγείας. Το Γενικό Σύστημα Υγείας δεν μπορεί να αποτελεί σύνθημα αλλά στρατηγική επιλογή. Ιδιαίτερα εν μέσω της οικονομικής κρίσης που περνά ο τόπος, η άμεση εφαρμογή του ΓΕΣΥ είναι επιτακτική ανάγκη, κάτι που αποτελεί στόχο της κυβέρνησης και είναι ένα ίσως, κατά τη γνώμη μου, θετικό σημείο της μνημονιακής σύμβασης. Η εφαρμογή του ΓΕΣΥ θα έχει ως αποτέλεσμα τη βελτίωση της ποιότητας των προσφερόμενων υπηρεσιών, την ίση μεταχείριση των πολιτών και την παροχή ίσων ευκαιριών πρόσβασης σε υψηλό επίπεδο ιατρικής φροντίδας. Την ίδια ώρα θα επιτευχθεί περιορισμός των συνεχών αυξήσεων στις δαπάνες για την υγεία, αλλά και εξοικονομήσεις για τους ίδιους τους πολίτες, κυρίως τους χαμηλοσυνταξιούχους και όλους όσους ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας. Κατά την εφαρμογή του ΓΕΣΥ θα πρέπει να εξεταστεί το ενδεχόμενο εισαγωγής ειδικών προνοιών σε σχέση με τα ηλικιωμένα άτομα.

Τέλος, σε σχέση με την επιβολή τέλους από το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων στις μηνιαίες κάρτες διακίνησης των συνταξιούχων που χρησιμοποιούν τις δημόσιες συγκοινωνίες, πρέπει να τονίσουμε ότι το μέτρο αυτό αποτελεί μνημονιακή υποχρέωση, η οποία συμπεριλήφθηκε στο προηγούμενο μνημόνιο το 2012. Ωστόσο, το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι χαμηλοσυνταξιούχοι, ένεκα των επιπτώσεων της οικονομικής κρίσης, επανεξετάζει το θέμα με στόχο την επαναφορά του μέτρου για δωρεάν διακίνηση της ομάδας των συνταξιούχων.

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Η συνολική μεταρρύθμιση των πολιτικών κοινωνικής πρόνοιας και η στήριξη των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, όπως αυτής των συνταξιούχων, βρίσκονται -και πρέπει να βρίσκονται- στις προτεραιότητες της κυβέρνησης. Οι συνταξιούχοι μας δικαιούνται να ζήσουν τη ζωή τους με αξιοπρέπεια και ως πολιτεία, παρά τις αντίξοες οικονομικές συνθήκες, έχουμε υποχρέωση να δράσουμε συλλογικά, υπεύθυνα και δημιουργικά, χωρίς βερμπαλισμούς και μεγαλοστομίες, ώστε να τους προσφέρουμε τα απαραίτητα, για να διασφαλίσουμε την αξιοπρεπή διαβίωσή τους.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Και εγώ ευχαριστώ, κυρία Κυριακίδου.

Θα ήθελα ως συμπλήρωμα στη σημερινή συνεδρία να αναφέρω ότι το περασμένο Σάββατο έγινε εδώ, στην αίθουσα της ολομέλειας, η Βουλή των Γερόντων. Συνήλθε η Βουλή των Γερόντων, η οποία συνέρχεται μία φορά το χρόνο και μελετά διάφορα θέματα που αφορούν τους συνταξιούχους, τους ηλικιωμένους, την τρίτη ηλικία, και είχα την τιμή να προεδρεύσω. Είχαν διαβαστεί οι εκθέσεις της επιτροπής Εργασίας και της

επιτροπής Υγείας και αυτές οι εκθέσεις, αλλά και τα πρακτικά της συνεδρίας αυτής θα παραπεμφθούν στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές του σώματος. Υπάρχει παράκληση να τις μελετήσετε και να συζητηθούν φλέγοντα θέματα που αφορούν τους ηλικιωμένους, τους γέροντες, τους συνταξιούχους, τους απόμαχους της ζωής, οι οποίοι πρόσφεραν τη ζωή τους γι' αυτό τον τόπο ως εργαζόμενοι και την πείρα τους στους νεότερους.

Λοιπόν, εάν θέλει κάποιος να μιλήσει με μικρές παρεμβάσεις των δυόμισι λεπτών περίπου, ευχαρίστως.

Πρώτος εξήγησε το λόγο ο κ. Νίκος Τορναρίτης, μετά ο κ. Φακοντής, ο κ. Άριστος Δαμιανού. Θέλω πάντα να δίνω θάρρος στους νέους βουλευτές να μιλούν, να αποκτήσουν πείρα.

N. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Εγώ θα ήθελα να σταθώ στο κλίμα που επεκράτησε και στην περασμένη συνεδρία, η οποία εκάλυψε το ίδιο θέμα, το βιοτικό επίπεδο των συνταξιούχων μας, αλλά και στη σημερινή συνεδρία, ιδιαίτερα όμως θέλω να υπογραμμίσω το γεγονός ότι υπάρχει ομόθυμα πλέον η θέληση να καταλήξουμε ή, αν θέλετε καλύτερα, να περάσουμε από τα μεγάλα λόγια στα έργα.

Ήσασταν παρών, κύριε Πρόεδρε, σήμερα το πρωί στη σύσκεψη των αρχηγών και των εκπροσώπων κομμάτων όπου ουσιαστικά έχουμε λάβει την απόφαση όλα τα κόμματα μαζί, όλες οι πολιτικές δυνάμεις μαζί, σε ένα διάστημα δεκαπέντε ημερών να επεξεργαστούμε προτάσεις οι οποίες να στηρίζουν ουσιαστικά τους αδύναμους συμπολίτες μας, με επίκεντρο τους συνταξιούχους, τους χαμηλά αμειβόμενους συνταξιούχους, αλλά και τους ανέργους μας. Θεωρώ ότι σε αυτές τις δυο μέρες, κύριε Πρόεδρε, που έτυχε εσείς να προεδρεύετε, η Βουλή έκαμε ένα σημαντικότερο άλμα προς τα εμπρός.

Εύχομαι και ελπίζω με τον ίδιο τρόπο, με τον ίδιο, αν θέλετε, πολιτικό πολιτισμό, με τον ίδιο διάλογο να συνεχίσουμε, γιατί -και κλείνω με αυτό- οι συμπολίτες μας πλέον από όλες τις πλευρές, από όλα τα φάσματα έχουν βαρεθεί τις μεγαλόστομες δηλώσεις και τα συνθήματα και προτιμούν από εμάς έργα και μόνο έργα.

Αυτά ήθελα να πω, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Τορναρίτη.

Να διευκρινίσουμε ότι η απόφαση πάνω είναι να μελετηθεί σωστά το μέτρο αυτό που πάει να γίνει, ώστε να μην υπάρχουν αδικίες. Δεν είναι μόνο, ας πούμε, οι άνεργοι ή οι ηλικιωμένοι. Υπάρχουν οι ανάπηροι, οι πολύτεκνοι κ.λπ. κ.λπ., πολλές ομάδες. Πρέπει να μελετηθεί, να πάνε τα χρήματα στοχευμένα κάπου που πράγματι τα έχουν ανάγκη και που δεν έχουν άλλα εισοδήματα.

Λοιπόν, σειρά έχει ο κ. Φακοντής.

A. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Πρέπει να πούμε ότι πράγματι το όριο φτώχειας κατά το 2012 είχε μειωθεί κατά 7,4%. Με αυτό από μόνο του όμως δεν εξυπακούεται ότι έπρεπε να υπάρξει και μείωση όσον αφορά τις συντάξεις. Και θέλω να θυμίσω ότι κατά τη διακυβέρνηση του Δημήτρη Χριστόφια, ενώ υπήρξε μείωση του βιοτικού επιπέδου, του ορίου φτώχειας, εντούτοις οι συντάξεις παρέμειναν στο ίδιο επίπεδο και αυτό ήταν αποτέλεσμα κοινωνικού διαλόγου. Δυστυχώς αυτή η κυβέρνηση συνεχίζει να έχει κλειστές πόρτες. Δεν είναι έτοιμη να ακούσει τουλάχιστον τους απόμαχους της δουλειάς, οι οποίοι βρίσκονται έξω από το υπουργείο συχνά και έχουν στείλει πάμπολλες επιστολές. Να πω επίσης ότι αυτή η απόφαση της μείωσης του 7,4%, αλλά και των κλιμάκων είχε ως αποτέλεσμα νοικοκυριά να απολέσουν από €2.000 μέχρι και €3.500 το χρόνο εισόδημα.

Όσον αφορά το πασχαλινό επίδομα, είναι γεγονός ότι υπήρξε μια μείωση και επί διακυβέρνησης Δημήτρη Χριστόφια. Υπήρξε μια μείωση €30, από τα €300 στα €270, αλλά αυτό το επίδομα το έπαιρναν και οι 70 000 συνταξιούχοι. Με την απόφαση της σημερινής κυβέρνησης σχεδόν και οι 70 000 έχουν απολέσει αυτό το ποσό, ελάχιστοι είναι αυτοί που το παίρνουν, μόνο οι μονήρεις, και έχει μειωθεί στα €190 από τα €270.

Όσον αφορά το θέμα της μεταφοράς των συνταξιούχων, ήταν ένα από τα θέματα που απασχόλησαν σήμερα την επιτροπή Συγκοινωνιών. Έγινε αναφορά εδώ από συνάδελφο ότι εξετάζεται η δωρεάν μεταφορά των συνταξιούχων. Σήμερα αυτό το πράγμα έχει ξεκαθαρίσει. Τέτοια πρόθεση από πλευράς κυβέρνησης δεν υπάρχει. Ούτε ακόμα και για τις σχολικές διαδρομές δεν υπάρχει συζήτηση για τη δωρεάν μεταφορά. Εμείς έχουμε ζητήσει τουλάχιστον τη στόχευση, ούτως ώστε οι χαμηλοσυνταξιούχοι να μην έχουν την επιπλέον επιβάρυνση του κομίστρου.

Όσον αφορά το θέμα ότι πρέπει να περάσουμε από τα λόγια στην πράξη, είναι σωστό το ότι πρέπει όλοι μας να εργαστούμε για τη στήριξη των συνταξιούχων και ιδιαίτερα των χαμηλοσυνταξιούχων, αλλά φαίνεται ότι παραμένουμε στα λόγια. Και εξηγούμαι: Σήμερα, μόλις σήμερα, κατατέθηκε νομοσχέδιο από την κυβέρνηση όσον αφορά τον καθορισμό του ανώτατου ποσού για την κάλυψη των βασικών αναγκών και, ενώ οι μελέτες και

οι στατιστικές δείχνουν ότι έχει αυξηθεί ουσιαστικά το καλάθι της νοικοκυράς, η πρόταση που έρχεται από το υπουργείο και από την κυβέρνηση είναι να παραμείνει στο ίδιο επίπεδο. Πώς μπορούμε με αυτό τον τρόπο να στηρίξουμε τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού μας; Πράγματι πρέπει να περάσουμε από τα λόγια στην πράξη και πρέπει όλοι μας να βοηθήσουμε προς αυτή την κατεύθυνση.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Και εγώ ευχαριστώ.

Να δώσω το λόγο στον κ. Μάριο Μαυρίδη.

Είστε έτοιμος;

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Πάντοτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Και μετά ο κ. Άριστος Δαμιανού.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Να μην υπεισέλθω σε αντιπαράθεση, παρά το γεγονός ότι ο κ. Φακοντής είπε κάποια πράγματα τα οποία πρέπει να σχολιαστούν.

Δεν έχω τα επίσημα στοιχεία, αλλά αυτό που έχω είναι το ότι το όριο φτώχειας έχει μειωθεί, όπως όλοι γνωρίζετε. Και ευτυχώς που το παραδεχόμαστε τώρα ότι μειώνεται αντικειμενικά και όχι υποκειμενικά, όπως φαίνεται και από το αποτέλεσμα μίας μελέτης η οποία διενεργείται από τη Στατιστική Υπηρεσία, η οποία διενεργείται ταυτόχρονα και σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το Υπουργικό Συμβούλιο θα αποφασίσει κατά πόσο θα αποδεχθεί αυτό το όριο το οποίο υπολογίζει η μελέτη.

Η μελέτη λοιπόν υπολογίζει τον ενδιάμεσο μισθό βάσει του οποίου το 60% είναι το όριο φτώχειας. Σύμφωνα με την τελευταία μελέτη του 2012, το όριο φτώχειας είχε μειωθεί και περισσότερο, απλά το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε να μειώσει αυτή τη μείωση, δηλαδή να το μειώσει λιγότερο και να εφαρμόσει το σχέδιο ενίσχυσης των συνταξιούχων με βάση αυτό το νέο όριο.

Είναι γεγονός ότι οι συνταξιούχοι οπωσδήποτε υποφέρουν περισσότερο, είναι η πιο ευάλωτη ομάδα του πληθυσμού, διότι όχι μόνο έχουν μειωθεί τα εισοδήματά τους, αλλά έχουν επιβληθεί και κάποιες φορολογίες, οι οποίες μειώνουν ακόμα περισσότερο την αγοραστική τους δύναμη. Η καλύτερη λύση στο πρόβλημα είναι η στήριξη. Η μητέρα μου για παράδειγμα παίρνει μικρή επίταξη και έχει και χρήματα στην τράπεζα και έχει και περιουσιακά στοιχεία. Αν μπορούσαμε να εφαρμόσουμε μία στοχευμένη πολιτική για τους συνταξιούχους, τότε είμαι σίγουρος ότι θα εξοικονομήσουμε κάποια χρήματα, για να ενισχύσουμε αυτούς που πραγματικά έχουν ανάγκη.

Επαναλαμβάνω: Εδώ δεν προσφέρεται η συζήτηση, για να κατηγορεί ο ένας τον άλλο, αλλά για να βρούμε εποικοδομητικές προτάσεις, οι οποίες θα λύσουν το πρόβλημα. Όχι να αξιοποιούμε πάνω στη δυστυχία των συνταξιούχων.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, Μάριε.

Ο κ. Άριστος Δαμιανού, παρακαλώ.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Ο κ. Ευαγόρου, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Ευαγόρου.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εγώ θα είμαι πάρα πολύ σύντομος, αφού έχω πάρει τη σειρά του συναδέλφου. Να πω μόνο το εξής: Από τη στιγμή που παραδεχόμαστε, αλλά και δεχόμαστε ότι το Υπουργικό Συμβούλιο μπορεί να αποφασίζει και να περιορίζει -και λέω καλώς έπραξε- το αντικειμενικά καθοριζόμενο όριο της φτώχειας -και το έχει πράξει- είμαι σίγουρος ότι το Υπουργικό Συμβούλιο μπορεί και να μην το αποδεχτεί καθόλου, τουλάχιστον για εκείνα τα στρώματα τα οποία έχουν τις χαμηλότερες συντάξεις.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ή που το έχουν πραγματικά ανάγκη.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Κατά συνέπεια, υπάρχει η δυνατότητα και δίδεται η δυνατότητα στην πολιτεία με πολιτική απόφαση, την οποία θα επικροτούσαμε, να το πράξει και αναμένουμε μέσα από συγκεκριμένες ενέργειες, εξοικονομήσεις ίσως από τον ίδιο τον προϋπολογισμό περαιτέρω, αλλά από καταναλωτικές δαπάνες, να εξευρεθούν εκείνα τα δέκα τουλάχιστον τα εκατομμύρια από τις περικοπές, τις κοινωνικές δαπάνες που αφορούν στους συνταξιούχους, για να ξαναδοθούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Θα ήθελα να δώσω το λόγο στον κ. Γιώργο Βαρνάβα και να ετοιμαστεί ο νέος συνταξιούχος, ο κ. Αδάμος Αδάμου... Υπάρχει και μια άλλη συνάδελφος που μπαίνει στην τάξη των συνταξιούχων... Να ετοιμαστούν να μιλήσουν!

Ο κ. Αδάμος Αδάμου και η κ. Μαρία Κυριακού αυτό το μήνα και τον άλλο μπαίνουν στην τάξη μας, των συνταξιούχων!

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, μου αφαιρείτε το λόγο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Όχι, δε σας τον αφαιρώ, αλίμονο! Αλλά να γίνεται μία εναλλαγή, Άριστε. Δεν είναι έτσι;

Ο Γιώργος ο Βαρνάβα.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, γράψε με να μιλήσω και να μου γράψεις και σύνταξη!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, εντάξει!

Πρώτα ο κ. Γιώργος Βαρνάβα, μετά ο Άριστος, μετά ο Αδάμος...

Δε θέλεις να μιλήσεις;

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Όχι, ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Τώρα που μπαίνεις σε μια νέα τάξη...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Αφού το έχει καμάρι!

Παρακαλώ.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

(Αστειευόμενος)

Κύριε Πρόεδρε, λαμβάνοντας υπόψιν την προτροπή σας προς τους νέους να μιλήσουν, αντικρίζοντάς το ηλικιακά, πρέπει να μιλήσω!

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω το εξής: Παρακολουθώ με ιδιαίτερη προσοχή και τη συζήτηση και τις εισηγήσεις. Η ουσία, κύριε Πρόεδρε, σε αυτή την περίπτωση, την έχω πει και την περασμένη φορά στην παρέμβασή μου... Καλές οι εισηγήσεις, να αποκόψουμε από τον 13^ο, για να πάνε στους χρόνια άνεργους, στις ευάλωτες ομάδες, στους λήπτες δημοσίου βοηθήματος, που κάθε μέρα εξαιτίας της ανεργίας και της οικονομικής ύφεσης ο αριθμός τους μεγαλώνει, να πάνε στις ευάλωτες ομάδες που δεν έχουν οικονομικούς πόρους, όμως η ουσία, κύριε Πρόεδρε, για μας... Ξέρετε, αυτά μπορεί να τα λένε κάποιοι άνθρωποι οι οποίοι είναι εκτός των χώρων λήψεως αποφάσεων. Επειδή θεωρώ ότι εμείς είμαστε ένα μέρος της πολιτείας, δεν μπορούμε να ασχολούμαστε συνεχώς μόνο με τις αποκοπές, για να δίνουμε στους άνεργους κ.ο.κ.

Και ο άνεργος, αλλά και ο λήπτης δημοσίου βοηθήματος δεν επαιτούν, κύριε Πρόεδρε. Έχουν φτάσει στο σημείο να είναι άνεργοι οι άνθρωποι, έχουν φτάσει στο σημείο να είναι λήπτες δημοσίου βοηθήματος ή να έχουν ανάγκες, γιατί κάποιοι φέρουν ευθύνη σε αυτό τον τόπο. Και η ουσία για τους ανθρώπους τούτους, τους άνεργους, δεν είναι να πάμε τα Χριστούγεννα ή το Γενάρη και να τους πούμε «ξέρετε, πάρτε αλλο €300, για να

περάσετε»! Η ουσία είναι να καταφέρουμε, κύριε Πρόεδρε, να δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις, ώστε οι άνθρωποι να βρουν δουλειά. Να μπορούν να βγάζουν το μεροκάματο της οικογένειάς τους. Η ουσία είναι να δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις, ώστε να λιγοστεύουν οι λήπτες δημοσίου βοηθήματος. Και όταν λέμε "λήπτες δημοσίου βοηθήματος" τώρα, πρέπει να γίνει κατανοητό ότι δεν είναι μόνο αυτοί οι οποίοι πάσχουν από κάτι. Αυτή τη στιγμή οι άνεργοι, οι οποίοι εξαντλούν το χρόνο κατά τον οποίο δικαιούνται να υπογράψουν ως άνεργοι, εάν δεν εύρουν εργασία, έχουν το δικαίωμα να υπογράψουν και να παίρνουν δημόσιο βοήθημα.

Άρα, κύριε Πρόεδρε, ναι, καλά είναι να επικεντρωθούμε σε αυτά που λέμε, αλλά επαναλαμβάνω: Η πολιτική της αποκοπής, η πολιτική της επιβολής περαιτέρω φορολογιών... Ακούστηκε και προηγουμένως ότι επιβάλλονται, επιβάλλονται φορολογίες στους συνταξιούχους και γίνεται πιο δύσκολη η ζωή τους. Η ουσία δεν είναι τούτη όμως. Η ουσία είναι να δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις εξόδου της χώρας μας από την οικονομική κρίση. Γι' αυτό -δεν το λέω εγώ, το είπαν και αρκετοί Ευρωπαίοι ηγέτες, όταν ήρθαν σε αντιπαράθεση με την κ. Μέρκελ -η εφαρμογή της πολιτικής της λιτότητας δε βγάζει τις χώρες από την οικονομική ύφεση. Το αντίθετο, βαθαίνει την οικονομική ύφεση.

Γι' αυτό, κύριε Πρόεδρε, καλά είναι να εξετάζουμε τα προβλήματα που έχουν οι συνταξιούχοι, καλά είναι να εξετάζουμε προτάσεις που γίνονται, για να δώσουμε το ελάχιστο σε αυτούς τους ανθρώπους, να μπορέσουν να ανταποκριθούν, αλλά θεωρώ ότι πρέπει να σχολιάζουμε και να μπαίνουμε και στην ουσία, ποιες είναι δηλαδή οι προτάσεις, ώστε να βγει η χώρα μας από το αδιέξοδο αυτό. Και αυτό νομίζω ότι πρέπει να το δει πάρα πολύ σοβαρά η κυβέρνηση, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ο Άριστος Δαμιανού, παρακαλώ.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δε θα διανοηθώ καν να χαλάσω το κλίμα συναντίληψης που υπάρχει...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Και δε θα μακρηγορήσεις!

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Βεβαίως!

Η προληπτική πολιτική είναι κάτι το καλό, κύριε Πρόεδρε. Σας συγχαίρω! Πρέπει όμως να λέγονται κάποιες αλήθειες. Είναι ενδιαφέρον ότι από την 1^η του Μάρτη και εντεύθεν η Βουλή, η απέναντι πλευρά, αίφνης απαιτεί συναίνεση, συνδιαβούλευση και συγκατάνευση. Εμείς είμαστε έτοιμοι, αλλά πρέπει κάποιος να συγκρίνουν αυτό με τους χειρισμούς και τις συμπεριφορές που προηγήθηκαν της 1^{ης} Μαρτίου. Και αυτό το λέω γι' αυτό το σώμα, που σε πλείστες όσες των περιπτώσεων έχει παρεμποδίσει στο πρόσφατο παρελθόν κυβερνητικά νομοσχέδια, πρωτοβουλίες βουλευτών που ακριβώς κινούνταν προς την κατεύθυνση του να επιβαρυνθεί ο πλούτος, για να μην έχουμε τα φαινόμενα που έχουμε σήμερα. Και τούτο το λέω χωρίς να θέλω να αφαιρέσω την οποιαδήποτε πιθανή, πραγματική ή όχι, ευθύνη των οποιωνδήποτε.

Το δεύτερο που θέλω να πω, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι αυτό που συζητούμε σήμερα, που αφορά τους συνταξιούχους και δη τους χαμηλοσυνταξιούχους, δεν είναι θέμα φιλανθρωπίας: είναι θέμα ηθικής υποχρέωσης για εκείνη την τάξη των ανθρώπων που σήκωσαν στους ώμους τους τούτη την κοινωνία για πάρα πολλές δεκαετίες. Και εμένα με ενοχλεί να παρουσιάζεται ως μιας μορφής φιλανθρωπία το «κόψετε πενήντα 'πού ποτζί, δώστε ποδά, για να περάσουμε μέχρι παρακάτω». Αυτό που χρειάζεται είναι συγκροτημένες πολιτικές, που δυστυχώς δεν έχουν λεχθεί από πλευράς κυβέρνησης, δεν έχουν λεχθεί από τους συναδέλφους του Συναγερμού, και όχι λύσεις-παισίπινα τύπου "panadol".

Το τρίτο που θέλω να σημειώσω είναι κάτι που λέχθηκε κατά έναν τρόπο πολύ συγκεκριμένο. Είναι ένα πράγμα η ρητορεία και η θεωρία και είναι άλλο πράγμα η πράξη. Είναι εύκολο πράγμα σήμερα οι συνάδελφοι του συγκυβερνώντος Συναγερμού να λεν ότι θα συνεργαστούν μαζί μας -και είναι καλοδεχούμενο και πραγματικά πρέπει να γίνει- για να αντιμετωπίσουμε αυτό το φλέγον ζήτημα. Οι ίδιοι συνάδελφοι όμως είναι στελέχη του κυβερνώντος κόμματος και, παρά να περίμεναν τη Βουλή να διορθώσει κακώς έχοντα, έπρεπε να νουθετήσουν την κυβέρνηση, για να μη φέρει αυτά τα αρνητικά που σήμερα συζητούμε, που οδήγησαν σε μείωση της τάξης του 30% περίπου σε συντάξεις, με αποτέλεσμα να κάνω περιοδεία πριν από μια βδομάδα στην περιοχή Κοράκου-Ληνού-Φλάσου και να μου κλαιν συνταξιούχοι που παίρνουν €320 το μήνα.

Το τελευταίο, κύριε Πρόεδρε, που έχει να κάνει με προθέσεις, έχει να κάνει με τα μακροοικονομικά ζητήματα. Δυστυχώς, στο επικαιροποιημένο μνημόνιο είναι μια πικρή αλήθεια που, λυπούμαι να παρατηρήσω, δεν είδε πουθενά το φως της δημοσιότητας, διότι, ναι, κάποια πράγματα χειραγωγούνται. Υπάρχει πολιτική δέσμευση από πλευράς κυβέρνησης ότι θα μειωθεί κατά άλλα €200 εκατομ. το έλλειμμα εντός του 2014 και δεύτερη πολιτική δέσμευση ότι αυτά θα προέλθουν όχι από φορολόγηση των οποιωνδήποτε αλλά από

περαιτέρω περικοπές. Επομένως, αν σήμερα συζητούμε το ότι οι συνταξιούχοι έφτασαν στα όριά τους, ουαί και αλίμονο, αν αυτή η φιλοσοφία συνεχίσει να διέπει τις κυβερνητικές πρακτικές και πολιτικές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, έχω τον κ. Προδρόμου στη συνέχεια. Αυτοί που έμεινε να μιλήσουν είναι ο κ. Προδρόμου, ο κ. Ανδρέας Μιχαηλίδης, η κ. Σκεύη Κουκουμά. Έγραφα τη Μαρία Κυριακού, αλλά φαίνεται ότι αποχώρησε.

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Είναι εδώ η κ. Κυριακού!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μα, πούντην; Έγραψά την, αλλά έντζιε ζήτησε το λόγο. Είπα να τη βάλω έτσι!

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Με δική σας πρωτοβουλία!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι. Τιμής ένεκεν ήθελα να βάλω τη Μαρία!

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Ακούσαμε εισήγηση συναδέλφου για το τι θα έπρεπε να κάμει το Υπουργικό Συμβούλιο. Εγώ θα επαναλάβω καταρχάς ότι η κυβέρνηση -το γνωρίζουμε όλοι- είναι εξαιρετικά απασχολημένη με τα δύσκολα του μνημονίου. Καλείται αυτή η κυβέρνηση, μερικές μέρες μετά που έχει εκλεγεί, να αλλάξει ολόκληρο το κράτος, όλα τα στραβά και τα σαθρά δεκαετιών μέσα σε δύο-τρία χρόνια. Αυτό πρέπει να το έχουμε υπόψη και πρέπει να γίνει συνείδησή μας, γιατί είναι η χώρα μας που αλλάζει. Η χώρα την οποία έφτιαξαν σειρά πολιτικών για πολλά χρόνια και έτυχε σ' αυτή την κυβέρνηση να πρέπει να έχει αυτό το έργο. Τι θα κάμει αυτή η κυβέρνηση; Μα, το έχουμε πει και είναι σημαντικό και ουσιώδες! Θα εξασφαλίσει ένα ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα για όλους, ακριβώς επειδή υπάρχει αυτή η κρίση η αδυσώπητη και επειδή πολλοί άνθρωποι πέφτουν κάτω από το δίχτυ προστασίας που υπήρχε προηγουμένως και σήμερα δεν αρκεί. «Εμείς τι θα κάνουμε;», είπαμε. Γιατί να μην κάνει και η Βουλή κάτι στο μεταξύ, μέχρι να μπορέσει να κυβέρνηση να έχει πρακτικά τη δυνατότητα να φέρει αυτό το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα; Μιλώντας για το δίχτυ προστασίας και βεβαίως επειδή συμφωνούμε με το συνάδελφο, ο οποίος είπε ότι δεν είναι θέμα φιλανθρωπίας... Φυσικά όμως, θα πρέπει να γνωρίζουμε -βουλευτές είμαστε- ότι οι συνταξιούχοι, που φυσικά και πληρώνονται και πρέπει να πληρώνονται αυτό που τους οφείλουν η κοινωνία και η ζωή, μπορεί να πληρωθούν από αυτά που παράγουν αυτοί που εργάζονται. Και έπρεπε να το σκεφτούμε αυτό το πρόβλημα, την ώρα που αυτοί που εργάζονταν ήταν το σύνολο του πληθυσμού πλην 3,8% μόνο, που ήταν άνεργοι το 2008, που μέχρι το 2012 έγιναν 11,8%. Τότε, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, έπρεπε να σκεφτόμαστε ότι υπάρχουν λιγότεροι πόροι για τους συνταξιούχους! Τώρα βέβαια θα πάμε και στην ύπαιθρο και στην επαρχία και στους δρόμους των πόλεων και θα δούμε ανθρώπους να κλαίνε, όπως είπε ο συνάδελφος, ναι!

Κύριε Πρόεδρε,

Θέλω να καταλήξω, γιατί δεν πρέπει να ξαναρχίσουμε την ίδια συζήτηση. Εδώ έχουμε μια επιλογή: Ή θα συνεχίσουμε να συζητούμε πότε πήρε ποιος ποια μέτρα είτε θα δούμε τι μπορούμε να κάμουμε. Νομίζω ότι υπάρχει συναίνεση. Δεν απαιτούμε ενότητα! Νομίζω η λέξη "απαιτούμε" ξέφυγε! Απαιτείται ενότητα! Απαιτείται, την απαιτεί ο κόσμος εκεί έξω, όση ενότητα μπορεί να υπάρχει. Εφόσον όλοι συμφωνούμε ότι πρέπει να πάρουμε κάποια μέτρα, νομίζω ότι είναι μια ιδέα αυτό που έχει λεχθεί, η αποκοπή από το δέκατο τρίτο μισθό. Ίσως να μπορεί να γίνει κάτι ουσιαστικότερο. Εγώ θα σας πω ότι, όντας μια παράταξη η οποία γενικά πιστεύει ότι πρέπει να υπάρχουν όσο το δυνατό λιγότεροι φόροι, όταν ακούμε κόσμο έξω ο οποίος αγανακτεί, γιατί ακόμα υπάρχουν υπερβολικά υψηλά εισοδήματα σε μια τέτοια κατάσταση όπως η σημερινή, πιστεύουμε πως η λύση μπορεί να είναι μία, κάποιου είδους φορολογία αλληλεγγύης. Αυτό όμως σημαίνει ότι θα επιβάλουμε σε κάποιους κάτι, για να ανακουφιστούν κάποιιοι άλλοι, λέω στον κ. συνάδελφο, ο οποίος είπε ότι πρέπει να σταματήσουμε να κόβουμε και να επιβάλλουμε. Δεν υπάρχει άλλος τρόπος! Επομένως, χρειάζονται μέτρα αλληλεγγύης και αναδιανομής. Επαναφέρω την πρόταση που είχε κάμει ο πρόεδρος του κόμματός μας. Ας αφήσουμε τις συζητήσεις για το ποιος έκαμε τι και ποιος τώρα μπορεί να κάμει κάτι! Εμείς είμαστε έτοιμοι να συζητήσουμε συγκεκριμένα μέτρα αλληλεγγύης για τους χαμηλοσυνταξιούχους, για τους ανέργους, έως ότου υπάρξουν και μονιμότερες διευθετήσεις, όπως το εγγυημένο ελάχιστο εισόδημα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, θα δώσω τώρα το λόγο στην κ. Σκεύη Κουκουμά, μετά στον κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη και κλείνει ο κ. Πανίκκος Σταυριανός. Έχω σημειωμένη και τη Μαρία Κυριακού!

Μ. ΚΥΡΙΑΚΟΥ:

(Αστειευόμενη)

Έχω έννομο συμφέρον! Δε γίνεται!

(Γέλια)

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

(Αστειευόμενη)

Όσοι έχουν έννομο συμφέρον, είναι γεγονός, δεν πρέπει να μιλήσουν. Εγώ είμαι στο σκαλοπάτι, έτσι μπορώ να μιλήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, κυρία Σκεύη, αρχίστε, έχετε δυόμισι-τρία λεπτά.

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Εγώ, κύριε Πρόεδρε, απλά θα κάνω αναφορά στη Βουλή των Γερόντων που έγινε το περασμένο Σάββατο και θα πω ότι, παρακολουθώντας τις εργασίες της και τα αιτήματα που εξέφρασαν οι διάφορες ομάδες που αποτελούν τη Βουλή των Γερόντων, έχω διαπιστώσει ότι τα αιτήματά τους ήταν πολύ συγκρατημένα. Και μπορώ να πω, λαμβάνοντας υπόψη τις σημερινές οικονομικές συνθήκες, ότι δε διεκδικούν, που θα έπρεπε. Και, αν κάποιος κάνει σύγκριση, θα δει πόσο διαφορετικά ήταν τα αιτήματα τα φεινά που κατατέθηκαν στη Βουλή των Γερόντων από τα περσινά. Αυτό σημαίνει ότι οι κινητοποιήσεις που κάνουν οι ηλικιωμένοι, γιατί πραγματικά βρίσκονται σ' αυτή την τραγική θέση, θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη και να γίνονται αποδεκτές. Βλέπουμε ότι είναι καθημερινά στους δρόμους ζητώντας το στοιχειώδες, ένα διάλογο, να επιδώσουν, αν θέλετε, ένα υπόμνημα. Και δεν εισακούονται! Έτσι, οι εισηγήσεις που ακούονται εδώ για συναίνεση και το να είμαστε ενωμένοι, για να αντιμετωπίσουμε την κατάσταση, νομίζω ότι είναι, έτσι, πολύ ωραίες, ριζοσπαστικές ιδέες. Έχω ακούσει και τώρα κάποιες ιδέες, αλλά, εκεί που θα πρέπει να ληφθούν οι αποφάσεις, βλέπουμε ότι δεν υπάρχει η διάθεση. Ούτε αυτή η έννοια του κοινωνικού διαλόγου που ξέραμε μέχρι τώρα δε γίνεται σεβαστή, να ακούσουμε τι λεν. Και το λέω, με πολύ συγκρατημένες και πολύ λογικές θέσεις σε σχέση με την οικονομική κατάσταση που έχουμε σήμερα!

Έχει πει ο συνάδελφος προηγουμένως ότι «έχουμε να αλλάξουμε τα σαθρά προηγούμενων δεκαετιών». Νομίζω αυτά που πρέπει να λάβουμε υπόψη και να αντιμετωπίσουμε είναι κυρίως τα αποτελέσματα του Eurogroup! Υπήρχαν στρεβλώσεις, κανένας δεν το αρνείται, όμως αυτό που έχει επιδεινώσει την κατάσταση και μας έχει οδηγήσει στο να γράφουμε ειδικά τέτοια θέματα μας έχει οδηγήσει στο να συζητούμε με ποιους τρόπους... Γίνεται εισήγηση για το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα. Για όλα είναι η λύση το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα και στο τέλος θα δούμε ότι δεν είναι τίποτε άλλο παρά μια φούσκα! Μακάρι να μπορεί να ανταποκριθεί πράγματι στις ανάγκες που αντιμετωπίζουν πολλές ομάδες του πληθυσμού και όχι οι ηλικιωμένοι και οι άνεργοι. Ας κάτσουμε επιτέλους στο σωστό κοινωνικό διάλογο, να ακούσουμε όλες τις ομάδες του πληθυσμού που βρίσκονται σε δύσκολη θέση και να βρούμε τους τρόπους να τους στηρίξουμε.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κυρία Κουκουμά.

Σειρά έχει ο κ. Ανδρέας Μιχαηλίδης.

Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Με την άδειά σας... Μου είπατε μπορώ να μιλήσω από εδώ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Να μιλήσεις, αγαπητέ.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Όχι, να κατέβεις κάτω!

Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ:

Μου είπε ο Πρόεδρος! Αρχηγού παρόντος...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ένα λεπτό! Ήρθατε στο βήμα εσείς; Κι ο άνθρωπος από τη θέση του! Έντζι' έσαι άλλη θέση!

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Δε γίνεται 'πού τζειαμαί! Πρέπει να κατεβεί κάτω!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ας κατεβεί, άμα θέλει.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Έν' θέμα κανονισμού!

A. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ:

Εντάξει, κύριε Πρόεδρε, εσείς μου είπατε. Αρχηγού παρόντος...

Θέλω να σας πω ότι δεν είχα πρόθεση να μιλήσω, αλλά, επειδή ενθαρρύνετε τους νεαρούς βουλευτές να μιλήσουν, έτσι πήρα την πρωτοβουλία. Παρ' όλο που οι συνάδελφοι του ΑΚΕΛ έχω τη διαίσθηση ότι ενέγραψαν το θέμα με έναν, έτσι, οίστρο αντιπολιτευτικό, νιώθω ότι η συζήτηση έχει αποφέρει χρήσιμα συμπεράσματα. Και θέλω να συγχαρώ τον Πρόεδρο που ενεθάρρυνε και τη συζήτηση μετά τις εισηγήσεις που ακούστηκαν, γιατί έχει αποβεί πάρα πάρα πολύ χρήσιμη.

Πρέπει να ομολογήσω ότι, παρ' όλο που ακούστηκαν και από τις δύο πλευρές έτσι κάποιες ελαφρώς ακραίες θέσεις, η συζήτηση ήταν πάρα πολύ καλή και ήπια. Και τείνω να συμφωνήσω με το συνάδελφο τον Άριστο Δαμιανού, ο οποίος είναι όρθιος με το γιατρό -αχρείαστος να είναι- ότι αυτή η τάξη ανθρώπων, συνανθρώπων μας, δε χρειάζεται καμιά φιλανθρωπία. Είναι ο μεγάλος πλούτος του λαού μας οι συνταξιούχοι -κοντεύω κι εγώ, κύριε Πρόεδρε, πολύ σύντομα- οπότε νιώθω ότι θα πρέπει να τους κοιτάξουμε με πολύ μεγάλο ενδιαφέρον, όχι λόγια. Ακούστηκαν εισηγήσεις και αισθάνομαι ότι θα πρέπει να μπορούμε στην πράξη χωρίς καμιά περαιτέρω καθυστέρηση, για να λύσουμε το πολύ μεγάλο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν. Κι εμείς είμαστε πανέτοιμοι ως κυβέρνηση και ως κυβερνών κόμμα να πάρουμε τις ανάλογες αποφάσεις. Εκείνο που θα διαφωνήσω με τον καλό συνάδελφο τον Άριστο Δαμιανού, ο οποίος παίρνει τη θέση του μόλις τώρα, είναι ότι από την 1^η Μαρτίου ζητούμε συναίνεση. Η πραγματικότητα, φίλε Άριστε, είναι ότι αυτό το κυβερνών κόμμα, όταν ήταν αντιπολίτευση, για δεκαοκτώ μήνες έδωσε μια απλόχερη πίστωση χρόνου και κατηγορήθηκε βάναυσα γι' αυτό, ενώ εσείς ξεκινήσατε από την πρώτη μέρα που αναλάβαμε την εξουσία. Έτσι, για να βάζουμε τα πράγματα στη θέση τους! Και για το Μάριο το Μαυρίδη, ο οποίος είναι εδώ, περιμένει να μιλήσει, κύριε Πρόεδρε, αν του δώσεις το λόγο...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Όι, εφορτώθην τες τσέντες τζι έφουεν!

A. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ:

Έφουεν; Πρέπει να πω ότι έκαψε τη μάμα του με την αναφορά και πρέπει να της κόψουμε τζια τη σύνταξη φυσικά!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, τελευταίος ομιλητής είναι ο συγχωριανός της γυναίκας μου, βουλευτής Λάρνακας εξ Αραδίππου, Πανίκκος Σταυριανός.

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ:

Είναι από το Στρομπί ο Πανίκκος ο Σταυριανός! Γεννήθηκε στο Στρομπί, μείνισε στην Αραδίππου, Πρόεδρε, έχει τριάντα χρόνια τόσα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Εγώ θεωρώ ότι θα πρέπει να δούμε κάποια πράγματα επί της πρακτικής. Ουσιαστικά έχω να κάνω τρεις πρακτικές εισηγήσεις. Επειδή ακριβώς οι συνταξιούχοι στη δύσκολη περίοδο που περνούμε, αγαπητοί συνάδελφοι, παν νοσοκομεία, θα ήταν καλό να δημιουργηθεί ένα ωράριο από το Υπουργείο Υγείας και να πηγαίνουν οι συνταξιούχοι στο συγκεκριμένο ωράριο, οι συνταξιούχοι με χρόνια νοσήματα, όχι στα επείγοντα, διότι τα επείγοντα είναι άλλο ζητούμενο. Να πηγαίνουν από τις 12.00 ως τις 2.00 μ.μ., να ξέρουν ότι τα λεωφορεία τους η ώρα 12.00 ως τις 2.00 μ.μ. θα τους περιμένουν, να τους παίρνουν, να γλιτώνουν την ταλαιπωρία. Να τους κάνουμε τη ζωή τους λιγότερο δύσκολη παρά τα προβλήματα υγείας τους.

Δεύτερον, να δημιουργηθεί μια ειδική γραμμή τηλεφώνου για τους συνταξιούχους των περιοχών που είναι καταγεγραμμένες και ξέρουμε ότι σ' αυτές υπάρχουν προβλήματα. Δε θα ήταν άσχημα να το εισηγηθούμε και τούτο, γιατί, κακά τα ψέματα, με ένα τηλεφώνημα μπορεί καμιά φορά να γλιτώσει και ζωή. Και για θέματα υγείας, αλλά και για θέματα διατροφής, Πρόεδρε.

Επίσης, το πιο σημαντικό, στο οποίο θεωρώ ότι πρέπει να εγκύψουμε, είναι το ότι πρέπει να τους εντάξουμε στην κοινωνία ως δραστήριους ανθρώπους και πολίτες πάλι, αγαπητοί συνάδελφοι. Αυτοί οι

άνθρωποι θα πάθουν μια κατάθλιψη στο τέλος της ημέρας, διότι απομονώνονται! Και η Κύπρος δεν είναι η χώρα η οποία έχει εκείνες τις υποδομές οι οποίες βάζουν τους ανθρώπους μέσα στο σύστημα και ξαναδραστηριοποιούνται και τους παίρνει στις εκδρομές τους με προγραμματισμένους ρυθμούς, σε διάφορα κέντρα και ούτω καθεξής, για να ξεχάσουν τέλος πάντων ότι έχουν αποκοπεί από την παραγωγή. Ίσως θα έπρεπε να σκεφτούμε τρόπους να τους εντάξουμε στην κοινωνία, για να μην περιπέσουν σε ένα σύνδρομο κατάθλιψης ένεκα και των καιρών. Και αυτά πρέπει να συζητηθούν στις αρμόδιες επιτροπές και να έρθουν τα υπουργεία να βάλουμε κάτω τα πράγματα, γιατί, τίμα τον πατέρα σου και τη μητέρα σου, αλλά και τον παππού σου και τη γιαγιά σου! Και εσύ τους δικούς σου, αλλά και των άλλων συνανθρώπων σου τον πατέρα τους και τη μάνα τους και τον παππού τους και τη γιαγιά τους!

Έτσι λοιπόν, Πρόεδρε, κλείνω λέγοντας ότι επιτέλους το Κεφάλαια Δ' απέκτησε ενδιαφέρον με την εισήγησή σας να γίνεται αυτή η συζήτηση. Και νομίζω είναι καιρός να θεωρήσουμε ότι ό,τι βγαίνει 'πού δαμαί ως συμπίερασμα από όλες τις εισηγήσεις πρέπει να καταγράφεται και να στέλλεται στα αρμόδια υπουργεία.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κι εγώ ευχαριστώ, συνάδελφε.

Δεν μπορώ να αρνηθώ να μιλήσει και ο κ. Αντρέας Καυκαλιάς, που είναι συνάδελφός μου στον ΟΑΣΕ και είναι και νέος βουλευτής.

Α. ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Εμπήκα από το παράθυρο, γι' αυτό θα είμαι πάρα πολύ σύντομος. Το πρώτο που θέλω να πω είναι ότι δεν κρινόμαστε ούτε από τις εξαγγελίες μας ούτε καν από τις προθέσεις μας: κρινόμαστε από την πραγματικότητα, η οποία είναι σκληρή απέναντί μας και αμείλικτη. Συζητούμε και λέμε όλοι και συμφωνούμε ότι επιβάλλεται να βρούμε τρόπους να αντιμετωπίσουμε την κατάσταση, να στηρίξουμε την τρίτη ηλικία. Συζητούμε για το ποιες φορολογίες θα επιβάλουμε -ακούσαμε τον κ. Προδρόμου να μιλά για φορολογία αλληλεγγύης- ποιες αποκοπές θα κάνουμε -ακούσαμε την ιδέα για το δέκατο τρίτο μισθό και ότι δεν υπάρχει άλλος τρόπος- αλλά εγώ θα διαφωνήσω εδώ και θα πω ότι υπάρχει κι άλλος τρόπος και άλλος δρόμος. Αν η κυβέρνηση το μαξιλάρι των €250 εκατομ., €300 εκατομ., πέρα από τις όποιες μνημονιακές υποχρεώσεις και δεσμεύσεις, το περιορίσει κάπως, κατά €10 εκατομ., €15 εκατομ., νομίζω ότι μπορούμε να βρούμε αυτά τα λεφτά και να στηρίξουμε πρακτικά στους συνταξιούχους μας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Ευχαριστώ πάρα πολύ τους έντεκα συναδέλφους που έκαναν παρέμβαση μετά από τους τέσσερις κύριους ομιλητές...

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, μια μικρή παρέμβαση μπορώ να κάμω;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ασφαλώς!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Ζήτησα να μου δώσουν το κρατικό μισθολόγιο των συνταξιούχων, των κρατικών συντάξεων. Από λάθος, αντί να μου στείλουν το κρατικό μισθολόγιο των συνταξιούχων μας, μου έστειλαν των Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Να σας πω ποια είναι η κατάστασή μας, για να ξέρετε. Το 1974 οι συντάξεις των Κοινωνικών Ασφαλίσεων ξέρετε πόσες ήταν; €12 εκατομ.! Όταν έφυγε ο Τάσσο, ήταν €700 εκατομ. Το 2012 ξέρετε πόσα ήταν; €1,089 δις! Ιδέες υπάρχουν, αλλά η πίπτα έν' μετρημένη! Αν εκείνος δηλαδή που παίρνει τα €300... Μια καλή ιδέα, ας πούμε, είναι το να μην πάρει κανένας δέκατο τρίτο μισθό και να ενισχύσουμε για ένα μήνα τους συνταξιούχους. Ε, τον άλλο μήνα τι θα γίνει; Η ουσία είναι ότι, αν θα του δώκεις €20, πρέπει να είναι μόνιμα τα €20! Συνταγή Τάσσου Παπαδόπουλου, ο Θεός μακαρίσει τον! Έδωκέν σας ισολογισμένους προϋπολογισμούς και μέσα στην τζιέπη μισό δις. Δυστυχώς, με την πολιτική του άσωτου υιού καταλήξαμε δαμάι που καταλήξαμε, κύριε Πρόεδρε, διότι το κράτος, για να έχει έσοδα, πρέπει να έχει πρόοδο και ανάπτυξη, πρέπει να εισπράττει ΦΠΑ, πρέπει να εισπράττει φόρο εισοδήματος. Τα λεφτά όμως σήμερα... Ποιος θα εισπράξει; Ποιος θα του δώσει του κράτους, αφού έν' γραμμή τζιειαμαί στο γραφείο ανεργίας; Το μόνο που μας έμεινε είναι να σισταρίσουμε το κρατικό μας μισθολόγιο. Έντζιε έχουμε τίποτε άλλο έσοδο δηλαδή! Τίποτε απολύτως! Για τους υδρογονάνθρακες είπε ο κ. Αναστασιάδης ότι εν μπορούμε να προχωρήσουμε. Είπε! Άρα, πρέπει να σφίξουμε την κόρταν και να βρούμε τους τρόπους από το κρατικό

μισθολόγιο να κάμουμε δικαιότερη την κατανομή, μέχρι που να φέρουμε τα μίλια μας, και να βρούμε τρόπους ανάπτυξης, για να έχει έσοδα το κράτος να δίνει. Με τις ιδέες τις κουπανιστές έντζιε γίνεται τίποτε! Τα νούμερα είναι ψυχρά! Τον τζαιρόν που έπρεπε να είχαμε το νου μας τζιαι να προσέχουμε τα χρήματά μας...

Τζιαι να το πω τούτο τζι εννά κλείσω. Ο μακαρίτης ο Τάσος έκαμε οκτώ μήνες μετά που έφυγε από Πρόεδρος τζιαι το πρώτο Πάσχα που έκαμε ως ιδιώτης τού έστειλε η κυβέρνηση τότε με τις γαλαντομίες δώρο το Πάσχα. Και τους το έστειλε πίσω και τους έγραψε γράμμα και τους είπε «κύριοι, τα χρήματα του φορολογούμενου πολίτη προσέχουμέν τα!». Δυστυχώς, δεν άκουσε κανένας τζιαι καταλήξαμε δαμαί που καταλήξαμε.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ κι εγώ.

Έγιναν ωραιότατες και συνετές εισηγήσεις. Θα παρακαλέσω τον κ. Πρόδρομο Προδρόμου, που είναι εδώ, και τον κ. Σταύρο Ευαγόρου, ίσως και τον κ. Γιώργο Βαρνάβα, να συνέλθουν σε κάποια φάση, να βάλουν τα κυριότερα και να παν σε κάποια επιτροπή.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Ο κ. Φακοντής!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Φακοντής.

ΣΤ. ΜΙΣΙΑΟΥΛΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Κι εσείς, κύριε Πρόεδρε! Δεν μπορεί να απουσιάσετε! Η επιτροπή Εργασίας...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Επιτροπή Εργασίας. Είναι ο Πρόδρομος, ο Φακοντής, ο Γιώργος Βαρνάβα, ο Γιώργος Πεردίκης, αν θέλει, τζι εγώ, αν είναι. Να συντονίζει ο πρόεδρος της επιτροπής Εργασίας.

Λοιπόν, σας ευχαριστώ πάρα πολύ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σημείο αυτό φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 21^η Νοεμβρίου 2013, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Προστασίας της Παραλίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αναπομπή). (Αρ. Φακ. 23.01.053.172-2012).
2. Ο περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετησίων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. (Αρ. Φακ. 23.01.053.152-2012).
3. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2012 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.196-2013).
4. Ο περί της Εκλογής Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.139-2013).
5. Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2009. (Πρόταση νόμου). (Αρ. (Αρ. Φακ. 23.02.050.008-2009).
6. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.054.111-2013).
7. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.054.112-2013).

8. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Εκπαίδευσις Οδηγών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.129-2013).
9. Ο περί Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.180-2013).
10. Ο περί Εφαρμογής των Δικαιωμάτων των Ασθενών στο πλαίσιο της Διασυνωριακής Υγειονομικής Περίθαλψης Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.207-2013).
11. Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.208-2013).
12. Ο περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.209-2013).
13. Ο περί Εκδόσεως Φυγοδίκων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.164-2013).
14. Οι περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.046-2013).
15. Ο περί των Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών των Επιχειρήσεων προς τους Καταναλωτές (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.224-2013).
16. Ο περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδιών και Ξεναγών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.235-2013).
17. Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση-Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών-Κλάδος Επισκεπτριών Υγείας-Θέση Προϊσταμένης Λειτουργού Επισκεπτριών Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.056-2013).
18. Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας-Θέση Υγειονομικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.057-2013).
19. Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση-Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος-Θέση Προϊσταμένου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.058-2013).
20. Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση-Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών-Θέση Λειτουργού Νοσηλευτικών Υπηρεσιών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.059-2013).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

Ερωτήσεις και απαντήσεις

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

1. «Η οικονομική κρίση και οι επιπτώσεις στο θεσμό της οικογένειας». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών κ. Γιώργου Περδίκη). (Αρ. Φακ. 23.05.046.007-2013).
2. «Η ανάγκη προσαγωγής των υπαίτιων της οικονομικής κρίσης ενώπιον της δικαιοσύνης και κατάθεσης στη Βουλή των Αντιπροσώπων του καταλόγου προσώπων που φυγάδευσαν κεφάλαια στο εξωτερικό από τις κυπριακές τράπεζες τον τελευταίο καιρό». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών

ΕΔΕΚ).

(Αρ. Φακ. 23.05.046.002-2013).

3. «Η κοινωνική πολιτική της κυβέρνησης στην εποχή της λιτότητας-Οι επιπτώσεις που θα προκύψουν μέσα από τις πολιτικές που υιοθετούνται και προτείνονται από την επίσημη πλευρά». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Σταύρου Ευαγόρου). (Αρ. Φακ. 23.05.046.008-2013).
4. «Ιδιωτικοποιήσεις ημικρατικών οργανισμών: Οι απαιτήσεις της τρόικας και η πολιτική θέση της κυβέρνησης». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Σταύρου Ευαγόρου, Γιάννου Λαμάρη και Πάμπου Παπαγεωργίου). (Αρ. Φακ. 23.05.046.009-2013).
5. «Τα νέα δεδομένα στον τομέα της διαχείρισης του φυσικού αερίου, η πολιτική της κυβέρνησης ως προς την αξιοποίησή του και η ανάγκη πλήρους ενημέρωσης και διαφάνειας στους χειρισμούς». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Γιάννου Λαμάρη, Γιαννάκη Γαβριήλ και Κώστα Κώστα). (Αρ. Φακ. 23.05.046.010-2013).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 6.20 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Μαυρίδης Μάριος
Αντωνίου Αντώνης	Μαυρονικόλα Ρούλα
Βαρνάβα Γιώργος	Μέσης Χρίστος
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μισός Αριστοτέλης
Γεωργίου Γεώργιος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Γεωργίου Γιώργος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δαμιανού Άριστος	Νικολαΐδης Νίκος
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Παπαγεωργίου Πάμπος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Περδίκης Γιώργος
Ευαγόρου Σταύρος	Προδρόμου Πρόδρομος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Σαμψών Σωτήρης
Καυκαλιάς Αντρέας	Σαρίκας Φειδίας
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σταυριανός Πανίκκος
Κουλίας Ζαχαρίας	Συλλούρης Δημήτρης
Κουτσού Νίκος	Τάσου Γεώργιος
Κυπριανού Ανδρέας	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακίδου Αθηνά	Τορναρίτης Νίκος
Κυριακού Μαρία	Φακοντής Αντρέας
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Φυττής Σοφοκλής
Κώστα Κώστας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Λαμάρης Γιάννος	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Λουκαΐδης Γιώργος	Χριστοφόρου Λευτέρης
Ματπουριδής Ρίκκος	

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Χατζηρούσος Αντώνης

Μαχτεσιάν Βαρτέκς

Μαντοβάνη Μπενίτο

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Ομιλία του προεδρεύοντος της συνεδρίασης κ. Σοφοκλή Φυττή για τη μαύρη επέτειο της ανακήρυξης του ψευδοκράτους στα κατεχόμενα, για την επέτειο της εξέγερσης του Πολυτεχνείου, καθώς και για τη θυσία του ήρωα του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ 1955-1959 Κυριάκου Μάτση και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη του ήρωα και στη μνήμη όλων όσοι θυσιάστηκαν στον αγώνα ενάντια στη χούντα των Αθηνών.
2. Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης στην Παγκόσμια Ημέρα Δικαιωμάτων του Παιδιού.
3. Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης στο θάνατο του πρώην βουλευτή Κυριάκου Χρήστου και τήρηση μονόλεπτης σιγής.
4. Εισήγηση του κ. Ανδρέα Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού για αναβολή του αναπεμφθέντος νόμου «Ο περί Προστασίας της Παραλίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013», συζήτηση (Στ. Ευαγόρου, Γ. Βαρνάβα, Ν. Κωνσταντίνου, Α. Δαμιανού, Α. Νεοφύτου) και απόφαση για αναβολή του.
5. Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης στο θάνατο της συζύγου του κοινοβουλευτικού εκπροσώπου του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Νίκου Κατσουριδη και έκφραση συλλυπητηρίων προς την οικογένεια εκ μέρους του σώματος.
6. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Κοινοτικών Σχολείων Μέσης Εκπαιδύσεως, όπως τροποποιήθηκε με τα άρθρα 3(2) και 4 του περί Μεταβιβάσεως της Ασκήσεως των Αρμοδιοτήτων της Ελληνικής Κοινοτικής Συνελεύσεως και της Ιδρύσεως του Υπουργείου Παιδείας Νόμου, (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και ψήφισή της σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Κοινοτικών Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης, όπως τροποποιήθηκε με τα άρθρα 3(2) και 4 του περί Μεταβιβάσεως της Ασκήσεως των Αρμοδιοτήτων της Ελληνικής Κοινοτικής Συνελεύσεως και της Ιδρύσεως του Υπουργείου Παιδείας Νόμου, (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013».
7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Καταθέσεως Στοιχείων και Πληροφοριών στο Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας και στη Βουλή των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί της Καταθέσεως Στοιχείων και Πληροφοριών στο Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας και στη Βουλή των Αντιπροσώπων Νόμος του 2013».
8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Διαχείρισης Χώρων Ελλιμενισμού Σκαφών Αναψυχής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο.
9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί του Ελέγχου της Εμπορίας Ξυλείας και Προϊόντων Ξυλείας Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο.
10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Γεωλογικών Επισκοπήσεων Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί των Γεωλογικών Επισκοπήσεων Νόμος του 2013».
11. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
12. Ερωτήσεις βουλευτών:

Το πρόβλημα της μη έκδοσης τίτλων ιδιοκτησίας για τα ακίνητα - Προβλήματα από τα περιπτώματα των σκύλων στα πεζοδρόμια των πόλεων - Ανάγκη αντιμετώπισης της ανεξέλεγκτης εξάπλωσης του εκτοπαράσιτου ζιζανίου των πατατών "κουσκούτα" - Καταγγελίες για διακρίσεις σε βάρος πιστοποιούντων υπαλλήλων της Πάφου από κυπριακές τράπεζες - Αίτημα των κατοίκων Καλού Χωριού Κλήρου για δημιουργία αντιπυρικών ζωνών εντός ιδιωτικού δάσους - Η αποπεράτωση του κλειστού αγωγού στον υδατοφράκτη του Καλού Χωριού Κλήρου - Ανάγκη εφαρμογής προεκλογικής δέσμευσης για 25% αποκοπή των μισθών του Προέδρου και των υπουργών για δημιουργία υφυπουργείων - Το καταβληθέν από το κράτος ποσό για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των φοιτητών - Τα ταμεία οργανισμών που διαλύθηκαν, η διαχείρισή τους και πιθανότητα ανάληψής της από το κράτος - Καταβολή διπλών επιδομάτων σε κρατικούς αξιωματούχους - Υποθέσεις ενώπιον του δικαστηρίου εναντίον εργοδοτών και αυτοτελώς εργαζομένων λόγω παράλειψης έγκαιρης καταβολής εισφορών στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων - Αύξηση περιστατικών καρκίνου στην περιοχή Αγίου Ιωάννη στη Λεμεσό - Παράνομες εγκαταστάσεις κτηνοτροφικών μονάδων στην ευρύτερη περιοχή του Ακάμα - Θέσπιση ευνοϊκότερων ρυθμίσεων για την εξασφάλιση άδειας εργασίας σε Κροάτες εργαζομένους - Κρατικές επιδοτήσεις σε παρανομούντες κτηνοτρόφους στον Ακάμα - Η αγωγή της Δημοκρατίας

εναντίον εταιρείας για καταβολή καθυστερημένων ενοικίων - Εισήγηση της Γενικής Ελεγκτού για μεταστέγαση του Επαρχιακού Γεωργικού Γραφείου Πάφου σε μικρότερο χώρο.

13. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Ανακύκλωση συσκευασιών από κυλικεία σε δημόσια κτίρια - Κτίσιμο νέου γεφυριού στην περιοχή Αγίου Μάμα-Ζωοπηγής-Πελενδρίου - Θέμα που άπτεται δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα (εμπιστευτική απάντηση) - Πρόταση επιχορήγησης επαγγελματικής εκπαίδευσης δυτών στη Σικελία - Αίτημα για καθαρισμό και φύλαξη των παραλιών στον Ακάμα - Καταγγελίες για διεξαγωγή από τους Τούρκους πειραμάτων βιολογικού και χημικού χαρακτήρα σε Ελλαδίτες και Κυπρίους αιχμαλώτους πολέμου - Ανάγκη λήψης μέτρων για κυκλοφοριακή ύφεση στον κύριο δρόμο της Ασπρογιάς - Αποθήκευση και φύλαξη μετασχηματιστών της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου - Το ύψος των συντάξεων στη δημόσια υπηρεσία από το 1974 μέχρι και το 2012 - Αίτημα Γιαλιάς για μεταφορά νερού στην κοινότητα από πηγή της περιοχής - Αίτημα δήμου Τσερίου για απαγόρευση των λατομικών δραστηριοτήτων στα όριά του - Ο καθορισμός του υπέρμετρου βάρους για Ευρωπαίους υπηκόους για την παροχή δημόσιου βοηθήματος - Προβλήματα κατοίκων της περιοχής Ακρούντας από τη δράση κυνηγών - Αύξηση του κόστους καταβολής εγγυητικών επιστολών των ταξιδιωτικών γραφείων - Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία των Παιδιών ενάντια στη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και Βία και Κύπρος - Επιβολή φόρου ακίνητης ιδιοκτησίας σε πρόσφυγες με πιστοποιητικό μίσθωσης σπιτιών σε τουρκοκυπριακή γη - Παρουσία μεδουσών "Cassiopea Andromeda" στο αλιευτικό καταφύγιο Κάτω Πύργου - Οι περιβαλλοντικές συνέπειες από τη λατόμηση στην Ανδρολίку και ανάγκη τερματισμού της - Καταγγελίες για μεταφορά από τα κατεχόμενα φορτίων πατατών ψεκασμένων με απαγορευμένα φυτοφάρμακα - Αυξημένη ανάγκη βελτίωσης του δρόμου Αγίας Βαρβάρας-Μαθιάτη - Καταγγελίες για απόρριψη λυμάτων σκαφών στη θάλασσα και ανάγκη τακτικών ελέγχων - Η εκροή εργατικού δυναμικού από την Κύπρο και φαινόμενα εκμετάλλευσής του στο εξωτερικό - Θανάσιμοι τραυματισμοί χελωνών καρέτα καρέτα σε λιμάνια και μαρίνες - Ενδεχόμενο αγοράς της κινητής μονάδας αφαλάτωσης της Πάφου από το κράτος - Η κατάθεση του αναθεωρημένου κειμένου του νόμου σχετικά με την παροχή ωφελημάτων σε αξιωματούχους και λειτουργούς του δημόσιου τομέα - Ανάγκη επιβολής αυστηρότερων ποινών για τη φοροδιαφυγή - Ανάγκη ολοκλήρωσης των οικοδομικών εργασιών στο Λύκειο Ακροπόλεως - Η διαχείριση του νερού του φράγματος Ξυλιάτου και τα αιτήματα των γεωργών των κοινοτήτων Ξυλιάτου και Αγίας Μαρίας Ξυλιάτου - Ερωτήματα σχετικά με τον αριθμό των τμημάτων και τις ώρες διδασκαλίας στα σχολεία της μέσης εκπαίδευσης - Οι δαπάνες για τα έργα ανάπτυξης και μη για την περίοδο 2007-2020 και οι αλλαγές στα ποσοστά συνεισφοράς Ευρώπης και Κύπρου - Παράπονα από κατοίκους Αγκλεισιδων και Κοφίνου για τη δυσοσμία από παρακείμενο εργοστάσιο - Ανάγκη αναβάθμισης του Δημόσιου Νηπιαγωγείου Γιόλου-Μηλιούς - Πληροφορίες για ιδιωτικοποίηση του Τμήματος Εμπορικής Ναυτιλίας - Σύσταση και σύνθεση επιτροπής για την παρακολούθηση των περιοριστικών μέτρων στις τραπεζικές συναλλαγές (εμπιστευτική απάντηση) - Ανάγκη ανακαίνισης ετοιμόρροπων σπιτιών στον Κυβερνητικό Οικισμό "Στρόβολος II" - Υλοποίηση του έργου αποκατάστασης και αξιοποίησης του παλαιού σχολείου Πέγειας.

14. Συνέχιση της συζήτησης (P. Μαυρονικόλα, Στ. Ευαγόρου, Πρ. Προδρόμου, Α. Κυριακίδου, προεδρεύων, Ν. Τορναρίτης, Α. Φακοντής, Μ. Μαυρίδης, Γ. Βαρνάβα, Ά. Δαμιανού, Σκ. Κούτρα Κουκουμά, Α. Μιχαηλίδης, Π. Σταυριανός, Α. Καυκαλιάς, Ζ. Κουλιάνης) του θέματος «Οι επιπτώσεις των μέτρων που έλαβε η κυβέρνηση με τα οποία επηρεάζεται το βιοτικό επίπεδο των συνταξιούχων» και λήξη αυτού.

(Στις 18 Νοεμβρίου 2013 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη ειδικής συνεδρίασης του σώματος, η οποία έχει ως ακολούθως:

Ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι αύριο Τρίτη, 19 Νοεμβρίου 2013, στις 9.00 π.μ., θα πραγματοποιηθεί ειδική συνεδρία της Βουλής με μοναδικό θέμα την απόδοση τιμής στον εκλιπόντα πρώην Πρόεδρο της Δημοκρατίας και πρώτο Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων Γλαύκο Κληρίδη.)

Τιμή: €3,50